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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 

 

Στην Αθήνα σήμερα, 2 Σεπτεμβρίου 2006, ημέρα Σάββατο και ώρα 09.00' συνεδρίασε 

στην Αίθουσα Γερουσίας του Μεγάρου της Βουλής η Επιτροπή Οικονομικών, Παραγωγής και 

Εμπορίου της «Βουλής των Εφήβων», υπό την προεδρία του Βουλευτή Τρικάλων,  κ. 

Θεόδωρου Σκρέκα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων: «Εθνική 

Οικονομία, Φορολογία, Παραοικονομία, Φυσικό Περιβάλλον, Πολεοδομία, Δημόσια Έργα, 

Κοινωνική Ανισότητα, Καταναλωτισμός, Γεωργία, Κτηνοτροφία, Δάση, Αλιεία, Τουρισμός, 

Αγροτουρισμός, Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές – Διαδίκτυο, 

Κινητή Τηλεφωνία, Τρόφιμα, Θαλάσσιες Μεταφορές, Θαλάσσιο Περιβάλλον, Ναυτικοί – 

Λιμάνια, Ζώα – Ζωοφιλία», που περιλαμβάνονται στη Σύνθεση Κειμένων των μαθητών της Β΄ 

Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, 

Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης 

τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ 

Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) 

της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που 

συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», ΙΑ' Σύνοδος 2005 – 2006. 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αγγελή Αριστέα 

(Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Αναϊτη Έλλη (Κύπρος), Βαγιωνά Ευδοξία (Νομός Χαλκιδικής), 

Βαρνά Ευρυδίκη (Νομός Πιερίας), Γάιλα Αλεξάνδρα (Νομός Χίου), Γεωργάκη Στυλιανή 

(Υπόλοιπο  Αττικής), Γιώτης Ευστάθιος (Νομός Άρτας), Γκίνη Σοφία (Νομός Βοιωτίας), 

Δεληκωνσταντής Ευάγγελος (Νομός Λάρισας), Δημητρακοπούλου Μαρία (Καναδάς), 

Ζερβάκης Γιώργος (Νομός Λασιθίου), Ζιάκα Μαρία (Νομός Κιλκίς), Καλαϊτζάκη Ελένη (Νομός 

Ηρακλείου), Καμπάνη Άννα-Μαρία (Νομός Δωδεκανήσου), Καμπαντάη Ανδρομάχη (Γερμανία), 

Καραγκιοζίδης Δημήτριος (Νομός Πιερίας), Καραδήμος Δημήτριος (Νομός Κοζάνης), Καργιώτη 

Μαρία (Νομός Ηρακλείου), Καρυοφυλλίδου Χαρούλα (Νομός Κοζάνης), Κλάδη Ψαρρά 

Δήμητρα (Νομός Ζακύνθου), Κυρκούση Μαρία (Νομός Έβρου), Κωσταβάρα Αικατερίνη 
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(Νομός Ημαθίας), Λευκελίδου Άννα (Νομός Δράμας), Λέφα Ιωάννα (Νομός Σάμου), 

Μανδαλάκη Γεωργία (Νομός Αχαΐας), Μουρατίδης Νικόλαος (Νομός Σερρών), Μπακογιάννη 

Σπυριδούλα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Μπεροπούλης Ευθύμης (Νομός Καστοριάς), 

Μποζίκη Μαργαρίτα (Νομός Κορινθίας), Μπουζάνα Κωνσταντίνα (Νομός Τρικάλων), Μπούση 

Βασιλική (Νομός Καστοριάς), Νάκου Αγαθή (Νομός Μαγνησίας), Νικοπούλου Βασιλική-Αλίκη 

(Νομός Κερκύρας), Παλιμετάκης Αντώνης (Νομός Χανίων), Παπάδας Αθανάσιος (Νομός 

Ηλείας), Παπουτσής Βασίλης (Νομός Ευβοίας), Πολίτη Αναστασία (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), 

Πυρράκης Γιώργος (Α΄ Πειραιώς), Σπαθαράκη Βασιλική (Β΄ Αθηνών), Τερζή Αγάπη (Νομός 

Κιλκίς), Τσάμη Ελένη (Νομός Βοιωτίας), Φανουργιάκης Κωνσταντίνος (Νομός Λασιθίου), 

Φουκά Κωνσταντίνα (Νομός Μεσσηνίας), Φούντα Μαριάννα (Νομός Φθιώτιδας), Φραγκογιός 

Αντώνιος (Νομός Μαγνησίας), Χαράτζη Σπυριδούλα (Νομός Κυκλάδων), Χαριτάκη Ιωάννα 

(Νομός Ρεθύμνης) και Χατζηανδρέου Παντελής (Νομός Σερρών).  

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Πρoεδρεύων της Επιτροπής): Καλή σας ημέρα.  

Σας καλωσορίζω στη συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής 

και Εμπορίου. Θέλω να σας συγχαρώ από καρδιάς για την επιτυχία σας να συμμετάσχετε σε 

αυτό το εκπαιδευτικό πρόγραμμα του Ελληνικού Κοινοβουλίου, «Βουλή των Εφήβων». Είναι 

μεγάλη τιμή για μένα που επελέγην από την Πρόεδρο της Βουλής κυρία Άννα Μπενάκη-

Ψαρούδα, να προεδρεύσω σε αυτή την Επιτροπή.  

Είναι, επίσης, πάρα πολύ σημαντική η συμμετοχή σας -αλλά και η δική μου- και για έναν 

άλλο λόγο, γιατί συμμετέχετε σε μια από τις σημαντικότερες επιτροπές του Ελληνικού 

Κοινοβουλίου. Και είναι από τις σημαντικότερες, γιατί τα θέματα της οικονομίας, παραγωγής 

και εμπορίου, που έχουν σχέση και με την ανάπτυξη, αλλά και με την καθημερινότητα του 

πολίτη, είναι αυτά που είναι καταρχήν στην επικαιρότητα και αυτά που τελικά προσδιορίζουν 

την πορεία του λαού μας ως προς τα θέματα της ευημερίας και της απασχόλησης, αλλά και της 

οικονομικής ευρωστίας, γενικότερα, της Χώρας μας, μια ευρωστία η οποία στη συνέχεια 

προσδιορίζει και τη δύναμη που μπορεί να έχει η Χώρα μας στη συμμετοχή της στα forum του 

εξωτερικού. Γιατί όσο πιο πολύ ισχυρή είναι μια οικονομία, τόσο πιο ισχυρή είναι η 

διαπραγματευτική της θέση, στις συζητήσεις, αλλά και στις αποφάσεις που παίρνονται στα 

forum του εξωτερικού, μεταξύ των άλλων και στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Επίσης, θέλω να σας κάνω γνωστό ότι στη σημερινή συζήτηση, οι θέσεις, οι απόψεις, 
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αλλά και οι προτάσεις που έχετε καταθέσει, θα αποτελέσουν ένα πολύ σημαντικό υλικό για μας 

τους Βουλευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου. Αυτό το υλικό θα επεξεργαστούμε, γιατί είναι ένα 

υλικό που προέρχεται από ένα κομμάτι της κοινωνίας μας, το πιο ευαίσθητο, τα παιδιά μας. 

Και εδώ, μέσα από τις θέσεις σας, τις απόψεις σας, αλλά και τις προτάσεις σας θα δούμε και 

εμείς, πλέον, πώς κινούμεθα και θα αξιολογήσουμε με αυτό τον τρόπο και την πορεία μας και 

θα δούμε, επίσης, μέσα από αυτά που από εσάς θα ακούσουμε, αν η δουλειά που γίνεται μέσα 

σε αυτό το χώρο, στο ναό της Δημοκρατίας, είναι αυτά που τελικά βοηθούν ή πρέπει να 

βελτιώσουμε πολλά από αυτά που εμείς κάνουμε. 

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, της Βουλής όπου υπάγονται δύο Υπουργεία, το 

Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών και το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 

Δημοσίων Έργων και συμμετέχει η Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, υπάγονται τρία 

Υπουργεία, το Υπουργείο Ανάπτυξης, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και το 

Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας. Αυτές οι δύο επιτροπές της Βουλής έχουν ενοποιηθεί και 

αποτελούν μια επιτροπή της «Βουλής των Εφήβων». 

Πριν μπούμε στη συζήτηση των θεμάτων, θέλω να οργανώσουμε λίγο τη συζήτησή μας, 

για να ξέρετε πώς θα να κινηθούμε και πώς πρέπει και εσείς να κινηθείτε στις τοποθετήσεις 

σας και ο εισηγητής, αλλά και οι ομιλητές που θα ακολουθήσουν. Με βάση τον Κανονισμό 

λειτουργίας των Επιτροπών υπάρχει συγκεκριμένος χρόνος που ορίζεται και για τους 

εισηγητές και για τους ομιλητές. Ο χρόνος για τον εισηγητή είναι έξι λεπτά. Βέβαια, θα έχει την 

ανοχή μου για να ολοκληρώσει τη εισήγησή του. Για τους ομιλητές ο χρόνος θα είναι τρία 

λεπτά και έτσι θα δοθεί η δυνατότητα, να μιλήσετε όλοι ή οι και οι περισσότεροι. Μετά την 

ολοκλήρωση των ομιλιών θα ακολουθήσει η διαδικασία της ψήφισης της Σύνθεσης Κειμένων, 

επί της αρχής. Το Κείμενο, που έχετε, να θεωρήσετε ότι αποτελεί ένα νομοσχέδιο που έχει τα 

θέματά του μέσα. Το νομοσχέδιο θα ψηφιστεί επί της αρχής δηλαδή αν συμφωνούμε με την 

φιλοσοφία των όσων αναγράφονται ή όχι. Στη συνέχεια, ψηφίζουμε τα επιμέρους θέματα, τα 

οποία να θεωρήσετε ότι αποτελούν άρθρα αυτού του νομοσχεδίου. Και τέλος να συστηθούν.  

Λέγομαι Θεόδωρος Σκρέκας, είμαι Βουλευτής του Νομού Τρικάλων, είναι η τρίτη 

τετραετία που συμμετέχω στο Ελληνικό Κοινοβούλιο. Είμαι κυβερνητικός Βουλευτής και είμαι ο 

Πρόεδρος της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής.  

Μ’ αυτή την εισαγωγή νομίζω ότι μπορούμε να ξεκινήσουμε τη συνεδρίασή μας. Θα 
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ήθελα να παρακαλέσω, πλην του εισηγητού που έχει οριστεί, όσοι εκ των Εφήβων Βουλευτών 

επιθυμούν να μιλήσουν, να σημειώσουν το ονοματεπώνυμο και την περιοχή τους. Σε ένα 

χαρτάκι και να το δώσουν, εδώ στη Γραμματεία. Θα βάλουμε σε μια σειρά τα ονόματα και έτσι 

με τη σειρά που θα μπουν, θα ακολουθήσουν οι ομιλίες, όσων από εσάς εγγραφούν.  

Εισερχόμαστε στη σημερινή μας συνεδρίαση και παρακαλείται ο εισηγητής της 

Επιτροπής μας Έφηβος Βουλευτής Αθανάσιος Παπαδάς από το Νομό Ηλείας να ανεβεί στο 

Βήμα και από του Βήματος να αναπτύξει την εισήγησή του.  

Ορίστε, κύριε Παπαδά, έχετε το λόγο. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΑΣ (Εισηγητής - Νομός Ηλείας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 

αγαπητοί συνάδελφοι, ως γνωστόν η Ελλάδα είναι μια χώρα της οποίας η οικονομία συνδέεται 

άρρηκτα με την τουριστική ανάπτυξη. Ένα ιδιαίτερα μεγάλο πλήθος αλλοδαπών και όχι μόνο 

επισκεπτών προτιμά τη χώρα μας, που τις τελευταίες δεκαετίες γνωρίζει μια πρωτοφανή 

τουριστική έκρηξη. Τα οφέλη που αποκομίζονται από αυτό το γεγονός είναι τεράστια, κυρίως, 

στον οικονομικό τομέα. Είναι, όμως, αρκετά και τα προβλήματα και οι δυσλειτουργίες που 

συχνά παρουσιάζει ο τουρισμός στην Ελλάδα, προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν, 

για να εξασφαλιστεί η βιωσιμότητα του τουρισμού και να εξακολουθήσει ο τουρισμός να 

αποτελεί την βαριά βιομηχανία για τη χώρα μας.  

Από τη μια πλευρά, δεν τίθεται καμία αμφισβήτηση ότι οι ωφέλειες της τουριστικής 

ανάπτυξης είναι καθοριστικής σημασίας για τη χώρα μας. Ο τουρισμός καθίσταται μοχλός 

οικονομικής ανάπτυξης και δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας. Η εισροή χρήματος συντελεί 

στην αύξηση του ιδιωτικού, αλλά και του εθνικού εισοδήματος, ενώ οι αυξημένες απαιτήσεις 

των τουριστών για την κάλυψη των καταναλωτικών και των ψυχαγωγικών τους αναγκών τους 

επιβάλλουν την ύπαρξη ποικίλων επαγγελματικών δραστηριοτήτων. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, οι 

τοπικές οικονομίες αναζωογονούνται και πληθώρα ανθρώπων αποκτούν απασχόληση για την 

εξασφάλιση των προς το ζην.  

Επιπροσθέτως, προάγεται η βελτίωση και η επέκταση των έργων υποδομής, όπως και 

των παρεχομένων υπηρεσιών. Η ανάγκη για ταχύτερη και αποδοτικότερη εξυπηρέτηση των 

επισκεπτών ευνοεί την ανάπτυξη και την αρτιότερη οργάνωση των υποδομών της χώρας, με 

αποτέλεσμα να ωφελούνται, κατά λογική αναγκαιότητα, και οι ίδιοι οι πολίτες. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι απομονωμένες περιοχές που βρίσκονταν στα πρόθυρα ολοκληρωτικού 
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μαρασμού ανέκαμψαν θεαματικά αμέσως μετά την τουριστική προβολή τους, κυρίως, σε 

χώρες του εξωτερικού.  

Εκτός αυτών, όμως, σπουδαία είναι και η συμβολή του τουρισμού στο συγχρωτισμό 

ανθρώπων διαφόρων εθνικοτήτων. Διαφορετικές κουλτούρες, νοοτροπίες, ιδεολογίες έρχονται 

σε επαφή, ανταλλάσσουν απόψεις και αποκτούν κοινές εμπειρίες. Έτσι, αίρονται οι τυχόν 

προκαταλήψεις, με αποτέλεσμα την απάλειψη του προβλήματος της ξενοφοβίας, αλλά και του 

εθνικού απομονωτισμού, πετυχαίνοντας τη συμφιλίωση και τη συνεργασία μεταξύ των εθνών. 

Όλα αυτά είναι στοιχεία σημαντικά για την εύρυθμη λειτουργία των σύγχρονων 

πολυπολιτισμικών κοινωνιών.  

Μ’ όλα ταύτα, ποικίλα είναι και τα προβλήματα που μπορούν να προκύψουν από τον 

τουρισμό, ιδιαίτερα από την υπέρμετρη και χωρίς οργάνωση τουριστική ανάπτυξη. Εύκολα 

διαπιστώνει κάποιος ότι δεν είναι λίγοι αυτοί που στράφηκαν στα τουριστικά επαγγέλματα 

διαβλέποντας, προφανώς, ένα ελπιδοφόρο οικονομικά μέλλον. Οι προβλέψεις τους, βέβαια, 

ήταν μάλλον ορθές, αλλά αυτό συνέτεινε στη σημαντική εγκατάλειψη του πρωτογενούς 

παραγωγικού τομέα. Από την άλλη μεριά, οι ιδιότυπες συνθήκες και η μεταβλητότητα που 

διέπει τον κόσμο μας, θέτουν σε αβεβαιότητα τις οικονομίες όλων ανεξαιρέτως των κρατών και 

κάθε οικονομική δραστηριότητα, πόσο μάλλον τον τουρισμό.  

Ας πάρουμε ως παράδειγμα τις τρομοκρατικές επιθέσεις σε Ευρώπη και Ηνωμένες 

Πολιτείες Αμερικής, τον πρόσφατο πόλεμο στο Λίβανο ή ακόμα και τις ολέθριες πυρκαγιές, 

που κατακαίγουν τεράστιες εκτάσεις σε διάφορα τμήματα της πατρίδας μας. Με άλλα λόγια, 

πιθανή ύφεση του τουρισμού, εξαιτίας τέτοιων απρόβλεπτων συμβάντων, ενδέχεται να 

αποδειχθεί καταστροφική για την εγχώρια οικονομία, η οποία είναι δομημένη στα πλαίσια της 

τουριστικής ανάπτυξης. 

Έπειτα, ας αναλογιστούμε την αλλοίωση του φυσικού περιβάλλοντος από τη διαβρωτική 

επίδραση του μαζικού τουρισμού. Ρυπαίνονται οι ακτές και η θάλασσα, αποψιλώνονται και 

οικοδομούνται δάση και παραλίες, η αισθητική του τοπίου παραμορφώνεται, για να 

ικανοποιηθούν οι αυξημένες ανάγκες των τουριστών, αλλά και να εξυπηρετηθούν τα 

συμφέροντα των κερδοσκόπων. Εν’ ολίγοις, κακοποιείται αυτό στο οποίο η χώρα μας οφείλει 

την παγκόσμια φήμη της, όπως και τη βασική πηγή εσόδων της. 

Τέλος, δεν πρέπει να παραβλεφθεί το ενδεχόμενο της πολιτιστικής αλλοίωσης από τη 
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στείρα μίμηση ξένων προτύπων, που εισβάλλουν στη χώρα μας μαζί με τους πολυπληθείς 

επισκέπτες. Η λεγόμενη «ξενομανία» μπορεί να οδηγήσει στη νόθευση της πολιτιστικής μας 

ιδιαιτερότητας.  

Επομένως, όσο πολύτιμες είναι οι αμοιβαίες πολιτιστικές ανταλλαγές ανάμεσα στους 

λαούς, τόσο εκφυλιστική μπορεί να αποδειχθεί η ανεξέλεγκτη εισροή νέων πολιτιστικών 

στοιχείων, που δεν συνάδουν με την πραγματικότητα της χώρας μας. 

Για όλους τους παραπάνω λόγους, κρίνεται επιβεβλημένο να ληφθούν μέτρα και να 

υπάρξει κατάλληλος προγραμματισμός για την προστασία και τη διαφύλαξη του τουρισμού, 

καθώς και για τη συνετή αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων. Συγκεκριμένα, είναι επιτακτική 

ανάγκη να επιδιώκεται, σε κάθε περίπτωση, παροχή ποιοτικού τουρισμού και αξιόλογων 

υπηρεσιών. Επιβάλλεται, δηλαδή, να παταχθούν φαινόμενα κερδοσκοπίας και εκμετάλλευσης 

των τουριστών. Συγχρόνως, είναι απαραίτητο να εξασφαλίζονται χρηματοδοτήσεις για την 

εκπόνηση έργων, που αναδεικνύουν στο μέγιστο δυνατό βαθμό τις φυσικές καλλονές, τον 

πολιτισμό, την αξία γενικά της πατρίδας μας και τη θέση της αναφορικά με το ρόλο που 

διαδραμάτισε στην εξέλιξη του κόσμου, όπως τον γνωρίζουμε σήμερα. 

Κατά δεύτερο λόγο, το κράτος οφείλει να μεριμνά, ώστε να πραγματοποιούνται έλεγχοι 

για τυχόν κακοποίηση του περιβάλλοντος από την τουριστική υπεραξιοποίηση. Ειδικότερα, 

είναι αναγκαίο να δημιουργηθεί εκείνο το νομοθετικό πλαίσιο, που θα αποτρέπει κάθε 

επιβουλή κατά της φύσεως για τουριστικούς και, κατ’ επέκταση, κερδοσκοπικούς λόγους. Η 

πολιτεία είναι υποχρεωμένη να λάβει αυστηρά μέτρα εναντίον όσων με αυθαίρετο τρόπο 

καταστρέφουν το περιβάλλον, είτε πρόκειται για πολίτες είτε πρόκειται για τουρίστες, που 

επιδεικνύουν ασέβεια απέναντι στο χώρο φιλοξενίας τους. 

Πέραν τούτων, ζωτικής σημασίας είναι και η εσωτερική και, κατά κύριο λόγο, η διεθνής 

προβολή του ελληνικού τουρισμού. Χρειάζεται να λάβει χώρα συντονισμένη προσπάθεια για 

την από κάθε οπτική γωνία διαφήμιση της Ελλάδας σε χώρες του εξωτερικού, τόσο για την 

προσέλκυση νέων επισκεπτών, όσο και για την τόνωση του ενδιαφέροντος και της προθυμίας 

των τουριστών να επισκεφτούν εκ νέου την πατρίδα μας. 

Συγχρόνως, η εθνική τουριστική πολιτική οφείλει να κινηθεί και προς μία άλλη 

κατεύθυνση, την προώθηση των λεγόμενων εναλλακτικών μορφών τουρισμού. Ένα είδος 

εναλλακτικού τουρισμού είναι ο πολιτιστικός τουρισμός. Παρουσιάζεται ως μία βιώσιμη 
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εναλλακτική προοπτική χάρη στον ανεπανάληπτο πολιτισμό της χώρας μας. Η πολιτεία, 

λοιπόν, μέσω των αρμοδίων φορέων της, πρέπει να στοχεύσει στην προβολή της πλούσιας 

πολιτιστικής μας κληρονομιάς, αλλά και της σύγχρονης ελληνικής καλλιτεχνικής δημιουργίας. 

Αυτό, άλλωστε, είναι και το συγκριτικό μας πλεονέκτημα έναντι άλλων χωρών, που επίσης 

υποδέχονται τουριστικό ρεύμα. 

Επιπροσθέτως, οι πολλές αγροτικές περιοχές, που παραμένουν αναξιοποίητες, 

μπορούν κάλλιστα να φιλοξενήσουν επισκέπτες μέσα από προγράμματα αγροτουρισμού, 

παρέχοντάς τους τη δυνατότητα να απολαύσουν το φυσικό περιβάλλον, να γνωρίσουν τα 

τοπία φυσικού κάλους, την πανίδα και τη χλωρίδα των περιοχών αυτών, να παρατηρήσουν ή 

ακόμα και να συμμετάσχουν σε γεωργικές ασχολίες, καθώς και να ασκήσουν παράλληλες 

τουριστικές δραστηριότητες, όπως ορειβασία, ιππασία, πεζοπορία κ.ο.κ.. Μάλιστα, αγροτικές 

περιοχές, που περιλαμβάνουν υδροβιότοπους, είναι εφικτό να συνδυάσουν την 

αγροτουριστική δραστηριότητα με το λεγόμενο τουρισμό των υδροβιότοπων, προάγοντας έτσι 

και την ιδέα του οικοτουρισμού. Διαπιστώνουμε, λοιπόν, πως ο τουρισμός σε όλες τους τις 

εκφάνσεις αποτελεί μια από τις πιο δυναμικές συνιστώσες του παρόντος και, ιδιαίτερα, του 

μέλλοντος της ελληνικής οικονομίας. Αυτό που απαιτείται είναι να πραγματοποιηθούν 

επενδύσεις εκ μέρους της πολιτείας, να στηριχθεί η ιδιωτική πρωτοβουλία, αλλά και να τεθούν 

νομικοί φραγμοί, όπου αυτό θεωρείται αναγκαίο, καθώς και να διαποτιστούν νέοι άνθρωποι με 

τις ιδέες και τις αρχές της τουριστικής αγωγής και της αγωγής φιλοξενίας. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής Καραδήμος Δημήτριος από το Νομό Κοζάνης. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΑΔΗΜΟΣ (Νομός Κοζάνης): Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να καλημερίσω 

τον αξιότιμο κύριο Πρόεδρο, τους αγαπητούς συμμαθητές και τις αγαπητές συμμαθήτριές μου. 

Ξεκινήσαμε με τον αγαπητό Εισηγητή μας, ο οποίος μας ανέφερε το θέμα του 

αγροτουρισμού και γενικότερα του τουρισμού στην Ελλάδα. Ο τουρισμός και η ανάπτυξή του 

ήταν μια από τις αιτίες να έχουμε το θλιβερό φαινόμενο στη Χαλκιδική, όπου κάηκαν πάρα 

πολλά δάση. Αυτό  που οφείλεται; Η πολιτεία δεν δίνει αρκετά κίνητρα στους πολίτες να 

ασχοληθούν με τον τουρισμό και να αναπτύξουν ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις με νόμιμο 

τρόπο. Έτσι, λοιπόν, έχουμε ορισμένους, οι οποίοι με εμπρησμούς προσπαθούν να κάψουν τα 

δάση, να δημιουργήσουν εκτάσεις, στις οποίες θα αναπτύξουν ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις. 
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Υπάρχουν, όμως, και άλλες περιοχές που μπορούν να αναπτύξουν τον τουρισμό. Μία από 

αυτές είναι και η περιοχή η δική μου. Μένω στην Πτολεμαΐδα, η οποία είναι μία πόλη 

βιομηχανική. Κάποτε, ήταν ένα απλό χωριό, που στηριζόταν, κυρίως, στη γεωργία και στην 

κτηνοτροφία. Στη συνέχεια, δημιουργήθηκαν κάποια εργοστάσια, τα οποία επέφεραν μία 

οικονομική ανάπτυξη. Ο πληθυσμός αυξήθηκε. Είχαμε εμπορική κίνηση. Δημιουργήθηκαν 

νοσοκομεία, δρόμοι, ωδεία, σχολεία όλων των βαθμίδων. Είχαμε, όμως, και κάποια 

προβλήματα, τα οποία συνόδεψαν αυτή την ανάπτυξη. Πρώτα απ’ όλα, είχαμε μόλυνση του 

περιβάλλοντος. Το χώμα ανακατεμένο με την τέφρα του λιγνίτη βρίσκεται πάνω στις σκεπές 

των σπιτιών μας, στα δένδρα, στα αμάξια, παντού. Αυτό, όμως, είναι το τωρινό πρόβλημα. Σε 

λίγα χρόνια, θα αντιμετωπίσουμε ένα μεγαλύτερο πρόβλημα, γιατί, σύμφωνα με τους 

επιστήμονες, τα αποθέματα λιγνίτη θα τελειώσουν κάποια στιγμή. Και μετά εμείς τι θα 

απογίνουμε; Πρέπει να δοθούν κίνητρα από την πολιτεία, έτσι ώστε να αναπτυχθεί ο 

αγροτουρισμός στην περιοχή εκείνη, καθώς υπάρχει ένα υπόβαθρο. Υπάρχουν αρκετές 

τεχνητές λίμνες, οι οποίες μπορούν να μετατραπούν σε υδροβιότοπους, σε πάρκα, τα οποία 

μπορεί να εκμεταλλευτεί τόσο η Τοπική Αυτοδιοίκηση, όσο και ορισμένοι από τους πολίτες. 

Έχουμε υπέροχα βουνά σε εκείνη την περιοχή, υπέροχα χωριά με φυσικά τοπία, χωριά με 

ιστορία. Σε αυτά τα μέρη, λοιπόν, οι ντόπιοι, οι κάτοικοι μπορούν να δημιουργήσουν τις δικές 

τους επιχειρήσεις. Μπορούν να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας και με κατάλληλη 

διαφήμιση, τόσο στο εξωτερικό, όσο και στο εσωτερικό να έχουν μεγάλη ανάπτυξη. 

Σχετικά με τα εργοστάσια. Αφού τελειώσει ο λιγνίτης, θα ήταν καλό να εγκατασταθούν 

στα κτίρια εργοστάσια παραγωγής άλλων προϊόντων, άλλων αγαθών ή να παράγεται ρεύμα με 

κάποιον εναλλακτικό τρόπο, όπως με το νερό, με την ηλιακή ενέργεια, με την αιολική ενέργεια, 

αφού υπάρχει η κατάλληλη τεχνογνωσία. Ακόμη, αυτά τα εργοστάσια μπορούν κάλλιστα να 

χρησιμοποιηθούν ως εργαστήρια για διάφορα πανεπιστήμια, τεχνολογικά εκπαιδευτήρια, κ.ά. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πρέπει να πω ότι η Κοζάνη 

και η Δυτική Μακεδονία είναι ένας πολύ όμορφος τόπος. Αποτελεί το ενεργειακό κέντρο της 

χώρας μας. Εκεί παράγεται περίπου το 75% της ηλεκτρικής ενέργειας με την αξιοποίηση του 

λιγνίτη, που διαθέτει η περιοχή. Επίσης, πρέπει να πω ότι η Δυτική Μακεδονία είναι η 

περιφέρεια που έχει τις περισσότερες λίμνες της χώρας μας.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μπακογιάννη Σπυριδούλα από το Νομό 
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Αιτωλοακαρνανίας. 

ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας): Κύριε Πρόεδρε, 

αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, είμαστε μία χώρα μικρή κι έχουμε ανάγκη από τη μεγαλύτερη 

δυνατή αξιοποίηση του ανθρώπινου παράγοντα. Δεν περισσεύει κανένας. Επειδή προέρχομαι 

από την περιφέρεια και διαπιστώνω τη σταδιακή ερήμωση και εγκατάλειψή της, θα ήθελα, από 

τη θέση αυτή και με την ευκαιρία που μου δίνεται, να διατυπώσω μία πρόταση για την 

ενίσχυση της περιφέρειας και της εθνικής οικονομίας. Προτείνω, λοιπόν, την αναβάθμιση της 

τεχνοεπαγγελματικής εκπαίδευσης με παράλληλη ανάπτυξη του πρωτογενή και δευτερογενή 

τομέα. Πιο συγκεκριμένα: Πρώτον, με ευθύνη της πολιτείας, είναι ανάγκη να λειτουργήσουν 

σύγχρονες τεχνικές και επαγγελματικές σχολές, προσαρμοσμένες στις ανάγκες, τις 

ιδιαιτερότητες, τις δυνατότητες και τις προοπτικές της κάθε περιοχής. Δεύτερον, με 

συγκεκριμένα κίνητρα και οικονομικές διευκολύνσεις, η πολιτεία οφείλει να φροντίσει για τη 

λειτουργία μεγάλων παραγωγικών μονάδων, οι οποίες θα απορροφούν το δυναμικό που θα 

αποφοιτά από αυτές τις σχολές. Τρίτον, είναι ανάγκη να εκσυγχρονιστεί το συνεταιριστικό 

κίνημα και να λειτουργήσει ένας ισχυρός ασφαλιστικός φορέας που θα καλύπτει απόλυτα τους 

εργαζόμενους στον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα, αλλά και τις δραστηριότητές τους και 

θα στηρίζεται σε εισφορές των ίδιων και σε κρατικές επιχορηγήσεις. Τέλος, η πολιτεία, με την 

υλοποίηση μιας ολόκληρης σειράς επιμέρους μορφών αποκέντρωσης, επιβάλλεται να 

βελτιώσει τις συνθήκες ζωής στην περιφέρεια και να εξασφαλίσει όλα τα περιθώρια για 

εκπαίδευση, μόρφωση, διασκέδαση, ψυχαγωγία και ιατροφαρμακευτική περίθαλψη για τους 

μόνιμους κατοίκους της. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει τώρα η Έφηβος 

Βουλευτής  Λέφα Ιωάννα από το Νομό Σάμου. 

ΙΩΑΝΝΑ ΛΕΦΑ (Νομός Σάμου): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, 

θα ήθελα να κάνω μία παρατήρηση, η οποία μπορεί να μην σας φανεί σχετική με την 

οικονομία. Θα μιλήσω για την κοινωνική ανισότητα. Θα σας μιλήσω, όμως, για μιας άλλης 

μορφής κοινωνική ανισότητα, γι’ αυτή που έχει ως συνέπεια τις άνισες ευκαιρίες στην 

απόκτηση παιδείας και κουλτούρας των παιδιών της απομακρυσμένης επαρχίας, όπως είναι η 

πατρίδα μου η Σάμος, σε σχέση με τα παιδιά των αστικών κέντρων. 

Αγαπητοί μου, οι ίσες ευκαιρίες είναι ένας μεγάλος μύθος. Η επιτυχία μας στα Ανώτατα 



Σελ.278 από 662  

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα εξαρτάται όχι μόνο από την προσπάθειά μας, αλλά και από τον τόπο 

που κατοικούμε. Και, δυστυχώς, συνδέεται και με την οικονομική κατάσταση των γονιών μας. 

Εμείς που φοιτούμε σε λύκεια της παραμεθορίου, δεν έχουμε τη δυνατότητα παρακολούθησης 

φροντιστηριακών μαθημάτων σε οργανωμένα φροντιστήρια, γιατί τέτοια στον τόπο μας δεν 

υπάρχουν. Είναι θλιβερή πραγματικότητα το ότι η παραπαιδεία, που όλοι την πατάσσουν 

δήθεν και όλο θεριεύει, παίζει σημαντικό ρόλο στην εισαγωγή μας στα Α.Ε.Ι.. Θέλουμε να 

κατακτήσουμε τις θέσεις μας σε αυτά με την οργανωμένη και σωστά παρεχόμενη γνώση και 

όχι με τα δεκανίκια των έμπειρων καλοπληρωμένων φροντιστών, που και αυτοί –αναγκαίο πια 

κακό- συνωστίζονται στις μεγαλουπόλεις. Έτσι, κάποιες οικογένειες με οικονομική άνεση 

μετεγγράφουν -τουλάχιστον για την τελευταία χρονιά- τα παιδιά τους σε λύκεια των αστικών 

κέντρων.  

Παράλληλα, οργανωμένες βιβλιοθήκες δε λειτουργούν και τα καλά και ακριβά βοηθητικά 

βιβλία φτάνουν σε μας με μεγάλη δυσκολία. Οι ξένες γλώσσες  που μαθαίνουμε, δεν 

καθορίζονται από την επιλογή μας, αλλά από το ποιας ειδικότητας καθηγητή θα μας στείλουν ή 

τι φροντιστήρια λειτουργούν στον τόπο μας. Έχουμε περάσει και δύο χρονιές, χωρίς καθηγητή 

ξένης γλώσσας. Αν θέλεις να σπουδάσεις Αγγλική Φιλολογία, είσαι σχετικά τυχερός. Αν έχεις 

άλλη επιλογή, όπως Γερμανικά, Γαλλικά, Ισπανικά, τότε ατύχησες. Τα μουσικά σχολεία είναι 

ανύπαρκτα. Οι δεξιοτεχνίες μας και τα ταλέντα μας μένουν ανεκμετάλλευτα και όσο περνούν τα 

χρόνια θαμμένα, ίσως, για πάντα. 

Αγαπητοί μου, έμειναν όνειρο για μένα και για άλλους εφήβους οι σπουδές στον κλασικό 

χορό, τις ξένες φιλολογίες –γαλλική, ισπανική- τις καλές τέχνες, όχι γιατί δεν το θέλαμε, αλλά 

γιατί δεν είχαμε τα μέσα. Επίσης, έντονο είναι,  το πρόβλημα της ανισότητας ευκαιριών στην 

απόκτηση κουλτούρας. Αξιοπρεπή θεατρική παράσταση παρακολουθούμε μια φορά το χρόνο, 

συνήθως αρχαίο δράμα, το καλοκαίρι από το Εθνικό Θέατρο. Δεν έχει περάσει, ίσως, ποτέ 

από το μυαλό σας πως η μετάβασή μας στην Αθήνα για να δούμε ένα καλό θεατρικό έργο, να 

επισκεφθούμε τα μουσεία, να πάμε στο Ηρώδειο ή σε μία συναυλία κοστίζει στην οικογένειά 

μας σχεδόν μισό μήνα δουλειάς. Έτσι, περιοριζόμαστε στα έργα υποκουλτούρας κάποιων 

θιάσων και στις φθηνές ταινίες του μοναδικού επαρχιακού κινηματογράφου μας. 

Τι προτείνω; Προτείνω τη λειτουργία οργανωμένων βιβλιοθηκών, που θα περιέχουν και 

όλα τα καλά βοηθητικά βιβλία, σε κάθε λύκειο τις απογευματινές ώρες, τη συνεχή επιμόρφωση 



Σελ.279 από 662  

των καθηγητών και τον έλεγχο του παρεχόμενου εκπαιδευτικού έργου, ώστε να 

απεξαρτηθούμε σταδιακά από την ανάγκη των φροντιστηρίων. Τέλος, προτείνω τη δημιουργία 

προϋποθέσεων για αποκέντρωση και τη θέσπιση κινήτρων για εγκατάσταση στην επαρχία, 

ώστε να υπάρχουν δυνατότητες βιωσιμότητας των επαγγελματιών που συνδέονται με την 

πνευματική μας καλλιέργεια. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Λέφα 

Ιωάννα από το Νομό Σάμου ανέπτυξε την εισήγησή της, μία εισήγηση που αφορά, κυρίως, την 

Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων. Ωστόσο, με την ευρεία έννοιά της αφορά και την 

Επιτροπή μας. Θα καταγραφούν οι παρατηρήσεις σας, και, βέβαια, θα αποτελέσουν υλικό, το 

οποίο, στη συνέχεια, θα αποτυπωθεί στα πρακτικά που θα εκδοθούν.  

Το λόγο έχει τώρα ο Έφηβος Βουλευτής Καραγκιοζίδης Δημήτριος από το Νομό Πιερίας. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΙΔΗΣ (Νομός Πιερίας): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι 

Έφηβοι Βουλευτές, αποφάσισα να σας μιλήσω σχετικά με το θέμα του τουρισμού. Όπως όλοι 

σας γνωρίζετε, η τουριστική βιομηχανία της χώρας μας αποτελεί την αιχμή του δόρατος, τη 

χρυσή εφεδρεία της ελληνικής οικονομίας. Πιστεύω, όμως, ότι το Υπουργείο Τουρισμού, καθ’ 

όλη τη διάρκεια της παρουσίας του στην ελληνική πολιτική σκηνή, διατηρεί μια στατική και εξ 

ολοκλήρου παρωχημένη στάση. Η στάση αυτή μόνο ακατάλληλη μπορεί να χαρακτηρισθεί,  

ιδιαίτερα σε μια εποχή που το βασικό χαρακτηριστικό της είναι η συνεχής πρόοδος και η 

εξέλιξη. Είναι διάχυτη σε όλους τους τομείς του τουριστικού προγραμματισμού η αντίληψη ότι η 

Ελλάδα θα αποτελεί πάντοτε έναν κλασικό τουριστικό προορισμό. Σε αυτή την αντίληψη, αν 

και περικλείεται μια σχετική δόση αλήθειας, εξ αιτίας των πολλών φυσικών προσόντων που 

διαθέτει η χώρα μας, υπάρχει ένα πλήθος στοιχείων που δε συνηγορούν μαζί της. Το 

βασικότερο απ’ αυτά είναι η συνεχής δημιουργία νέων τουριστικών προορισμών που 

αναπτύσσονται συνεχώς και υπόσχονται ολοένα και περισσότερα. Δυστυχώς, λίγοι είναι 

εκείνοι που αντιλαμβάνονται τους κινδύνους που ελλοχεύουν από την απραξία και την 

αδιαφορία που επικρατεί. 

Πρέπει να κατανοήσουμε ότι πλέον οι κλασικές τουριστικές πολιτικές είναι ανεπαρκείς. 

Οι επιταγές της εποχής μας επιβάλλουν την απαγκίστρωση από τις πεζές αυτές πολιτικές και 

θέτουν ως επιτακτική ανάγκη τη στροφή του ενδιαφέροντός μας σε νέους δρόμους. Για να γίνω 

πιο σαφής, πιστεύω ότι η ελληνική πολιτεία πρέπει να ενδιαφερθεί για τις παραγκωνισμένες 
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ως τώρα εναλλακτικές μορφές τουρισμού. Υπάρχουν, όμως, κάποιοι οι οποίοι υποστηρίζουν 

ότι είναι άσκοπο να δαπανηθούν κονδύλια για την ανάπτυξη και τη στήριξη των εναλλακτικών 

μορφών τουρισμού. Σε όλους αυτούς θα απαντήσω αντιπαραβάλλοντας ένα απλό 

παράδειγμα: Πριν περίπου 15 χρόνια, το ελληνικό κράτος αποφάσισε να διαλύσει το τορπιλικό 

ΛΕΩΝ γνωστό και ως ΕΛΤΡΙΤΖ, στο οποίο φημολογείται  ότι πραγματοποιήθηκε το πείραμα 

της Φιλαδέλφειας. Το εν λόγω πλοίο, με κατάλληλη διαμόρφωση και διαφήμιση, θα μπορούσε 

να αποτελέσει τουριστική ατραξιόν για εκατοντάδες χιλιάδες αμερικανούς και ευρωπαίους 

τουρίστες. Δυστυχώς, ας μου επιτραπεί η έκφραση, η ξεροκεφαλιά ορισμένων ανθρώπων είχε 

ως αποτέλεσμα την απώλεια ενός τέτοιου θησαυρού. Το παράδειγμα αυτό είναι ένα μόλις από 

τα χιλιάδες που υπάρχουν.  

Πιστεύω ότι είναι αναγκαία και προαπαιτούμενη για την εξέλιξη του ελληνικού τουρισμού 

η άρση της αδιαφορίας που επικρατεί, τοποθετώντας στη θέση της τα δημιουργικά οράματα. 

Φυσικά, χρειάζεται αρκετή τόλμη, ώστε να προβεί η χώρα μας σε τόσο ρηξικέλευθες και 

καινοτόμες αλλαγές. Νομίζω ότι είναι σημαντικό να θυμηθούμε τη ρήση του Μεγάλου 

Αλεξάνδρου: «Ο τολμών νικά». Πιστεύω ότι είναι στο χέρι μας να τολμήσουμε και να 

κερδίσουμε.  

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Παρακαλείται η Έφηβος 

Βουλευτής Μπούση Βασιλική από το νομό Καστοριάς να ανέβει στο Βήμα.  

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΜΠΟΥΣΗ (Νομός Καστοριάς): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, σεβαστά μέλη της 

«Βουλής των Εφήβων», θα μου επιτρέψετε, λόγω των γεγονότων της επικαιρότητας, να 

ασχοληθώ με το θέμα του υποβιβασμού της ποιότητας των τροφίμων. Σε καθημερινή βάση, 

δεχόμαστε καταιγιστικά ειδήσεις που αφορούν τη διατροφή μας, οι οποίες δημιουργούν ένα 

έντονο κλίμα ανησυχίας, αλλά και ανασφάλειας ενδυναμώνοντας την αίσθηση ότι κάποιος 

κίνδυνος επικρέμεται σαν Δαμόκλειος Σπάθη, απειλώντας, τόσο τη σωματική, όσο και την 

ψυχική μας υγεία. Ενδεικτικά, θα αναφέρω μερικούς ειδησεογραφικούς τίτλους απ’ αυτούς που 

κατακλύζουν καθημερινά τα ΜΜΕ: «Απροστάτευτοι οι καταναλωτές. Ενημερώνονται με μεγάλη 

καθυστέρηση και με μισόλογα για τα χαλασμένα γιαούρτια. Οφείλεται τελικά η νόσος των 

πουλερικών σε γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς. Φάγαμε διοξίνες Βελγίου. Κρέας 7,5 

ετών στο πιάτο μας».  

Με αφορμή δημοσιεύσεις του Τύπου, ο καθένας από μας είναι φυσικό να 
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προβληματίζεται για ζητήματα, όπως η πιθανή διατάραξη της φυσικής ισορροπίας από τους 

γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς, η αλόγιστη χρήση τοξικών ουσιών και 

φυτοφαρμάκων στην παρασκευή τροφίμων, καθώς και η πλημμελής συντήρηση των 

τελευταίων. Σε αυτό το σημείο, εγείρεται το ερώτημα: Τι μπορούμε να κάνουμε για την 

αναχαίτιση του φαινομένου; Δεν χρειαζόμαστε ρηξικέλευθες ιδέες. Χρειαζόμαστε προθυμία. 

Είναι το φαγητό μας. Ας κινητοποιηθούμε. Ας κινητοποιηθούμε εμείς, το κράτος, όλοι.  

Άμεση κρίνεται η ανάγκη θέσπισης κανόνων για την παραγωγή τροφίμων υψηλών 

προδιαγραφών, σύμφωνα, ασφαλώς, με τα αυστηρότερα επιστημονικά κριτήρια. Παράλληλα, 

θεωρείται απαραίτητη η διεξαγωγή διηνεκών ελέγχων τήρησης των κανόνων υγιεινής κατά την 

παραγωγή των τροφίμων από ανεξάρτητες φυσικά αρχές, που θα αποφαίνονται για την 

καταλληλότητά τους, ανεπηρέαστες από οικονομικά συμφέροντα. Ενώ αμελητέος δεν θα 

πρέπει να είναι και ο ρόλος της Δικαιοσύνης, που οφείλει να σταθεί αδέκαστη να επιβάλει 

αυστηρές κυρώσεις στους παραβάτες. 

Σαφώς, για την πάταξη του φαινομένου αναγκαία προβάλλεται και η κινητοποίηση των 

καταναλωτών. Είτε ως μεμονωμένα καταναλωτικά πρόσωπα είτε ως ενώσεις αγοραστών 

δυνάμεθα, προβαίνοντας σε κινήσεις αποδοκιμασίας κατώτερων ποιοτικά προϊόντων, να 

αποτρέψουμε την παραγωγή επιβλαβών για την υγεία αγαθών.  

Εν κατακλείδι, εμείς οι νέοι, που χαρακτηριζόμαστε από τον αυθορμητισμό που εκλείπει 

από τις μεγαλύτερες ηλικίες, που διαθέτουμε το θάρρος να μιλούμε, όταν οι άλλοι σωπαίνουν, 

να τολμούμε να δούμε, όταν οι άλλοι εθελοτυφλούν, οφείλουμε να στηλιτεύσουμε τα κακώς 

κείμενα, να εκφράσουμε τους προβληματισμούς μας και τις ανησυχίες μας, αφυπνίζοντας τους 

μέχρι πρότινος εφησυχασμένους και ανημέρωτους. Εάν, λοιπόν, ανταποκριθούμε στις 

επιταγές των καιρών μας, που μας θέλουν να σηκώνουμε το φορτίο της ευθύνης ως νέοι 

Άτλαντες, μπορούμε να ατενίζουμε το μέλλον με αισιοδοξία, μπορούμε να ευελπιστούμε πως 

οι προσπάθειές μας θα αποδώσουν καρπούς. Μπορούμε, γιατί θέλουμε.  

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Παρακαλείται η Έφηβος 

Βουλευτής Μανδαλάκη Γεωργία να ανέβει στο Βήμα. 

ΓΕΩΡΓΙΑ ΜΑΝΔΑΛΑΚΗ (Νομός Αχαΐας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί 

συμμαθητές, με τη σειρά μου κι εγώ ως Έφηβος Βουλευτής εκπροσωπώντας το Νομό Αχαΐας 

και τη φετινή Πολιτιστική Πρωτεύουσα, θα ήθελα να αναφερθώ σε ζητήματα πολεοδομικά και 
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δημοσίων έργων. 

Νομίζω ότι κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει τα προβλήματα που υπάρχουν στα 

μεγάλα αστικά κέντρα, προβλήματα που υποβαθμίζουν την ποιότητα ζωής των πολιτών και 

τους κάνει να ασφυκτιούν, κυριολεκτικά και μεταφορικά. Το κυκλοφοριακό, οι ρύποι της 

ατμόσφαιρας, η έλλειψη πρασίνου, η παραμέληση και η αδιαφορία για τους ήδη υπάρχοντες 

πνεύμονες πρασίνου, η άκρατη κερδοσκοπία, η έλλειψη αθλητικών κέντρων και 

ποδηλατοδρόμων, χώρων αναψυχής και περιπάτου, η μη ανάδειξη, καθώς και η μη 

αξιοποίηση πολιτιστικών μνημείων, όπως νεοκλασικών κτιρίων και βιομηχανικών χώρων είναι 

μερικά από τα σημαντικότερα προβλήματα που χρήζουν άμεσης προσοχής και φροντίδας. 

Μια τέτοια πόλη, μεγάλο αστικό, εμπορικό και συνάμα βιομηχανικό κέντρο είναι η Πάτρα, 

που ειδικά τη φετινή χρονιά, χάρη στην ιδιαίτερη θέση της στην Ευρώπη, θα έπρεπε να είχε 

μια δυναμικότερη πολιτιστική συμπεριφορά και μια ριζική αντιμετώπιση των αντίστοιχων 

προβλημάτων της. Αντ’ αυτού, εμείς, οι κάτοικοί της βιώνουμε μια καθημερινή αδιαφορία, αφού 

δε βλέπουμε να γίνονται έργα προς την κατεύθυνση της ποιοτικής αναβάθμισης. Χρειάζεται, 

λοιπόν, να ληφθούν άμεσα μέτρα και να υλοποιηθούν προτάσεις που να επαληθεύουν τον 

χαρακτηρισμό της ως πολιτιστικής πρωτεύουσας.  

Ως νέοι έχουμε ανάγκη το συναίσθημα της ασφάλειας. Έχουμε ανάγκη να νοιώθουμε ότι 

κυκλοφορούμε σε μια πόλη ζωντανή, υγιή, που αξιοποιεί όλες της τις δυνάμεις. Με αργούς 

ρυθμούς, όμως, βαδίζουν έργα μεγάλης σημασίας για την πόλη μας, όπως αυτό που σχετίζεται 

με τον ποταμό Διακονιάρη - που κάθε χειμώνα στο παρελθόν η υπερχείλισή του είχε πολλά 

θύματα ή εκείνο της κατασκευής του νέου λιμανιού. Αντίστοιχα, εναγωνίως περιμένουμε και την 

ολοκλήρωση της «μίνι» περιμετρικής, έργο που θα ανακουφίσει αναμφισβήτητα το 

κυκλοφοριακό πρόβλημα της πόλης. 

Επιπλέον, η Πάτρα, πόλη πύλη προς τη Δύση με ιστορικό παρελθόν, κινδυνεύει να 

χάσει την ταυτότητά της και να αλλοιώσει την πολεοδομική φυσιογνωμία της, αφού πολλά 

νεοκλασικά κτίρια παραμένουν ερειπωμένα, ενώ δεν ενοποιούνται, τουλάχιστον στο ιστορικό 

κέντρο, χώροι με πεζόδρομους, ώστε να απολαμβάνουν την πόλη τους οι πεζοί. Συνάμα, οι 

υπάρχουσες πλατείες είναι απεριποίητες και σε καμία περίπτωση η εικόνα που παρουσιάζουν 

δεν παραπέμπει σε καρδιά της Ευρώπης. Κοντά σε όλα αυτά, απαραίτητο είναι να 

κατασκευαστούν και να αναδιοργανωθούν χώροι άθλησης και ψυχαγωγίας για τους νέους. 
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Εξάλλου, πανελληνίως είναι γνωστός ο δυναμισμός και η δημιουργικότητα των νέων της πόλης 

μας, έτσι όπως πραγματώνεται και βρίσκει την έκφρασή του κάθε χρονιά στο καρναβάλι. 

Ελπίζω και εύχομαι η καινούργια Δημοτική Αρχή, όποια και αν είναι αυτή, όπως 

αναδειχθεί από τις προσεχείς εκλογές, να σεβαστεί τις ανάγκες του τόπου και να αφουγκραστεί 

τους προβληματισμούς μας, έτσι ώστε να αναβαθμιστεί η ποιότητα ζωής της πόλης για να ένα 

καλύτερο αύριο. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Παρακαλείται η Έφηβος 

Βουλευτής Αγάπη Τερζή από το Νομό Κιλκίς να ανέβει στο Βήμα.  

ΑΓΑΠΗ ΤΕΡΖΗ (Νομός Κιλκίς): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί μου συμμαθητές, 

προέρχομαι από το Νομό Κιλκίς και θα ήθελα να σας μιλήσω για ένα θέμα που αφορά τους 

περισσότερους κατοίκους του, το αγροτικό ζήτημα. Είναι γνωστό ότι βάση της εθνικής 

οικονομίας αποτελεί η παραγωγή και διακίνηση αγροτικών προϊόντων. Ο αγροτικός τομέας σε 

διεθνή κλίμακα είναι πηγή πολλαπλών προβλημάτων, που απορρέουν, κυρίως, από την ίδια τη 

φύση του τομέα, αλλά και τις παγκόσμιες οικονομικές συγκυρίες. Η ένταξη της χώρας μας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση έδωσε σε όλους την προσδοκία ότι η ελληνική γεωργία θα άλλαζε ριζικά 

και ότι βασικά δυσμενή χαρακτηριστικά και μειονεκτήματα θα εξαλειφθούν. Ωστόσο, οι 

εκάστοτε πολιτικές κυβερνήσεις, μετά την εισχώρηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν 

εκμεταλλεύτηκαν στο έπακρο τις ευκαιρίες βελτίωσης της δομής και της οργάνωσής της. Είναι 

δύσκολο να παρουσιαστούν λεπτομερώς όλα τα προβλήματα της γεωργίας, η οποία βιώνει 

σήμερα μία πρωτόγνωρη κρίση. Είναι, όμως, σκόπιμο να παρουσιαστούν οι βασικές αδυναμίες 

του γεωργικού τομέα. Αρχικά, επικρατεί σύγχυση στον ορισμό της έννοιας «γεωργός» ή της 

έννοιας «επάγγελμα γεωργός». Μπορεί να φαίνεται ένα ασήμαντο πρόβλημα, στην 

πραγματικότητα, όμως, είναι πηγή παρερμηνειών. Επίσης, υπάρχει πρόβλημα στην 

αποτελεσματική αξιοποίηση της γεωργικής γης, εξαιτίας του μικρού και πολυτεμαχισμένου 

κλήρου. Ακόμη, μεγάλα και αδικαιολόγητα προβλήματα σχετίζονται με τον τρόπο άσκησης της 

αγροτικής πολιτικής και την ενημέρωση των αγροτών. Επιπρόσθετα, πρόβλημα αποτελεί η 

οργάνωση της εμπορίας των αγροτικών προϊόντων, όπως και η οργάνωση των γεωργικών 

συνεταιρισμών. Τέλος, ζωτικής σημασίας είναι η αποστασιοποίηση των νέων από τη γεωργία 

που βρίθει ηλικιωμένων.  

Με γνώμονα την ανάπτυξη της γεωργίας και υπό το φως των διεθνών εξελίξεων και 
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προκλήσεων, πρέπει να τεθούν οι εξής προτεραιότητες για την ανάπτυξη της γεωργίας μας: Οι 

διαρθρωτικές αλλαγές στη δομή των γεωργικών εκμεταλλεύσεων και στην αναδιάρθρωση των 

καλλιεργειών, όπως οι σημερινές διεθνείς συγκυρίες απαιτούν.  

Ο καθορισμός του αγροτικού πληθυσμού, τα λεγόμενα μητρώα των αγροτών, θα 

βοηθήσει στην καλύτερη άσκηση της αγροτικής πολιτικής. Τα κριτήρια θα  πρέπει να είναι 

ευδιάκριτα, συγκεκριμένα και αντικειμενικά, ώστε ο όρος «γεωργός» ή «αγρότης» να είναι 

συγκεκριμένος, όπως ο όρος «γιατρός», «δικηγόρος» ή «δημόσιος υπάλληλος».  

Η αναδιοργάνωση των υπηρεσιών του Υπουργείου Γεωργίας και όλων των υπηρεσιών 

που στηρίζουν τη γεωργική δραστηριότητα, έτσι ώστε να έρθουν πιο κοντά στον αγρότη και η 

πρόσβασή τους σ’ αυτές να είναι περισσότερη εφικτή. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, θα παρέχεται 

καλύτερη υποστήριξη στον αγροτικό πληθυσμό, σωστότερη ενημέρωση και -το βασικότερο- 

ψυχολογική ικανοποίηση, γιατί ο αγρότης θα αισθάνεται τη φιλική παρουσία του κράτους. 

Ακόμη, απαραίτητη είναι η σωστή ενημέρωση των αγροτών σε όλα τα θέματα που σχετίζονται 

με τη διαδικασία της αγροτικής παραγωγής, αφού θα βοηθά στο σωστό προγραμματισμό. 

Τέλος, η στήριξη του αγροτικού πληθυσμού με κρατικές επενδύσεις, με σκοπό την 

ενίσχυση του εισοδήματός του και τη βελτίωση των συνθηκών ζωής, ώστε να παραμείνει ο 

αγροτικός πληθυσμός στις εστίες του ή και να επιστρέψει σ’ αυτές. Η πρόταση αυτή, ίσως, 

φαίνεται τετριμμένη, είναι όμως ζωτικής εθνικής σημασίας και μάλλον ο υπ’ αριθμόν ένα 

παράγοντας ανάπτυξης της γεωργίας, γιατί χωρίς αγροτικό πληθυσμό δεν μπορεί να  υπάρξει 

αγροτική ανάπτυξη.  

Κλείνοντας, αξίζει να αναφέρουμε ότι τα πραγματικά προβλήματα του αγροτικού τομέα 

είναι διαρθρωτικά, έλλειψης υποδομών, αλλά, κυρίως, μακροχρόνια. Η λύση ενός 

περιστασιακού προβλήματος, όπως για παράδειγμα ο καθορισμός της ετήσιας τιμής ενός 

προϊόντος αναστέλλει για πολύ μικρό χρονικό διάστημα τις παρενέργειες των χρόνιων 

προβλημάτων. Όμως, ανεξάρτητα από το μέγεθος και τη σοβαρότητα των προβλημάτων, 

υπάρχουν λύσεις εφικτές, μακροχρόνιες και αποτελεσματικές. Ας προσπαθήσουμε να βρούμε 

αυτές τις λύσεις για ένα καλύτερο αύριο. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Παρακαλείται ο Έφηβος 

Βουλευτής Αντώνιος Φραγκογιός από το Νομό Μαγνησίας να έρθει στο Βήμα.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΦΡΑΓΚΟΓΙΟΣ (Νομός Μαγνησίας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της 
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Επιτροπής, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, θα ήθελα να αναφερθώ σε ορισμένα θέματα 

προστασίας του περιβάλλοντος. Αρχικά, θα ήθελα να θίξω το θέμα της διαχείρισης των 

απορριμμάτων και της ανακύκλωσης που, δυστυχώς, στη χώρα μας είναι, αν όχι ανύπαρκτη, 

τουλάχιστον, κακώς οργανωμένη. Όλοι γνωρίζουμε τις επιπτώσεις των σκουπιδιών στη 

δημόσια υγεία, τόσο κατά την  παραμονή τους στους κάδους απορριμμάτων, όσο και κατά την 

ταφή τους στις ήδη υπερπλήρεις χωματερές, πολλές από τις οποίες είναι ανεξέλεγκτες και 

παράνομες.  

Προτείνω, λοιπόν, τη δημιουργία μας δημόσιας επιχείρησης σε κάθε νομό, που θα 

αναλάβει ο,τιδήποτε σχετικό με την ανακύκλωση στο νομό αυτό. Το έργο της θα είναι η 

ευαισθητοποίηση των πολιτών, η τοποθέτηση κάδων ανακύκλωσης, η δημιουργία κέντρων 

συλλογής ηλεκτρικών συσκευών κ.λπ. Βέβαια, όλα αυτά προϋποθέτουν και τις ανάλογες 

εγκαταστάσεις επεξεργασίας των ανακυκλώσιμων υλικών σε κάποια βιομηχανική περιοχή του 

νομού. Έτσι, θα αντιμετωπιστεί το τεράστιο πρόβλημα του όγκου των σκουπιδιών, θα 

δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας στη διαλογή, επεξεργασία και συγκομιδή των 

ανακυκλώσιμων υλικών και θα καταπολεμηθεί η ανεργία, ενώ οι ελληνικές επιχειρήσεις θα 

εξασφαλίσουν φθηνότερες πρώτες ύλες και θα μπορούν έτσι να διαθέτουν τα προϊόντα τους σε 

πιο ανταγωνιστικές τιμές. 

Επίσης, θα ήθελα, στον τομέα της ενέργειας, να εκφράσω την κάθετη διαφωνία μου με 

τη χρήση της πυρηνικής ενέργειας, κυρίως, λόγω τεράστιου κόστους κατασκευής και 

συντήρησης ενός πυρηνικού αντιδραστήρα και του τεράστιου προβλήματος που θα προκύψει 

από τη διάθεση των πυρηνικών αποβλήτων. Εναλλακτικά, προτείνω τις Ανανεώσιμες Πηγές 

Ενέργειας. Συγκεκριμένα, να ανεξαρτητοποιηθούν ενεργειακά τα νησιά από την ηπειρωτική 

χώρα με τη δημιουργία αιολικών πάρκων και την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών στοιχείων και 

να παραχθεί βιομάζα, μέσω της γεωργίας, που θα επιτρέψει τη χρήση  βιοκαυσίμου και 

βιοαερίου. Με την πρόσληψη δωρεάν ενέργειας από τη φύση θα απεξαρτηθεί η χώρα μας από 

το φυσικό αέριο και θα απελευθερωθεί έτσι σημαντικό ποσοστό του Ακαθάριστου Εγχώριου 

Προϊόντος που τώρα δαπανάται για την αγορά των καυσίμων αυτών. Αν οι Ανανεώσιμες 

Πηγές Ενέργειας επεκταθούν σε όλη την επικράτεια της χώρας μας, αυτό θα επιτρέψει την 

εξαγωγή του λιγνίτη αντί της καύσης του, γεγονός που θα εκτινάξει στα ύψη το Ακαθάριστο 

Εγχώριο Προϊόν. 
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Αυτό που θα ήθελα να επισημάνω και προκύπτει από τα προηγούμενα είναι ότι μία 

πολιτική, φιλική προς το περιβάλλον, δεν θα πρέπει να θεωρηθεί από το κράτος ή από 

κάποιους ιδιώτες επιχειρηματίες ως το αίτημα κάποιων γραφικών που νοιάζονται για να 

σώσουν τα δέντρα και τα ζώα. Μια πολιτική φιλική προς το περιβάλλον μπορεί να αποφέρει 

τεράστια οικονομικά οφέλη, τόσο στο άμεσο όσο και στο απώτερο μέλλον, ενώ η αδιαφορία γι’ 

αυτό μπορεί να αποβεί μοιραία για την εθνική μας οικονομία, καθώς θα ακολουθήσουν 

υπέρογκες δαπάνες και τσουχτερά πρόστιμα. Το μόνο που χρειάζεται είναι πολιτική βούληση. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Παρακαλείται η Έφηβος 

Βουλευτής Μαριάννα Φούντα από το Νομό Φθιώτιδας να ανέβει στο Βήμα. 

ΜΑΡΙΑΝΝΑ ΦΟΥΝΤΑ (Νομός Φθιώτιδας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές, πολλοί έφηβοι της χώρας μας, αλλά και του Απόδημου Ελληνισμού παίρνουν κάθε 

χρόνο μέρος στο θεσμό αυτό, λέγοντας την άποψη, τα προβλήματα και τα παράπονά τους. Το 

δικό μου παράπονο έχει την ονομασία «Πέταλο του Μαλιακού». Το γεγονός που αποτέλεσε 

εφαλτήριό μου για να πάρω μέρος είναι το τροχαίο ατύχημα της 27ης Σεπτεμβρίου 2004 που 

συνέβη στο φονικό πέταλο και είχε ως αποτέλεσμα τον τραγικό θάνατο επτά νέων παιδιών. Τα 

παιδιά αυτά μαζί με τους υπόλοιπους συμμαθητές τους φοιτούσαν στο Λύκειο Φαρκαδώνας 

και πήγαιναν για να δουν από κοντά τους Παρα-Ολυμπιακούς Αγώνες. Την ημέρα του 

δυστυχήματος προσωπικοί λόγοι δεν μου επέτρεψαν να πάω στο σχολείο και το 

πληροφορήθηκα σχεδόν αμέσως. Αρχικά, οι πληροφορίες που μεταδιδόντουσαν από τα μέσα 

ενημέρωσης ήταν συγκεχυμένες και μη διασταυρωμένες. Οι μόνες πληροφορίες που 

συγκράτησα ήταν πως ένα λεωφορείο με μαθητές συγκρούστηκε με διερχόμενη νταλίκα. Με το 

άκουσμα της είδησης, πάγωσα. Γνώριζα πως την ίδια ημέρα δύο σχολεία της πόλης μου, στα 

οποία βρίσκονται συγγενικά και φιλικά μου πρόσωπα, είχαν ξεκινήσει το πρωί με προορισμό 

την Αθήνα. Στη συνέχεια, μόλις ενημερώθηκα για την προέλευση του λεωφορείου, 

ανακουφίστηκα. Πίστεψα πως πλέον ήταν κάτι που δεν με επηρέαζε και δεν με αφορούσε. Τις 

επόμενες ημέρες, όλα τα κανάλια της χώρας σχολίαζαν το περιστατικό. Έγιναν πολύωρες 

συζητήσεις σε πάνελ με εκπροσώπους των Κομμάτων, με αποκλειστικά βίντεο και στο τέλος 

είχαμε τα νούμερα της τηλεθέασης. Μετά, το γεγονός ξεχάστηκε, όπως συμβαίνει σε κάθε 

παρόμοιο περιστατικό. Όσο για μένα, το είχα διαγράψει από τη μνήμη μου. Λίγο καιρό 

αργότερα, στο κέντρο της Λαμίας, μπροστά από το Δικαστήριο, επικρατούσε πανικός. 
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Περαστικοί, εκπρόσωποι καναλιών με κάμερες, δημοσιογράφοι που προσπαθούσαν να 

αρθρώσουν ολοκληρωμένες προτάσεις. Πλησίασα, υποκινούμενη από περιέργεια. Διέκρινα 

στην κύρια είσοδο ένα πελώριο πανό με φωτογραφίες νέων παιδιών. Κάτω από τις 

φωτογραφίες έγραφε Αποστόλης, Έβελιν, Χρήστος, Στεφανία, Κώστας, Κατερίνα, Γιάννης. Πιο 

πέρα, νέα παιδιά που κάποια εκ των οποίων είχαν κάποιου είδους αναπηρία, φορούσαν 

λευκές μπλούζες με αποτυπωμένες πάνω τους τις ίδιες φωτογραφίες. Συνομιλούσαν με 

μαυροφορεμένους ανθρώπους. Όταν αντιλήφθηκα τι συνέβαινε, κοίταζα εκστασιασμένη από 

την όλη εικόνα και τα μάτια μου συνάντησαν τα ζωηρά μάτια ενός παιδιού με ακρωτηριασμένο 

χέρι. Αναρρίγησα ολόκληρη. Τα συναισθήματα που με κυρίευσαν δεν ήταν λύπη ή οίκτος, αλλά 

θαυμασμός. Από εκείνη τη στιγμή, ένοιωθα πως τελικά είδα κάτι, που με αφορούσε 

προσωπικά. Γι’ αυτό, θέλω να αναφέρω μερικές προτάσεις για τη γρηγορότερη και καλύτερη 

τελειοποίηση των έργων. Αρχικά, θα πρέπει να επισπευσθούν τα έργα, ώστε να 

διαπλατυνθούν και να διαχωριστούν τα δύο ρεύματα κυκλοφορίας με ασφαλή διαχωριστική 

νησίδα με μέταλλο ή τσιμέντο. Απαραίτητο στοιχείο είναι η αυστηρότερη αστυνόμευση στο 

συγκεκριμένο τμήμα της Εθνικής Οδού. Επίσης η τοποθέτηση, κατά μήκος αυτού του 

τμήματος, φωτεινών πινακίδων, που να μεταδίδουν μικρά μηνύματα στους οδηγούς, σχετικά 

με την επικινδυνότητα του δρόμου. Ακόμη, η πολιτεία θα πρέπει να δραστηριοποιηθεί και να 

συμβάλλει για να αρχίσουν να προβάλλονται, μέσω του Ραδιοφώνου και της Τηλεόρασης, 

ενημερώσεις συστηματικές για τους κινδύνους που υπάρχουν. 

Με την πραγματοποίηση, έστω, μερικών από τα παραπάνω, η κυκλοφορία των 

οχημάτων θα γίνει πιο άνετη και ασφαλής, με αποτέλεσμα να μη θρηνήσουμε άλλα θύματα στο 

πέταλο του Μαλιακού. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ την Έφηβο 

Βουλευτή Φούντα Μαριάννα για το ότι ανέπτυξε αυτό το ευαίσθητο θέμα. Ένα θέμα που έχει 

συγκλονίσει όλους μας. Το έργο της παράκαμψης του Μαλιακού είναι σε εξέλιξη. Τα έργα 

προχωρούν με γοργούς ρυθμούς. Και αυτό το έργο, αλλά και όλα τα έργα που χρειάζεται η 

χώρα μας, θα προχωρήσουν για να ελαχιστοποιήσουμε ή και να μηδενίσουμε τέτοιου είδους 

ατυχήματα. Αυτό, όμως, πρέπει να συνδυασθεί και με κάτι ακόμα που αφορά όλους μας, 

μικρούς και μεγάλους. Πρέπει να αποκτήσουμε όλοι μας οδική συνείδηση, αλλά και αγωγή 

κυκλοφοριακή για τον τρόπο συμπεριφοράς μας στο δρόμο, όταν χρησιμοποιούμε το 
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αυτοκίνητό μας. 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Χατζηανδρέου Παντελής από το Νομό Σερρών. 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΧΑΤΖΗΑΝΔΡΕΟΥ (Νομός Σερρών): Κύριε Πρόεδρε, φίλοι Έφηβοι 

Βουλευτές, εδώ και μερικά χρόνια η επαρχία αντιμετωπίζει σοβαρά οικονομικά προβλήματα, τα 

οποία απειλούν την επιβίωση στο σύγχρονο κόσμο. Είναι προβλήματα, όπως η ακρίβεια και ο 

υπερδανεισμός των νοικοκυριών, που επιδεινώνουν την παρούσα κατάσταση, κάνοντας το 

μέλλον να φαντάζει πιο σκοτεινό και αβέβαιο. Η αγροτική τάξη, η οποία αντιπροσωπεύει 

επίσημα το 27% του πληθυσμού της χώρας μας και το 80% του πληθυσμού της επαρχίας, έχει 

δεχθεί επανειλημμένα κτυπήματα τα τελευταία χρόνια. Αυτό επιβεβαιώνεται από τα 

επαναλαμβανόμενα κύματα αντιδράσεων των αγροτών κάθε χρόνο, με αποτέλεσμα να 

απειλείται η βιωσιμότητα μιας παραγωγικής τάξης της ελληνικής κοινωνίας, η οποία 

συνεισφέρει και ενισχύει οικονομικά το κράτος, μέσα από τις παραμέτρους που την αποτελούν. 

Αρχικά, το υψηλό κόστος παραγωγής των προϊόντων, λόγω των αυξήσεων των 

πρωτογενών υλικών, τα οποία χρησιμοποιούν οι αγρότες, όπως είναι τα φυτοφάρμακα, οι 

σπόροι, σε συνδυασμό με τη χαμηλή τιμή πώλησης των προϊόντων, λόγω της εκμετάλλευσης 

που δέχονται από τους μεσάζοντες, είναι η κύρια πηγή του προβλήματος. Επίσης, πρόβλημα 

είναι η εισαγωγή ίδιων προϊόντων με αυτά που παράγονται από τους δικούς μας παραγωγούς. 

Σε πολλές περιπτώσεις, η τιμή τους, στις περιοχές που καταναλώνονται ελληνικά προϊόντα, 

είναι πολύ χαμηλότερη της τιμής των ελληνικών προϊόντων στις περιοχές παραγωγής τους, με 

αποτέλεσμα να τίθενται τα ελληνικά προϊόντα εκτός ανταγωνισμού. Έτσι, οι παραγωγοί 

αναγκάζονται να πουλήσουν τα προϊόντα τους σε χαμηλότερη τιμή από αυτή που θα έπρεπε ή 

ακόμα και να τα πετάξουν. Έτσι, δεν μπορούν να εξασφαλίσουν ένα μεικτό κέρδος για την 

επιβίωσή τους. Ακόμη, οι χαμηλότερες επιδοτήσεις δεν καλύπτουν τα έξοδα της καλλιέργειας. 

Έτσι, αυξάνεται ο κίνδυνος ενδεχόμενης χρεοκοπίας. 

Βλέποντας όλα τα παραπάνω οι νέοι και ξέροντας τις δυσκολίες τις οποίες συναντά ο 

αγρότης, την εξ ολοκλήρου χειρωνακτική εργασία που επηρεάζεται από τα καιρικά φαινόμενα, 

προτιμούν να επιλέξουν ένα άλλο επάγγελμα, άσχετο με τις γεωγραφικές δυνατότητες της 

περιοχής τους, προκειμένου να εξασφαλίσουν την επαγγελματική τους αποκατάσταση και την 

επιβίωσή τους στην κοινωνία. Άμεση συνέπεια των παραπάνω είναι το φαινόμενο της 

αστυφιλίας, το οποίο τείνει να μετατραπεί σε μάστιγα, η οποία δημιουργεί μία σειρά 
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προβλημάτων, όπως η επιδείνωση του κυκλοφοριακού προβλήματος και η αύξηση της 

ανεργίας. 

Πιστεύω ότι θα έπρεπε να παρθεί μία σειρά μέτρων, ώστε να προστατευθεί αυτός ο 

σημαντικός κλάδος της οικονομίας μας. Μία πιθανή λύση στο πρόβλημα θα ήταν η ύπαρξη 

ενός πίνακα τιμών από το Κράτος με τις κατώτερες τιμές πώλησης των παραγομένων 

προϊόντων, εφόσον έχει υπολογισθεί το κόστος παραγωγής κάθε προϊόντος, αλλά και το 

μεικτό κέρδος, το οποίο πρέπει να αποκομίσουν οι καλλιεργητές, ώστε να παρακινούνται να 

καλλιεργήσουν πάλι τα προϊόντα τους. Ακόμη, μία παράταση της έναρξης της εισαγωγικής 

περιόδου εξασφαλίζει τη διάθεση των ελληνικών αγροτικών προϊόντων, όπως και την 

προστασία του τελευταίου μικροκαλλιεργητή.  

Τέλος, πρέπει να γίνει μια επιμόρφωση των καλλιεργητών, όσον αφορά στις 

εναλλακτικές καλλιέργειες που μπορούν να πραγματοποιηθούν στην περιοχή τους. Αυτό θα 

άνοιγε νέους δρόμους στην αγορά του εξωτερικού, με αποτέλεσμα την αύξηση των εξαγωγών. 

Έχω την πεποίθηση πως η γεωργία στη χώρα μας έχει ένα λαμπρό μέλλον, το οποίο μπορεί 

να εξασφαλίσει την ευημερία σε ένα αρκετά μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού της χώρας μας. 

Με τιμή, ένας νέος της επαρχίας. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Μαρία Κυρκούση από το Νομό Έβρου. 

ΜΑΡΙΑ ΚΥΡΚΟΥΣΗ (Νομός Έβρου): Αξιότιμε Πρόεδρε της Επιτροπής, αγαπητοί 

Έφηβοι Βουλευτές, εκπροσωπώ το βορειότερο Νομό της Ελλάδας, το Νομό Έβρου, που 

αποτελεί σταυροδρόμι της Ευρώπης και της Ανατολής, το σύνδεσμο της Ελλάδας με τις 

γειτονικές χώρες της Ελλάδας, τη Βουλγαρία και την Τουρκία. 

Αρχικά, θα ήθελα να σας γνωστοποιήσω το θέμα με το οποίο θα ασχοληθώ σήμερα. 

Είναι τα προβλήματα του τριγώνου της βορειότερης περιοχής της Ελλάδας. Τα προβλήματα 

είναι πολλά και, κυρίως, οικονομικής φύσεως. Θέλω να περιγράψω, συνοπτικά,  την 

κατάσταση που επικρατεί στη συγκεκριμένη περιοχή της Ελλάδας. Κατ’ αρχήν, η παιδεία είναι 

ανύπαρκτη. Έχουν κλείσει σχολεία, δημοτικά γυμνάσια και λύκεια. Υπάρχει ισχνή κοινωνική 

ζωή. Είναι περιορισμένη στο μέγιστο βαθμό η απασχόληση, καθώς οι ελεύθεροι επαγγελματίες 

έχουν ελάχιστους πελάτες, αφού αυτοί, για να αγοράσουν καταναλωτικά αγαθά, συρρέουν στις 

γειτονικές χώρες, κυρίως, λόγω των χαμηλότερων, σε σχέση με τις ελληνικές, τιμές. 
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Επίσης, η γεωργία παρακμάζει και αυτό είναι ένα φαινόμενο που νομίζω ότι δεν 

συμβαίνει μόνο στο Τρίγωνο, αλλά και σε κάθε άλλη ακριτική και, κυρίως, γεωργική περιοχή 

της Ελλάδας. Η κτηνοτροφία είναι ανύπαρκτη, καθώς δεν υπάρχουν κτηνοτροφικές μονάδες, 

με αποτέλεσμα να υφίσταται πληθυσμιακή ερήμωση και η συγκέντρωση των ακριτών αυτών να 

γίνεται στα αστικά κέντρα, με αποτέλεσμα να ενισχύεται έτσι και το φαινόμενο της αστυφιλίας.  

Εκτενέστερα, λοιπόν, θα αναφερθώ στις λύσεις που θα ήθελα να προτείνω για την 

επίλυση αυτών των προβλημάτων, όπως είναι η στήριξη των εναλλακτικών μορφών 

τουρισμού, όπως είναι ο αγροτουρισμός και ο θρησκευτικός τουρισμός, η χρηματοδότηση των 

αρχαιολογικών ανασκαφών στη συγκεκριμένη περιοχή, η οποία παρουσιάζει έντονο 

αρχαιολογικό ενδιαφέρον, όπως είναι ο οικισμός της Ελιάς, ο οποίος είναι ένας οικισμός με 

μεγάλες προοπτικές που θα μπορούσε να οδηγήσει τον τόπο σε μεγάλη ανάπτυξη. Επίσης, 

σημαντική είναι η ανάπτυξη βιολογικών καλλιεργειών, αφού χρησιμοποιηθούν οι εκτάσεις, οι 

οποίες είναι επίσης καθαρές από λιπάσματα, αλλά και από πρόσθετα χημικά. Ακόμη, θα 

μπορούσα να προτείνω και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας στο δευτερογενή, κυρίως, 

τομέα με χορήγηση επιδοτήσεων στους νέους επενδυτές, ώστε να εγκαταστήσουν εκεί 

επιχειρήσεις.  

Ακόμη, θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν τα περιθωριακά και περιφερειακά προγράμματα 

των Υπουργείων Ανάπτυξης και Αγροτικής Ανάπτυξης που αφορούν τη γεωργία και την 

κτηνοτροφία. Επίσης, οι προμήθειες των κρατικών υπηρεσιών από τα αστικά κέντρα και τις 

επιχειρήσεις θα μπορούσαν να γίνονται από τις παραμεθόριες περιοχές, όπως είναι το 

Τρίγωνο, έτσι ώστε να εξασφαλιστεί, τουλάχιστον, ένα σταθερό εισόδημα για τους 

επιχειρηματίες αυτούς. Θα μπορούσαν να δοθούν οικονομικές ελαφρύνσεις στους 

επιχειρηματίες των αγροτικών περιοχών για τα οικονομικά επιβαρυμένα προϊόντων, είτε λόγω 

μεταφορικών τελών είτε άλλων λόγων, ώστε να μην αναγκάζονται να ανεβάζουν τις τιμές. 

Τέλος, θα μπορούσαν να προωθηθούν τα ευρυζωνικά δίκτυα, έτσι ώστε να υπάρχει 

μεγαλύτερη εξυπηρέτηση και επικοινωνία με τις άλλες περιοχές και κυρίως με τα αστικά 

κέντρα.  

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Καλείται στο Βήμα ο Έφηβος 

Βουλευτής Μπεροπούλης Ευθύμης από το Νομό Καστοριάς. 

ΕΥΘΥΜΗΣ ΜΠΕΡΟΠΟΥΛΗΣ (Νομός Καστοριάς): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της 
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Επιτροπής, αγαπητοί μου συμμαθητές, είναι σε όλους μας γνωστό ότι οι ραγδαίες εξελίξεις 

στην παγκόσμια οικονομική σκηνή επηρεάζουν την εθνική οικονομία, καθώς και η χώρα μας 

πρέπει να αντιμετωπίσει πλήθος προβλημάτων και να ανταπεξέλθει σ’ έναν σκληρό 

ανταγωνισμό για τον έλεγχο της ενέργειας, που αποτελεί ρυθμιστικό παράγοντα της οικονομίας 

και τον καθορισμό των δεδομένων της παγκόσμιας αγοράς. Η ενεργειακή κρίση, η ανεργία, η 

ανισότητα, η φτώχεια, η μετακίνηση επιχειρήσεων σε χώρες με φθηνά εργατικά κέντρα δεν 

είναι κάτι μακρινό. Το ζούμε καθημερινά και εμείς που καταγόμαστε από απομακρυσμένες 

περιοχές. Ο εντοπισμός και η ανάλυση των αιτιών δεν κρίνεται αναγκαίος, καθώς αυτά είναι 

λίγο ή πολύ γνωστά. Μεγαλύτερη σημασία έχει η υλοποίηση των τρόπων αντιμετώπισης του 

προβλήματος μακριά από μικροπολιτικά συμφέροντα, με στόχο την αναβίωση της εθνικής μας 

οικονομίας. Ιδιαίτερη έμφαση για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση θα πρέπει να δοθεί 

στην ισόρροπη ανάπτυξη των τομέων της οικονομίας. Το παράδειγμα της Καστοριάς, όπου 

υπήρξε για πολλά χρόνια μονόπλευρη προσήλωση του Νομού στη μεταποίηση και κατεργασία 

γουναρικών, θα πρέπει να αποφευχθεί, καθώς με την πρώτη κρίση που ξέσπασε, πριν από 

δεκαπέντε περίπου χρόνια, ακόμη και τώρα βιώνουμε τις τραγικές συνέπειες.  

Βασική είναι η ευθύνη της πολιτείας που πρέπει να στέκεται πάντα αρωγός και να 

ενισχύει τις επενδύσεις στην περιφέρεια, υλοποιώντας έτσι τις προτάσεις για αποκέντρωση. Η 

εκμετάλλευση των ευρωπαϊκών κονδυλίων και η προσέλευση ξένου κεφαλαίου και επενδυτών 

είναι θέμα άμεσης προτεραιότητας, ώστε να μην μετακινούνται οι επιχειρήσεις σε άλλες χώρες 

και να περιοριστεί η ανεργία. Η οργάνωση της αγροτικής παραγωγής θεωρείται αναγκαία, 

καθώς η γεωργία αποτελεί σημαντικό τμήμα του πρωτογενούς τομέα παραγωγής. Ακόμη και 

σήμερα, πολλά ευρωπαϊκά προγράμματα για βιολογικές καλλιέργειες παραμένουν άγνωστα, 

ενώ γίνεται και κακή χρήση των ευρωπαϊκών κονδυλίων. Η οικονομική ενίσχυση και τα 

χαμηλότοκα δάνεια, κυρίως, προς τους νέους αγρότες, μπορούν να λειτουργήσουν ως κίνητρα 

ενθάρρυνσης για την παραμονή του πληθυσμού στην ύπαιθρο. 

Επιπρόσθετα, κρίνεται αναγκαία η αύξηση των επιδοτήσεων, καθώς και η άμεση 

καταβολή αυτών. Ιδιαίτερα πρωτοποριακό μέτρο είναι η προώθηση των ενεργειακών 

καλλιεργειών για βιοκαύσιμα. Με ανάλογα μέτρα, θα μπορούσε να ενισχυθεί και ο τομέας της 

κτηνοτροφίας, καθώς σήμερα είναι σχετικά υποβαθμισμένος στη χώρα μας έναντι άλλων 

χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τέλος, βασικότατη μέριμνα της πολιτείας για την οικονομική 
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ανάπτυξη, ιδιαίτερα της περιφέρειας, πρέπει να είναι η ενίσχυση του τουρισμού. Το ενδιαφέρον 

πρέπει να επικεντρωθεί στον ποιοτικό και όχι στο μαζικό τουρισμό. Οι εναλλακτικές μορφές 

τουρισμού, όπως οι θαλασσοθεραπείες, ο οικοτουρισμός και ο αγροτουρισμός, έχουν μέλλον. 

Η ενίσχυση του χειμερινού και αθλητικού τουρισμού λειτουργεί συμπληρωματικά. Έτσι, 

μπορούν να προβληθούν και να αναπτυχθούν οι τοπικές κοινωνίες, ώστε να δημιουργηθούν οι 

προοπτικές για τους νέους να παραμείνουν εκεί. Πολλά παραδείγματα αποδεικνύουν ότι αυτό 

είναι μία νέα εναλλακτική λύση ανάπτυξης για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης. 

Βέβαια, η πολιτεία οφείλει να ενισχύσει τις προσπάθειες αξιοποίησης περιοχών που έχουν 

δυνατότητες τουριστικής ανάπτυξης και να τις προβάλλει από τα Μ.Μ.Ε. αλλά και το διαδίκτυο, 

ώστε να λειτουργήσουν ως πόλος έλξης για Έλληνες τουρίστες, αλλά και για τουρίστες απ’ όλη 

την Ευρώπη. Όλες αυτές οι προτάσεις δεν ανήκουν στη σφαίρα του ιδεατού, αλλά είναι άμεσα 

υλοποιήσιμες με απτά αποτελέσματα. Απαιτείται, όμως, συλλογική προσπάθεια όλων των 

αρμόδιων φορέων, υπέρβαση του μικροκομματισμού, οργάνωση και προγραμματισμός. Οι 

προσπάθειες θα είναι άκαρπες, αν οι ίδιοι οι πολίτες που βρίσκονται σε παραγωγική ηλικία, 

δεν απεγκλωβιστούν από την εσωστρέφεια του κρατικοδίαιτου πολίτη. Ευθύνη, όμως, έχουμε 

και εμείς οι νέοι που, ως αυριανοί πολίτες, είμαστε αυτοί που θα συμβάλλουμε στην οικονομική 

πρόοδο και ανάπτυξη της χώρας μας, αφουγκραζόμενοι τα μηνύματα και τις ανάγκες της 

εποχής μας.  

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Παρακαλείται να ανέβει στο 

Βήμα η Έφηβος Βουλευτής Ζιάκα Μαρία. 

ΜΑΡΙΑ ΖΙΑΚΑ (Νομός Κιλκίς): Κύριε Πρόεδρε, Έφηβοι Βουλευτές, ως εκπρόσωπος 

του Νομού Κιλκίς, θα ήθελα να αναφερθώ στην παραμέληση του Νομού μου ειδικότερα και της  

Βόρειας Ελλάδας γενικότερα ως περιοχών. Είναι, λοιπόν, γεγονός ότι η Βόρεια Ελλάδα 

παρουσιάζει στέρηση στα μεγάλα έργα υποδομής με πλέον χαρακτηριστικό το ΜΕΤΡΟ της 

πόλης, ενώ το κυκλοφοριακό τείνει να γίνει χαοτικό, όπως και το θέμα του πάρκινγκ. Επίσης, οι 

διαδικασίες για τις υποθαλάσσιες σήραγγες και την υπόγεια ζεύξη κινούνται με επώδυνα αργό 

ρυθμό. Επιπλέον, επιστρέφονται τα κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης λόγω του ότι δεν 

υπάρχουν προγράμματα απορρόφησής τους στη Βόρεια Ελλάδα. Το Υπουργείο της Βόρειας 

Ελλάδας χαρακτηρίζεται ως «Υπουργείο Τελετών και εγκαινίων» εξαιτίας του γεγονότος ότι έχει 

ιδιαίτερα περιορισμένη εμβέλεια. Απαράδεκτο είναι, επίσης, το ξεσήκωμα των επιχειρήσεων 
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πολυετούς παρουσίας σε διάφορες πόλεις της Βόρειας Ελλάδας και η μεταφορά και 

εγκατάστασή τους στις πλησιέστερες βαλκανικές χώρες, εξαιτίας του μεγαλύτερου κέρδους, 

λόγω του χαμηλότερου μεροκάματου και των λιγότερων φόρων εκεί. Κάτι τέτοιο, όμως, 

δημιουργεί στρατιές ανέργων που πλήρωσαν με το αίμα τους την ανοδική πορεία της 

επιχείρησης και που τώρα μένουν μετέωροι, μη μπορώντας να ικανοποιήσουν τις ανάγκες 

τους. Απαραίτητο, λοιπόν, θα ήταν να δοθούν από την πολιτεία ασφαλιστικές δικλείδες για την 

παραμονή και τη λειτουργία των επιχειρήσεων αυτών στον τόπο μας. Αν κάτι τέτοιο δεν είναι 

δυνατό, τότε οι Έλληνες καταναλωτές οφείλουν να μποϊκοτάρουν την πώληση της παραγωγής 

τους. 

Η Ανατολική Μακεδονία και Θράκη θα πρέπει να γίνει πόλος έλξης νέων επενδύσεων, 

ώστε να δημιουργηθούν στην περιοχή καινούργιες και καλύτερες  θέσεις εργασίας. 

Πρωταρχικής σημασίας είναι, επίσης, η ολοκλήρωση της Εγνατίας Οδού και των κάθετων 

αξόνων, η σιδηροδρομική σύνδεση της Θράκης με τα ευρωπαϊκά δίκτυα, η ανάπτυξη του 

εμπορίου, η ενίσχυση του τουρισμού, η απαγόρευση των βιοτεχνών να μεταφέρουν τις 

περιουσίες τους στη Βουλγαρία, η βελτίωση του αγροτικού τομέα, η διατήρηση του 

Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης που σαφέστατα και θα συμβάλλουν στην αναβάθμιση 

της Βόρειας Ελλάδας και στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

Επιπρόσθετα, ωφέλιμο θα ήταν να γίνει παροχή εγγυήσεων στις τράπεζες που 

χορηγούν δάνεια και να καθιερωθεί η επιδότηση των βιοτεχνικών και εμπορικών επιχειρήσεων 

με επιτόκιο 2% για τα κεφάλαια κίνησης. Τέλος, εξαιρετικής σημασίας θα ήταν και η κατασκευή 

κλειστών αυτοκινητόδρομων ταχείας κυκλοφορίας.  

Για να επιτευχθούν, όμως, όλα τα παραπάνω αναφερόμενα έργα, απαραίτητα στοιχεία 

είναι οι διάλογοι, τα προγράμματα, καθώς και τα ισχυρά κονδύλια. Όμως, και στον τομέα των 

πολιτικών και πολιτιστικών διαδρομών, οι εκδηλώσεις πραγματοποιούνται με το σταγονόμετρο 

στη Βόρεια Ελλάδα. Εκτός από τη Σύνοδο Κορυφής του 2003 στη Χαλκιδική, διάλογοι 

πολιτικών, συναντήσεις και διαβουλεύσεις πολιτικών ηγετών, ο 51ος διαγωνισμός της 

EUROVISION, λαμβάνουν χώρα στην πρωτεύουσα, ενώ θα μπορούσαν να 

πραγματοποιηθούν και στη Θεσσαλονίκη ή σε κάποια άλλη πόλη της περιφέρειας. Ένα 

πρόσφατο παράδειγμα παραμέλησης του βορειοελλαδικού χώρου είναι και η περίπτωση της 

προηγούμενης Ολυμπιάδας.                            
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Είναι γεγονός ότι ούτε καν προνοήθηκε η ανάθεση ορισμένων αγωνισμάτων στη 

Θεσσαλονίκη. Το ότι ανακαινίστηκε κάπως το Καυτατζόγλειο Στάδιο ή ακόμη το ότι 

τοποθετήθηκαν ορισμένοι φωτεινοί σηματοδότες σε κεντρικές οδούς της πόλης, αποτελούν 

ψίχουλα μπροστά στον όγκο των έργων που πραγματοποιήθηκαν στην Αθήνα και για την 

αποπεράτωσή τους χρειάστηκαν τεράστια χρηματικά ποσά χρημάτων. Συμπερασματικά, 

λοιπόν, τοπικοί και κυβερνητικοί παράγοντες οφείλουν να καταβάλλουν προσπάθειες για την 

μη υποβάθμιση της Βόρειας Ελλάδας, έτσι ώστε να υπάρχει ισόρροπη ανάπτυξη όλων των 

περιοχών της πατρίδας μας, για να μπορεί δυνατή και οργανωμένη, να προχωρά με σταθερά 

βήματα προς την πρόοδο.  

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πράγματι, η περιφέρεια δεν 

δέχτηκε τους πόρους που χρειαζόταν για να αναπτυχθεί και να κρατήσει τον κόσμο, γι’ αυτό 

είχαμε και αυτό το φαινόμενο της λεγόμενης εσωτερικής μετανάστευσης στα μεγάλα αστικά 

κέντρα. Ήδη, όμως, συνειδητοποιήθηκε από όλους μας ότι η περιφέρεια πρέπει να 

αναπτυχθεί. Σχεδιάζεται πλέον το Δ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, το οποίο θα έρθει για να 

αντιμετωπίσει τέτοια θέματα στην περιφέρεια κι ελπίζουμε ότι ο σχεδιασμός αυτός θα δώσει το 

οξυγόνο που χρειάζεται η περιφέρεια για τους ανθρώπους, αλλά και για την ανάπτυξη των 

περιφερειών.  

Ο Έφηβος Βουλευτής Φανουργιάκης Κωνσταντίνος έχει το λόγο.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΑΝΟΥΡΓΙΑΚΗΣ (Νομός Λασιθίου): Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε της 

Επιτροπής, φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, βρίσκομαι σήμερα ενώπιών σας κι έρχομαι από το 

Οροπέδιο Λασιθίου, τη μάνα γη του Δία.  Ο τόπος ήταν το λίκνο της επανάστασης στην 

ανατολική Κρήτη γι’ αυτό και συχνά ερημώνονταν. Διακόσια χρόνια είχε ερημωθεί από τους 

Βενετούς. Σήμερα, πάλι, το Λασίθι απειλείται με ερήμωση από την αστυφιλία. Στις πλατείες, 

στα καφενεία, στα δεκαοκτώ χωριά του Λασιθίου βλέπει κανείς μόνο γέροντες, απόμαχους 

μιας σκληρής ζωής. Οι ίδιοι, όμως, αυτοί οι γέροντες, παρά την μοναξιά τους, σπρώχνουν τους 

νέους να φύγουν προς τις πόλεις, γιατί η διαβίωση εδώ στο Λασίθι είναι πολύ δύσκολη. Ο 

χειμώνας καταστρέφει τις σοδειές των αγροτών και εξοντώνει τα κοπάδια των κτηνοτρόφων. 

Κατά τη διάρκεια του χιονιά, το Λασίθι αποκόπτεται και οι γέροι παρακαλούν να μην 

αρρωστήσουν, γιατί θα μείνουν αβοήθητοι. Παρακαλούν το θεό να ξημερώσει η επόμενη μέρα, 

όμως, αυτός μας έχει ξεχάσει, εάν σκεφθεί κανείς ότι πέρυσι είχαμε 120 θανάτους και καμία 
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γέννηση. Το πιο αποκαρδιωτικό, όμως, είναι ότι μερικοί δε θέλουν να υπάρχουμε στο χάρτη, 

αφού μας αφήνουν για μέρες, καλοκαίρι και χειμώνα, χωρίς ρεύμα και χωρίς νερό. Το φράγμα 

του Απολέμητα είναι ένα από τα μεγαλύτερα έργα στην Κρήτη και το νερό που θα αντληθεί 

από το φράγμα θα έρθει από το Λασίθι, αλλά οι υπεύθυνοι θεώρησαν ότι δεν ήταν αναγκαίο να 

παρέχουν κάποια αντισταθμιστικά οφέλη στον τόπο μου. Ακόμα, εμείς οι νέοι για να βρούμε 

καθηγητές, θα πρέπει να παρακαλέσουμε το Θεό να μας στείλει, αφού θα φιλοτιμηθούν από 

τον Δευτεροβάθμια Επιτροπή να μας στείλουν κατά τον Νοέμβριο. Οπτικά μέσα διδασκαλίας, 

όπως βιβλιοθήκη και υπολογιστές δεν υπάρχουν στα σχολεία. Αλλά οι δυσκολίες δεν μας 

αποκαρδιώνουν. Θέλουμε να διατηρήσουμε ζωντανό τον τόπο μας.  

Γι’ αυτό ήλθα εδώ, να ζητήσω τη στήριξη της πολιτείας όχι μόνο για τον τόπο μου, αλλά 

για κάθε άγονη γωνιά σε αυτή την χώρα. Πρώτα-πρώτα, για τους αγρότες θέλω να ζητήσω την 

ενίσχυση της βιολογικής καλλιέργειας με ειδικά κέντρα τυποποίησης και ελέγχου των 

προϊόντων για να αυξηθεί το εισόδημά τους και η χώρα μας να σταθεί εμπόδιο στα 

μεταλλαγμένα. Ακόμα, η επιδότηση εναλλακτικών καλλιεργειών, όπως θεραπευτικών βοτάνων, 

θα βοηθήσει πάρα πολύ, αφού θα αυξήσει το εισόδημα των αγροτών και θα είναι κάτι το 

διαφορετικό. Ακόμα, για το Λασίθι και για κάθε τόπο, οραματίζομαι την ανακήρυξή τους σε 

ιστορικά χωριά, ώστε να διασωθεί η αρχιτεκτονική κάθε τόπου και οι τουρίστες να μάθουν ότι 

Ελλάδα δεν σημαίνει μόνο ήλιο, θάλασσα και γλέντι. Έτσι, θα δοθεί στον αγροτουρισμό, για να 

αυξηθεί το εισόδημα των αγροτών και να σωθεί το περιβάλλον από τον βιομηχανοποιημένο 

τουρισμό.  

Τέλος, ειδικά για τον τόπο μου, το Οροπέδιο Λασιθίου, οραματίζομαι την αναστήλωση 

των 10.000 ανεμόμυλων, οι οποίοι το είχαν κάνει γνωστό στα πέρατα της Οικουμένης. Ακόμα 

θα ήθελα να εγκατασταθεί ένα τελεφερίκ, όπως της Σαντορίνης, για να μπορούν οι ξένοι να 

θαυμάζουν τη θέα του Λασιθίου. Τελειώνοντας, φίλοι μου, θα ήθελα να σας παρακαλέσω να 

σκεφθείτε ότι αυτά δεν είναι μόνο για το Οροπέδιο Λασιθίου, αλλά για κάθε ελληνική γη που 

απειλείται με ερήμωση.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο Έφηβος Βουλευτής  

Δεληκωνσταντής Ευάγγελος έχει το λόγο.  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΔΕΛΗΚΩΝΣΤΑΝΤΗΣ (Νομός Λαρίσης): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 

αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, κατάγομαι από τη Λάρισα και το θέμα που θα σας μιλήσω είναι η 
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ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα, που έχει ζωτική σημασία για την οικονομία της χώρας μας, 

όπως ήδη προανέφεραν οι προλαλήσαντες και ο κύριος Εισηγητής. 

Αρχικά, πιστεύω ότι κάθε ενέργεια στον αγροτικό τομέα πρέπει να στηρίζεται σε ένα 

επιστημονικό υπόβαθρο. Συγκεκριμένα, ομάδες αγροτών, συνεταιρισμοί, ομοσπονδίες, να 

έχουν συνεχή επικοινωνία με πανεπιστήμια, ΤΕΙ του νομού, ώστε να γίνονται γνωστά σε 

αυτούς η τεχνογνωσία, τα διάφορα προγράμματα, τα οποία θα βοηθήσουν στην ανάδειξη του 

αγροτικού τομέα. Στη συνέχεια, θέλω να τονίσω ότι οι παραγωγοί πρέπει να δημιουργήσουν 

συνομοσπονδίες και ομάδες και οι ίδιοι να προωθούν τα προϊόντα τους στις αγορές, 

μειώνοντας έτσι τους συνδετικούς κρίκους, τους μεσάζοντες ή μεσίτες, όπως είναι γνωστό σε 

όλους, όπου το μέτρο αυτό  θα έχει τα εξής αποτελέσματα: Φθηνή τιμή, τιμή πώλησης για τον 

καταναλωτή, αύξηση της τιμής του παραγωγού, αλλά και βελτίωση της ποιότητας των 

τροφίμων. Συγκεκριμένα, θέλω να αναφέρω το εξής γεγονός: Όταν ένας έμπορος φέρει μια χ 

ποιότητα κάποιου προϊόντος και τη διπλάσια ποσότητα την εισάγει απ’ έξω σε μισή τιμή και τα 

ανακατεύει, φθάνοντας να βελτιώσει την ποιότητα και το πουλάει στον καταναλωτή ως 

ελληνικό, βγαίνει πολύ κερδισμένος, διότι πετυχαίνει το μέγιστο κέρδος με τα ελάχιστα έξοδα.  

Επίσης, θέλω να αναφέρω και τη δημιουργία τοπικών επιτροπών, γιατί τα προβλήματα 

από τόπο σε τόπο διαφαίνονται από περιοχή σε περιοχή.  

Ακόμη να οργανώνονται σεμινάρια σε αγροκτήματα και όχι σε αίθουσες, γιατί, ως 

γνωστόν, ο αγροτικός πληθυσμός υστερεί στη μόρφωση και άρα οι αοριστολογίες και οι 

έννοιες δεν θα τον βοηθήσουν να συνεχίσει. Θέλω να τονίσω και την εισαγωγή της τεχνολογίας 

στον αγροτικό τομέα των ηλεκτρονικών υπολογιστών, διότι τα πλεονεκτήματα που απορρέουν 

από αυτό το μέτρο είναι πάρα πολλά, όπως εξειδικευμένες πληροφορίες, άμεση παροχή 

πληροφοριών, χαμηλό κόστος, όπως και άμεση πληροφόρηση. Αυτό, βέβαια, θα φαντάζει λίγο 

ανέφικτο στα αυτιά, διότι δεν έχουν τις απαιτούμενες γνώσεις για τη χρήση της τεχνολογίας. 

Ωστόσο, πριν από δέκα χρόνια, η κινητή τηλεφωνία ήταν σχεδόν άγνωστη στους 

περισσότερους.  

 Η ολοκληρωμένη διαχείριση των προϊόντων είναι το μέλλον της αγροτικής ανάπτυξης, 

διότι έτσι θα πληρώνεται η ποιότητα και όχι η ποσότητα. Θέλω να τονίσω να υπάρχει η 

υψηλότερη φορολόγηση στους εταιροεπαγγελματίες, διότι χρησιμοποιούν τον αγροτικό τομέα 

ως δεύτερο εισόδημα, με αποτέλεσμα να χάνουν οι αγρότες που το έχουν ως κύριο εισόδημα.  
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Χρειάζεται διανομή ένθετων φυλλαδίων στο λογαριασμό της Δ.Ε.Η., μια-δυο φορές το 

χρόνο, για να τους προειδοποιούν για την ιατρική τους περίθαλψη, που είναι ανεπαρκής, διότι 

κάθε μέρα εκτίθενται σε φάρμακα, φυτοφάρμακα και δεν έχουν τις απαιτούμενες γνώσεις, ώστε 

να αμυνθούν σε αυτά.  

Η άμεση καταβολή των επιδοτήσεων θα λειτουργούσε ως παράγοντας προόδου για τον 

αγροτικό τομέα, διότι, ως γνωστόν, αναγκάζονται να δανείζονται από τράπεζες για να 

πληρώσουν τις υποχρεώσεις τους στους γεωπόνους, στους εμπόρους τροφίμων, φαρμάκων 

κ.λπ., πληρώνοντας, βέβαια, τους τόκους από τα δάνεια. 

Επίσης, η ανάπτυξη της γεωργίας προϋποθέτει και την οικοδόμηση διαφόρων έργων, 

όπως δημοτικοί δρόμοι, αλλά και κτίρια που θα συμβάλλουν και στην πολιτιστική ανάπτυξη 

των χώρων και, στην ανάπτυξη του τουρισμού που, όπως φαίνεται, αποτελεί το μέλλον της 

γεωργίας. Σε αντίθεση με τη βιολογική καλλιέργεια, που νομίζω ότι δεν αποτελεί το μέλλον της 

γεωργίας, διότι τα βιολογικά προϊόντα πουλιούνται σε διπλάσιες και τρίδιπλες τιμές από ό,τι τα 

συμβατικά προϊόντα με τα φυτοφάρμακα, με αποτέλεσμα να βάζουν φωτιά στην τσέπη του 

καταναλωτή. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Παρακαλείται να ανέβει στο 

Βήμα η Έφηβος Βουλευτής Χαρατζή Σπυριδούλα. 

ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑ ΧΑΡΑΤΖΗ (Νομός Κυκλάδων): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, φίλες και φίλοι 

έφηβοι Βουλευτές, και κατοικώ σε ένα μικρό κυκλαδίτικο νησί, την Κέα. Παρόλο που το νησί 

βρίσκεται μια ανάσα από την Αθήνα, κατά καιρούς η συγκοινωνία είναι δυσχερέστατη, όχι μόνο 

εξαιτίας του καιρού, αλλά εξαιτίας της απουσίας κατάλληλου πλοίου. Αυτή τη στιγμή η 

συγκοινωνία έχει αποκατασταθεί πλήρως. Σκεφτείτε, όμως, πόσα νησιά στην Ελλάδα 

εξακολουθούν να είναι απομονωμένα από τον κορμό της χώρας. Κατόπιν τούτου, σήμερα μου 

δίνεται η ευκαιρία εδώ, σε αυτό το Βήμα, να προτείνω τα εξής: Να κατασκευαστούν λιμένες 

επανδρωμένοι με έμπειρο προσωπικό και άρτιο εξοπλισμό. Επίσης, να κατασκευαστούν 

καινούργια πλοία σε ελληνικά ναυπηγεία και να αντικατασταθούν τα παλαιότερα. Να δοθεί 

κρατική επιχορήγηση με φθηνότερες τιμές στα καύσιμα και στα εισιτήρια. Επιπροσθέτως, αυτή 

τη στιγμή επιδοτούνται εταιρίες με παλαιά και μεγάλα πλοία που κινούνται στις άγονες 

γραμμές, κάνοντας το ταξίδι κουραστικό για τους επιβάτες, αλλά και για το πλήρωμα. Προτείνω 

να επιδοτούνται στην άγονη γραμμή εταιρίες με μικρότερα πλοία που θα καλύπτουν 
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μικρότερες διαδρομές.  

Όλα τα παραπάνω που ανέφερα θα συνεισφέρουν στην οικονομική ανάπτυξη των 

νησιών, στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, στην ανάπτυξη του τουρισμού για όλο το 

χρόνο και όχι μόνο κατά τους θερινούς μήνες. Συνεπώς, ως Έλληνες πολίτες οφείλουμε να 

επικροτήσουμε, όσες κυβερνήσεις αναλάβουν το πολιτικό κόστος και διαφυλάξουν, σαν κόρη 

οφθαλμού, την ποντοπόρο ναυτιλία μας για το συμφέρον της Ελλάδας. Κάποτε ο αείμνηστος 

Γεώργιος Παπανδρέου είχε πει: «Τα βαπόρια έχουν προπέλες και φεύγουν».  

Τελειώνοντας, επιτρέψτε να κάνω μια ερώτηση προς τους πολιτικούς άρχοντες αυτού 

του τόπου: Σε αυτό το ναό της Δημοκρατίας, σε αυτή τη γη που υπήρξε ομφαλός του κόσμου, 

ως πότε θα συζητούμε για τα αυτονόητα; Ως πότε αυτός ο λαός θα υπονομεύει τον ίδιο του τον 

εαυτό; Μήπως ήρθε η ώρα για δημιουργία και μόνο για δημιουργία;  

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Παρακαλείται η Έφηβος 

Βουλευτής Αναΐτη Ελένη από την Κύπρο να ανέβει στο Βήμα. 

ΕΛΛΗ ΑΝΑΪΤΗ (Κύπρος): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, ερχόμενη από 

την Κύπρο και συγκεκριμένα από τις ορεινές περιοχές, θα ήθελα να αναφερθώ στο θέμα της 

υπαίθρου. Αγαπητοί μου, αρχίζουν τα χωριά μας να ερημώνουν. Χρόνο με το χρόνο η 

κατάσταση γίνεται χειρότερη και η καταστροφή πιο αισθητή, αφού ομάδες πληθυσμού 

μεταφέρονται εσπευσμένα στην πόλη. Οι λόγοι είναι πολλοί και γνωστοί. Όλοι γνωρίζουμε ότι 

μια οικογένεια, ζώντας στην ύπαιθρο, αντιμετωπίζει λογής-λογής προβλήματα. Εγώ θα 

αναφερθώ στα δυο που, κατά την άποψή μου, είναι τα κυριότερα.  

Το οδικό δίκτυο είναι ένα αρκετά σημαντικό πρόβλημα. Οι δρόμοι που οδηγούν στις 

ορεινές περιοχές δεν είναι ευθυγραμμισμένοι, αλλά γεμάτοι στροφές. Η οδήγηση το χειμώνα 

γίνεται ακόμη πιο δύσκολη, αφού οι δρόμοι είναι παγωμένοι και ολισθηροί, με αποτέλεσμα οι 

άνθρωποι που πηγαινοέρχονται στην ύπαιθρο να κινδυνεύουν άμεσα. Επίσης, οι πολυάριθμες 

στροφές κάνουν την απόσταση μεγαλύτερη, την οδήγηση πιο κουραστική και το αυτοκίνητο 

δέχεται περισσότερες φθορές. Η αύξηση των τιμών στα πετρελαιοειδή κάνει τις μεταφορές 

ακόμα πιο δαπανηρές. Επιπρόσθετα, η έλλειψη εργασίας στην ύπαιθρο είναι ένας από τους 

σημαντικότερους λόγους που οι κάτοικοι των ορεινών περιοχών οδηγούνται στα αστικά 

κέντρα. Στην ύπαιθρο δεν υπάρχουν χώροι εργασίας, όπως εργοστάσια και βιοτεχνίες. Όσοι 

ασχολούνται με τη γεωργία και την κτηνοτροφία έχουν πάψει πλέον να ενδιαφέρονται, γιατί 
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εισάγονται προϊόντα από το εξωτερικό σε πιο χαμηλή τιμή, με αποτέλεσμα ένας αγρότης που 

ζει στην ύπαιθρο να μην μπορεί να πουλήσει τα προϊόντα του και να οδηγείται στην πτώχευση. 

Δεν μπορεί να ζήσει την οικογένειά του και γι’ αυτό φεύγει από την ύπαιθρο, αναζητώντας 

καλύτερη ζωή. Έτσι, καταστρέφεται ο πρωτογενής τομέας της οικονομίας πάνω στον οποίο 

στηρίζονται όλοι οι υπόλοιποι.  

Τα προβλήματα είναι αρκετά. Όμως, δεν είναι πρέπον να μεμψιμοιρούμε, αλλά να 

προσπαθήσουμε να τα επιλύσουμε. Χρειάζεται η Κυβέρνηση να δείξει προσοχή και να πάψουν 

οι πολιτικοί να δίνουν ανεκπλήρωτες υποσχέσεις. Βέβαια, δεν αμφιβάλλω ότι έγιναν και 

γίνονται κάποιες ενέργειες για βελτίωση της ζωής στην ύπαιθρο. Όμως, το ενδιαφέρον των 

πολιτικών είναι πάντοτε πρόσκαιρο και πάντοτε προ των εκάστοτε εκλογών. Θα ήταν 

σημαντική παράλειψη από μέρους μου να μην αναφέρω μερικούς τρόπους επίλυσης στο 

παρόν πρόβλημα, τρόπους που μπορούμε να κάνουμε πράξη.  

Αρχικά, θα πρέπει να δοθούν κίνητρα ενθάρρυνσης του πληθυσμού για παραμονή στην 

ύπαιθρο. Τα νεαρά άτομα που παραμένουν στην ύπαιθρο θα πρέπει να ενισχύονται 

οικονομικά για ενασχόληση με τη γεωργία και τη κτηνοτροφία. 

Επίσης, να μειωθεί η τιμή των καυσίμων ή ακόμη τα καύσιμα να επιχορηγούνται στους 

κατοίκους των ορεινών περιοχών. Θα είναι καλό να δημιουργηθούν χώροι εργασίας στην 

ύπαιθρο για απασχόληση των κατοίκων και να έχουν οι νέοι κάποια δουλειά, τελειώνοντας τις 

σπουδές τους. Τρόπος λύσης θα ήταν και η ανάπτυξη του αγροτουρισμού που θα επέφερε 

κάποια βοήθεια στους αγρότες. Είναι λυπηρό να βλέπουμε τα χωριά μας να αδειάζουν, να 

παραμένουν μόνο οι ηλικιωμένοι και αντί σχολεία να ιδρύουμε γηροκομεία. Έχουν πάψει να 

ακούγονται στα στενά δρομάκια των χωριών φωνές παιδιών.  

Αναλογιστείτε, αγαπητοί μου, την καταστροφή. Στο χέρι μας είναι να την αποτρέψουμε. 

Όλοι πρέπει να ενδιαφερθούμε. Είναι ευθύνη όλων μας να επιζητήσουμε τη λύση. Σκεφτείτε ότι 

η ύπαιθρος αποτελεί θησαυροφυλάκιο της παράδοσης. Οι παραδόσεις και οι θεσμοί του τόπου 

μας μένουν άσβεστοι εκεί στο πέρας του χρόνου. Ευθύνη όλων μας είναι, λοιπόν, να 

κρατήσουμε την ύπαιθρο ζωντανή, όπως και τόσα χρόνια. Οι θησαυροί που κληρονομήσαμε 

από τους προγόνους μας βρίσκονται φυλαγμένοι εκεί. Στο χέρι μας είναι, λοιπόν, να τους 

διατηρήσουμε στο διάβα των αιώνων. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Παρακαλείται να ανέβει στο 
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Βήμα η Έφηβος Βουλευτής Τσάμη Ελένη από το Νομό Βοιωτίας.  

ΕΛΕΝΗ ΤΣΑΜΗ (Νομός Βοιωτίας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, σεβαστοί συνάδελφοι, η 

κοινωνία της αφθονίας, του άκριτου καταναλωτισμού, της υπερεκμετάλλευσης των φυσικών 

πόρων και της συνεχούς μεγέθυνσης των νομικών μεγεθών έχει πλέον εξαντλήσει τα όρια της 

ως μοντέλο παραγωγής κατανάλωσης, αλλά και ως μοντέλο ζωής. Μέσα από έναν 

επαναπροσδιορισμό των αξιών, στάσεων και συμπεριφορών, ο σύγχρονος άνθρωπος καλείται 

να αναζητήσει έναν άλλο δρόμο με λιγότερη ποσότητα, αλλά μεγαλύτερη ποιότητα ζωής, 

ποιότητα στις ανθρώπινες σχέσεις, στη διατροφή, στην καθημερινότητά του, με στροφή στις 

βιολογικές καλλιέργειες, στις εναλλακτικές μορφές ενέργειας, στον οικοτουρισμό, με σεβασμό 

στο περιβάλλον και στα οικοσυστήματα.  

Η Χώρα μας, χώρα ευλογημένη, όχι μόνο ιστορικά αλλά και γεωγραφικά, κλιματολογικά 

και από άποψη φυσικού τοπίου έχει όλα τα συγκριτικά πλεονεκτήματα, ώστε να αναζητήσει 

αυτόν τον άλλο δρόμο. Έχει τεράστιες δυνατότητες να αναπτύξει τις βιολογικές καλλιέργειες και 

να τροφοδοτεί όλη την Ευρώπη με υψηλού επιπέδου αγροτικά προϊόντα. Λόγω της 

ενεργειακής κρίσης και της εξάρτησης από το πετρέλαιο, οφείλει να αξιοποιήσει την ηλιακή και 

αιολική ενέργεια, που είναι άλλωστε και μη επιβλαβής για το περιβάλλον. Μπορεί, τέλος, να 

αναπτύξει έναν ποιοτικό και ποικιλόμορφο τουρισμό, θερινό και χειμερινό, πολιτιστικό, 

θρησκευτικό, αθλητικό και επιστημονικό. Όλα αυτά προϋποθέτουν μια πολιτική κινήτρων, 

ενημέρωσης και συνειδητοποίησης των πολιτών, μακροπρόθεσμο προγραμματισμό και, 

κυρίως, βούληση από την πλευρά των κυβερνώντων. Σε ένα κόσμο που αλλάζει δραματικά 

από στιγμή σε στιγμή, η Ελλάδα πρέπει να αξιοποιήσει όλα εκείνα τα ατού που διαθέτει είτε σε 

φυσικούς πόρους είτε σε ανθρώπινο δυναμικό, ώστε να πορευθεί με μεγαλύτερη σιγουριά και 

σταθερότερα βήματα στο μέλλον.  

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Πρoεδρεύων της Επιτροπής): Παρακαλείται η Έφηβος 

Βουλευτής Γάιλα Αλεξάνδρα να ανέβει στο Βήμα. 

ΓΑΙΛΑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ (Νομός Χίου): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, κύριοι και κυρίες, αγαπητοί 

Έφηβοι Βουλευτές  από όλη την Ελλάδα, έρχομαι από ένα ακριτικό νησί, που οι κάτοικοί του 

καλούνται να φυλάξουν Θερμοπύλες. Δεν θα σας κουράσω με λόγια πολλά, θα μπω αμέσως 

στο «ψητό». Καλώ όλους σας, πρώτα απ’ όλα ως Έλληνες, παραμερίζοντας τις όποιες 

κομματικές διαφορές, να βοηθήσετε το νησί μου. Τα προβλήματα είναι πολλά. Θα 
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επικεντρωθώ, όμως, στα σημαντικότερα. Ίσως, ακουστώ λίγο κυνική, αλλά νοσοκομειακά 

τεκμήρια των τελευταίων χρόνων δηλώνουν και πιστοποιούν ότι οι θάνατοι, λόγω καρκίνου, 

στο νησί μου, έχουν αυξηθεί τα τελευταία χρόνια. Ίχνη υψηλού ποσοστού υδραργύρου στο 

νερό, λόγω της υπεράντλησης επιδεινώνουν την κατάσταση. Λοιπόν, όταν πρόκειται για την 

ανθρώπινη ζωή που είναι το σημαντικότερο δώρο που μας έδωσε ο θεός, πρέπει σύσσωμοι 

να βρούμε λύσεις. Φράγματα, εδώ και τώρα. Ανασχετικά έργα, εδώ και τώρα. Τα οποιαδήποτε 

έργα σε εξέλιξη, να ολοκληρωθούν άμεσα. Θέλω αύριο, όταν γίνω μητέρα, να μπορώ να 

κοιτάξω το παιδί μου στα μάτια.  

Φεύγοντας από το θέμα του νερού, θα αναφερθώ στο θέμα του τουρισμού. Το νησί μου, 

παρόλο που διαθέτει ένα μοναδικό στον κόσμο προϊόν, τη μαστίχα, πανέμορφους 

μεσαιωνικούς οικισμούς, υπέροχες παραλίες και αρχαιολογικούς χώρους, νοσεί τους 

σημερινούς μήνες, που σημαίνει ότι ο τουρισμός θα αποτελέσει μια δυναμωτική ένεση. Σωστή 

εκμετάλλευση των επιδοτήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης από ευσυνείδητους προϊστάμενους 

και υφιστάμενους. Έργα υποδομής εδώ και τώρα, λιμάνια, περιφερειακοί δρόμοι, αξιοποίηση 

παραλιών και διαφήμιση του νησιού μου σε διεθνής εκθέσεις, πάντα με την προϋπόθεση να 

σεβαστούμε το περιβάλλον, τη λαμπρή ιστορία μας και την παράδοση. Το ξέρω ότι εμείς 

άμεσα πρέπει να ενδιαφερθούμε και οι αρχές του τόπου μου. Όμως, η ωμή πραγματικότητα 

δηλοί ότι τα χρήματα έρχονται από το κέντρο. Δεν μου αρέσει να μεμψιμοιρώ. Σίγουρα έχουν 

γίνει σημαντικά βήματα τα τελευταία χρόνια. Ελλάδα δεν είναι μόνο η Αθήνα και η 

Θεσσαλονίκη. Οι ακρίτες του Βορειοανατολικού Αιγαίου χρειάζονται στήριξη και παροτρύνσεις . 

Σίγουρα θα προτιμούσα η Χώρα μας γεωγραφικά να ανήκει στη θέση της Ελβετίας. Κάτι τέτοιο, 

όμως, δεν υφίσταται. Όπως και να το κάνουμε, έχουμε «καλούς» γείτονες! Δεν είναι μόνο τα 

κανόνια που θα μας προστατέψουν, αλλά ο πολιτισμός σε κάθε μορφή θα δώσει κίνητρα στη 

νεολαία, στην ικμάδα του τόπου να παραμείνει.  Συνεχίζοντας και σε στενή συνάρτηση με τα 

παραπάνω, το βαρύ πυροβολικό του νησιού μου θα αποτελέσει σε πρώτη φάση το σχολείο, με 

σύγχρονες εγκαταστάσεις και φυσικά το πανεπιστήμιο. Να ιδρυθούν περισσότερες σχολές στη 

Χίο και να φιλοξενηθούν σε αναπαλαιωμένα κτίρια. Η κίνηση της αναπαλαίωσης σίγουρα με 

χαροποιεί, αλλά θα πρέπει να επεκταθεί και ο χρόνος ολοκλήρωσης να είναι σύντομος. Σε 

αυτό το σημείο, ολοκληρώνω την αναφορά μου στα προβλήματα του τόπου μου, γιατί 

υπάρχουν και άλλοι συνάδελφοι που περιμένουν.  
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ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Είναι αυτό  που τελικά όλοι 

θέλουμε, τα νησιά μας αλλά και η υπόλοιπη Ελλάδα να αποκτήσουν ό,τι χρειάζεται, να 

αξιοποιηθούν οι σημαντικές ομορφιές τις οποίες έχουμε, για το καλό των Ελλήνων και τη 

δυνατότητα των επισκεπτών από όλο τον κόσμο, να μπορούν να επισκέπτονται την Ελλάδα 

μας και μέσα από αυτές τις επισκέψεις να ενισχύεται η οικονομία μας και να ωφελούνται οι 

Έλληνες πολίτες.  

Παρακαλείται ο Έφηβος Βουλευτής Ζερβάκης Γεώργιος  να ανέβει στο Βήμα.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΕΡΒΑΚΗΣ (Νομός Λασιθίου): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε και αγαπητό 

ακροατήριο, όσο βαθιά και να ψάξουμε στις ρίζες του πολιτισμού κάθε χώρας, θα βρεθούμε 

μπροστά στην οικονομία. Στη μικρή μας Χώρα, ένας μόνο άνθρωπος μπορεί να βρεθεί στη 

θέση να εκμεταλλεύεται τα έσοδα μιας κατασκευαστικής εταιρείας, μιας εφημερίδας, ενός 

αθλητικού ομίλου, πολλών νυχτερινών κέντρων διασκέδασης και όλα αυτά με επανειλημμένη 

αδιαφάνεια. Σε αντίθεση έρχεται η εικόνα πολλών αστικών κέντρων της Χώρας μας, που 

κατοικούνται, εκτός από απλούς αλλά και από άστεγους, στα όρια της εξαθλίωσης. Κυρίως, 

καλούμαι να αναφερθώ στη διαφυγή της φορολογίας. Χωρίς να θέλω να θίξω ή να προσβάλω 

κανέναν, βλέπω πολλούς Βουλευτές που φοράνε χρυσά ρολόγια και πανάκριβα ρούχα και 

ταυτόχρονα μιλάνε για πείνα και για φτώχια. Θυμάμαι που, πριν δυο χρόνια, η κύρια σκέψη 

τους ήταν τι αυτοκίνητα μπορούν να αγοράσουν, φοροδιαφεύγοντας, ενώ την ίδια στιγμή 

κάποιος άστεγος ξεπάγιαζε στα παγκάκια και κάποιο παιδί ξεψυχούσε στα φανάρια. Πού πήγε, 

λοιπόν, η τιμή μας;  

Τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης συχνά ξεσκεπάζουν υποθέσεις ευνοούμενων 

επιχειρηματιών που φοροδιαφεύγουν και πότε - πότε είναι δύσκολο να φανεί, εφόσον τρέπουν 

τα χρήματα στη Γραμματεία. Έτσι, επιβαρύνεται το οικονομικό έλλειμμα. 

(Στο σημείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα η Πρόεδρος της Βουλής κυρία Άννα Μπενάκη-

Ψαρούδα, για να παρακολουθήσει τη συνεδρίαση, καθώς και ο Γενικός Γραμματέας της Βουλής 

των Ελλήνων, κ. Γεώργιος Καραμπατζός και ο Γενικός Γραμματέας του Ιδρύματος της Βουλής 

για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία, κ. Ευάγγελος Χρυσός). 

Ζούμε στο 2006 και πρέπει όλοι να χτίζουμε παλάτια και όχι να γκρεμίζουμε διάφορες 

αξίες της σπουδαίας πατρίδος μας. Το μέλλον είναι στα χέρια μας. Για να εξαλειφθεί αυτό το 

πρόβλημα, η Κυβέρνηση πρέπει να εξαναγκαστεί να θέσει τέλος στους οργανισμούς που 
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υποβοηθούν το κλέψιμο μέσα από την φορολογία, μιας και είναι γνωστή στους πολιτικούς 

ηγέτες. Κράτος σημαίνει δύναμη. Όμως, πρέπει να κατανοήσουμε πως το κράτος είμαστε όλοι 

εμείς, σαν ενωμένη γροθιά. Πρέπει όλοι να συνεισφέρουμε, για να εξαφανίσουμε κάθε ψεγάδι.  

Επίσης, θα μπορούσαν να επιβληθούν όρια που συγκρατούν το ποσό χρημάτων που θα 

διαχειριζόταν διαφορετικά κάποιος. Και αυτό μπορεί να εξηγηθεί με ένα παράδειγμα. Εάν ο 

μέσος όρος ετήσιου εισοδήματος στην Ελλάδα ήταν 1000 ευρώ ανά σπίτι, θα μπορούσε να 

θεσπιστεί ένας νόμος που να προβλέπει πως κάθε Έλληνας πολίτης είναι σε θέση να έχει 

ετήσιο εισόδημα κάτω από 15.000 ευρώ. Έτσι, η ψαλίδα θα έκλεινε, έστω και λίγο. Σχετικά με 

το υπόλοιπο που θα απέμενε από την κατάσχεση του πλούτου από τους πιο πλούσιους, 

οφείλουμε να το αξιοποιήσουμε, όσο πιο ωφέλιμα γίνεται.  

Αναφορικά με τις άστοχες επιλογές που κάνει το Κράτος, σπαταλώντας μάλιστα και 

πόρους, πρέπει να μπει ένα τέλος. Ό,τι είπα έως τώρα, το ένοιωθα ως χρέος και ελπίζω, 

μεγαλώνοντας, να συνεχίσω να παλεύω γι’ αυτά  τα πιστεύω, τα δικά μου και των λοιπών 

παιδιών. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αγαπητά μέλη της Επιτροπής, 

έχουμε την τιμή να έχουμε κοντά μας αυτή τη στιγμή την Πρόεδρο της Βουλής, κυρία Άννα 

Μπενάκη-Ψαρούδα. Ευχαριστούμε πολύ για την τιμή που μας έκανε, να έλθει και να 

παρακολουθήσει την συνεδρίαση της Επιτροπής μας. Θα ήθελα να παρακαλέσω την κυρία 

Πρόεδρο να ανέβει στο Βήμα, για να κάνει ένα σύντομο χαιρετισμό.  

ΑΝΝΑ ΨΑΡΟΥΔΑ-ΜΠΕΝΑΚΗ (Πρόεδρος της Βουλής): Θα τον κάνω μετά. Να 

ακούσουμε πρώτα μερικούς ομιλητές, κύριε Πρόεδρε.  

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πολύ ωραία. 

Παρακαλείται η Έφηβος Βουλευτής Γκίνη Σοφία, του Νομού Βοιωτίας, να ανέβει στο 

Βήμα. 

ΣΟΦΙΑ ΓΚΙΝΗ (Νομός Βοιωτίας): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στη 

σημερινή μου ομιλία θα αναφερθώ σε ένα επίκαιρο θέμα που μας απασχολεί όλους, τον 

κίνδυνο που απειλεί το δασικό πλούτο της πατρίδας μας. Όλοι συγκλονιστήκαμε από τις 

πυρκαγιές που κατέκαψαν, πριν από λίγες μέρες, χιλιάδες στρέμματα πανέμορφου δάσους 

στη Χαλκιδική και μετέτρεψαν αυτόν τον τουριστικό παράδεισο σε κρανίου τόπο μέσα σε λίγες 

μόνο ώρες. Αναρωτιέμαι, αν αυτό οφείλεται σε ένα τυχαίο γεγονός ή μήπως είναι έργο 
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εμπρηστών, που εκμεταλλευόμενοι την έλλειψη μέτρων ασφαλείας και την ατιμωρησία 

καταστρέφουν την Ελλάδα. 

Ζω σε μια περιοχή που ονομάζεται Δερβενοχώρια. Είναι μία συστάδα πανέμορφων 

χωριών που βρίσκονται στα ορεινά των νομών Αττικής και Βοιωτίας, κυριολεκτικά στους 

πρόποδες της Πάρνηθας. Είναι τοποθετημένα κυκλικά, σε ένα οροπέδιο με υψόμετρο 630 

μέτρα και όλοι οι δρόμοι πρόσβασης σε αυτά περνούν από πανέμορφα δάση που αποτελούν 

συνέχεια του Δρυμού της Πάρνηθας. Δίκαια φαντάζομαι, έχουν ονομαστεί το Θιβέτ της Αττικής. 

Το καλοκαίρι που μας πέρασε η περιοχή μου συγκλονίστηκε από δύο μεγάλες πυρκαγιές, που 

έκαψαν εκατοντάδες στρέμματα δάσους και απείλησαν εκτός από τις κατοικημένες περιοχές 

και το δρυμό της Πάρνηθας. Το τοπίο άλλαξε δραματικά.  

Αυτό που με απασχολεί περισσότερο είναι το μέλλον των δασών που καίγονται. Η αξία 

των δασών είναι ανεκτίμητη και γνωστή σε όλους μας. Δυστυχώς, όμως, τα τελευταία χρόνια 

καταστρέφονται μαζικά, λόγω εμπρηστών, εκχερσώσεων και αλόγιστης υλοτομίας. Θέλω από 

το Βήμα να καταγγείλω ότι η μαζική και σκόπιμη καταστροφή των δασών αποτελεί έγκλημα σε 

βάρος του κοινού συμφέροντος και έγκλημα σε βάρος της πολύπαθης, της αρχαίας, της 

πολυαγαπημένης χώρας μας.  

Προτείνω να γίνουν άμεσα μελέτες για την προστασία των δασών και συστηματικές 

αναδασώσεις, προώθηση της εθελοντικής προσφοράς για την κατάσβεση πυρκαγιών και 

εκπαίδευση των πολιτών για καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης, προώθηση του εθελοντισμού για 

την προστασία της χλωρίδας και της πανίδας του τόπου μας, παραδειγματική τιμωρία των 

εμπρηστών, συνεργασία μαθητών-κρατικών φορέων, νέες θέσεις εργασίας για την προστασία 

των δασών, επισκέψεις μαθητών σε διάφορα μέρη για εκπόνηση μελετών περιβαλλοντικής 

αγωγής, παγκόσμιο συντονισμό για απόκτηση σύγχρονων μέσων κατάσβεσης πυρκαγιών, 

δημιουργία δασολογίου, περιορισμό της βοσκής, μείωση της υλοτομίας, συστηματική φύλαξη 

των δασών και τέλος σωστή διαχείριση του δασικού πλούτου της χώρας μας. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και εγώ ευχαριστώ την 

Έφηβη Βουλευτή Γκίνη Σοφία από το νομό Βοιωτίας για το ευαίσθητο θέμα το οποίο ανέπτυξε 

και παρακαλείται η επόμενη ομιλήτρια Έφηβη Βουλευτής, Ανδρομάχη Καμπαντάη από τη 

Γερμανία, να ανέβει στο Βήμα. 

ΑΝΔΡΟΜΑΧΗ ΚΑΜΠΑΝΤΑΗ (Γερμανία): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι 
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Βουλευτές, είναι γεγονός ότι η Ελλάδα διαθέτει αξιόλογο δυναμικό ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας, οι οποίες μπορούν να προσφέρουν μία πραγματική εναλλακτική λύση για την 

κάλυψη των αναγκών μας. Το μεγαλύτερο ποσοστό ενέργειας που χρησιμοποιούμε 

προέρχεται από σημαντικές πηγές ενέργειας. Η συνέχιση, όμως, της χρήσης των ίδιων πηγών 

θα οδηγήσει όχι μόνο σε ενεργειακή κρίση, αλλά και σε μόλυνση του περιβάλλοντος. Από την 

άλλη πλευρά, οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας θεωρούνται πρακτικά ανεξάντλητες, ενώ 

συμβάλλουν στη μείωση της εξάρτησης από το ακριβό εισαγόμενο πετρέλαιο. 

Μία από τις πολλές υποσχόμενες τεχνολογίες της νέας εποχής, τα φωτοβολταϊκά 

συστήματα, μετατρέπουν ένα ποσοστό της ηλιακής ενέργειας άμεσα σε ηλεκτρική. Τα μικρά 

αυτά ευέλικτα συστήματα συνεπάγονται σημαντικά οφέλη για το περιβάλλον και την κοινωνία. 

Κατ’ αρχήν, εγγυώνται μηδενική ρύπανση, αξιοπιστία και μεγάλη διάρκεια ζωής. Επίσης, 

υπάρχει η δυνατότητα επέκτασης, ενώ η συντήρηση που απαιτείται είναι ελάχιστη. Τέλος, δεν 

θα πρέπει να θεωρούμε αμελητέα τα πλεονεκτήματα που προκύπτουν για τις απομακρυσμένες 

περιοχές, οι οποίες απεξαρτητοποιούνται έτσι από την τροφοδοσία καυσίμων.  

Αν σκεφθεί κανείς ότι πολλά από τα συστήματα, για τα οποία μιλάμε έχουν αναπτυχθεί 

και αποδίδουν στη Βόρεια Ευρώπη, γίνεται κατανοητό ότι οι συνθήκες ηλιοφάνειας στη χώρα 

μας προσφέρονται για τη συμφέρουσα παραγωγή ενέργειας. Το λογικό ερώτημα που 

προκύπτει σ’ αυτό το σημείο είναι, γιατί δε χρησιμοποιούμε αυτό το πλεονέκτημα. Φαίνεται ότι 

η εφαρμογή της ηλιακής ενέργειας περιμένει, μέχρι να φθάσει το ενεργειακό απόθεμα στο 

κατώτατο σημείο.  

Για την αξιοποίηση, λοιπόν, της ηλιακής ενέργειας είναι αναγκαίο να εργασθούμε τόσο 

σε συλλογικό όσο και σε ατομικό επίπεδο. «Πράσινη» ενέργεια μπορούμε να παράγουμε και 

εμείς οι ίδιοι, εγκαθιστώντας μικρές, ευέλικτες μονάδες στις στέγες των σπιτιών μας. 

Απαραίτητη, όμως, προϋπόθεση είναι η σωστή ενημέρωση από τα Μέσα Μαζικής 

Ενημέρωσης, καθώς και μία γενική αλλαγή νοοτροπίας των Ελλήνων πάνω σε αυτό το θέμα. 

Από την άλλη, θα πρέπει να μεριμνήσει και το κράτος για να κατασκευασθούν έργα που 

στηρίζονται στην ηλιακή ενέργεια. Μία πλήρως αυτόνομη λύση με καλή σχέση κόστους-

απόδοσης είναι ένας συνδυασμός φωτοβολταϊκών στοιχείων με μία μικρή ανεμογεννήτρια.  

Για όλους, λοιπόν, αυτούς τους λόγους, πρέπει όλοι μας να ευαισθητοποιηθούμε, να 

δραστηριοποιηθούμε και να καθιερώσουμε έναν νέο τρόπο ζωής. Είναι λάθος να τα 
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περιμένουμε όλα από τους άλλους. Ο καθένας μόνος του μπορεί να συμβάλλει ουσιαστικά για 

ένα καλύτερο μέλλον. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αγαπητές και αγαπητοί 

Έφηβοι Βουλευτές, ολοκληρώθηκε ο κύκλος των πρωτολογιών. Παρακαλείται η Πρόεδρος της 

Βουλής, κυρία Άννα Ψαρούδα-Μπενάκη, να πάρει το λόγο για το χαιρετισμό. 

ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥΔΑ (Πρόεδρος της Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Αγαπητοί φίλοι, συνάδελφοι, χαίρομαι πραγματικά και θέλω να σας καλωσορίσω από 

πιο κοντά στη Βουλή μας. Πρέπει να σας πω ότι εσείς που είσθε στη Επιτροπή Οικονομικών, 

έχετε τα θέματα που προσωπικά μού προκαλούν δέος. Είμαι είκοσι πέντε χρόνια Βουλευτής. 

Ομολογώ ότι δεν ασχολήθηκα ευθέως με την οικονομία, το εμπόριο και την παραγωγή. 

Έβλεπα πόσο σημαντικά και καίρια θέματα βάσης είναι αυτά που ανήκουν σε αυτήν την 

Επιτροπή, αλλά τα ενδιαφέροντά μου και οι απασχολήσεις μου με οδήγησαν σε άλλους τομείς, 

στη δικαιοσύνη και στην παιδεία, στα θέματα ισότητας.  

Εντυπωσιάστηκα, όμως, με το εύρος των προβλημάτων που σας απασχολούν. Άκουσα 

δύο εισηγήσεις. Η πρώτη αφορούσε τα δάση και η δεύτερη τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. 

Χαίρομαι που και οι δύο τοποθετούνται από άποψη ενδιαφερόντων σε αυτό που κινδυνεύει, 

περισσότερο απ’ όλα, το περιβάλλον.  

Και ξέρετε, δεν είναι μόνο θέμα τεχνικό το πώς θα εγκαταστήσουμε μηχανισμούς 

πρόληψης και κατάσβεσης των πυρκαγιών ή το ποια μέθοδο και ποια πηγή ανανεώσιμης 

ενέργειας θα υιοθετήσουμε. Είναι κύρια αυτά οπωσδήποτε, αλλά είναι και θέμα συμμετοχής 

του πολίτη, δηλαδή δημοκρατικής διαπαιδαγώγησης και συνειδητοποίησης των υποχρεώσεών 

μας και στο ένα και στο άλλο διότι, μπορεί το κράτος αλλού να αποδίδει ικανοποιητικά, όπως 

πρέπει, αλλού να υστερεί. Μπορεί να περιμένουμε περισσότερα από το κράτος για την 

πρόληψη για την καταστολή των πυρκαγιών, κλπ. αλλά ας μην ξεχνάμε ότι ένα πολύ μεγάλο 

ποσοστό ευθύνης ανήκει στον καθένα μας. Και ανήκει όχι μόνο, όταν πια συμβεί το κακό, 

πόσο θα συμμετάσχουμε, διότι τότε όλοι συμμετέχουμε και όλοι καταβάλλουμε, όποια 

προσπάθεια μπορούμε, γιατί βλέπουμε τον κίνδυνο μπροστά μας, αλλά πώς συμμετέχουμε σε 

πρωιμότερο στάδιο, όταν θα πρέπει ως πολίτες να προστατεύουμε τη φύση, να τη σεβόμαστε 

και να μην τη θεωρούμε αντικείμενο εκμετάλλευσης. Διότι, ας μην γελιόμαστε, πολλές απ’ 

αυτές τις πυρκαγιές είτε είναι έργο εμπρηστών, όπως το είπε και η συνάδελφος –και τι σημαίνει 
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έργο εμπρηστών; πηγαίνουν για οικονομική εκμετάλλευση των εκτάσεων- είτε είναι και θέμα 

αμέλειας, το οποίο όμως έχει τις ρίζες του σε κάποιες συμπεριφορές που έγιναν, χωρίς 

συνείδηση των ευθυνών μας, σε καταπατήσεις, σε χρήσεις της γης απαγορευμένες και 

ιδιαιτέρως του δάσους. Επομένως, βλέπουμε σε τελική ανάλυση ότι όλα ανάγονται στον 

πολίτη. Αυτός είναι ο πρώτος, θα έλεγα, που επωμίζεται το βάρος της κοινωνικής συμβίωσης. 

Και στο άλλο θέμα, των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και εκεί υπάρχει ένα  ποσοστό 

συμμετοχής του υπεύθυνου πολίτη. Βέβαια, το κράτος είναι εκείνο που θα κάνει τις επιλογές 

του, που θα μετρήσει τα οικονομικά του, που θα κάνει τις μελέτες που χρειάζονται για να 

περάσουμε αλλού, ώστε να μην καταπιεζόμαστε από το πετρέλαιο που συνεχώς λιγοστεύει ή 

συνεχώς ανεβαίνει η τιμή του. Να μην αντιμετωπίζουμε το φάσμα της ατομικής ενέργειας που 

εμείς δεν το βλέπουμε μπροστά μας, αλλά γύρω μας. Τι θα πρέπει να κάνουμε και σε ποιες 

θυσίες θα πρέπει να υποβληθούμε, για να περάσουμε σε άλλες μορφές ενέργειας. Βέβαια, δεν 

είμαι ειδική στο θέμα και δεν μπορώ να μπω σε λεπτομέρειες, αλλά πρέπει να ξέρουμε ότι και 

γι’ αυτό, για να περάσουμε σε αξιοποίηση της αιολικής ενέργειας, σε αξιοποίηση της ηλιακής 

ενέργειας και, ενδεχομένως, στα συστήματα αυτά που παράγουν ενέργεια, πρέπει να 

υποβληθούμε σε κάποιες θυσίες, θυσίες και στην περιουσία μας και στις συνήθειες μας ακόμη 

και θυσίες στο περιβάλλον μας. Επομένως, όλα αυτά σε τελική ανάλυση ακόμη και τα πιο 

στεγνά οικονομικά θέματα έχουν στη βάση τους τον πολίτη. Πρέπει ο πολίτης να 

προβληματίζεται, να συνειδητοποιεί την έκταση του προβλήματος και να συμπεριφέρεται 

αναλόγως.  

Ο  κ. Σκρέκας που είναι και Πρόεδρος της Επιτροπής των ενηλίκων Βουλευτών στα 

οικονομικά, έχει πολύ μεγαλύτερη πείρα και γνώση πάνω σε αυτά τα θέματα.  

Πιστεύω, κύριε Πρόεδρε, ότι και στη συνέχεια, αν υπάρξουν δευτερολογίες που είναι 

πάντα πιο αυθόρμητες -πρέπει να σας πω και εγώ από την πείρα μου τη βουλευτική ότι, όταν 

φθάσουμε στο στάδιο των δευτερολογιών, τα πράγματα γίνονται πιο ζωντανά και πιο 

ενδιαφέροντα- θα υπάρξουν απόψεις, οι οποίες θα μας βοηθήσουν και εμάς. Γιατί η «Βουλή 

των Εφήβων» είναι για σας, για να εκφράζεστε, για να βλέπετε πώς λειτουργούμε, αλλά είναι 

και για μας για να βλέπουμε, να έχουμε έναν καθρέφτη του τι απασχολεί τη νέα γενιά. 

Σας ευχαριστώ πολύ και εύχομαι καλή συνέχεια.  

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΓΕΪΤΣΙΔΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, μπορώ να σας κάνω μια ερώτηση; 
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ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥΔΑ (Πρόεδρος της Βουλής): Ευχαρίστως.   

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Βεβαίως, θα ήθελα να 

παρακαλέσω όμως, να πάτε στο μικρόφωνο για να καταγραφεί η ερώτησή σας.  

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΓΕΪΤΣΙΔΟΥ (Θεσσαλονίκη): Είμαι καλεσμένη, ως παρατηρήτρια των 

βραβείων του Ιδρύματος «Μπότση». Δεν είμαι Έφηβος Βουλευτής, και θέλω απλά να κάνω μια 

ερώτηση.  

ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥΔΑ (Πρόεδρος της Βουλής): Δεν ξέρω αν οι παρατηρητές 

συμμετέχουν, αλλά εφ’ όσον είναι για εμένα η ερώτηση, τη δέχομαι. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΓΕΪΤΣΙΔΟΥ: Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

Όταν μπήκατε στην Αίθουσα, ακούσατε και μια άλλη εισήγηση από το Ζερβάκη Γεώργιο 

από το Λασίθι. Μίλησε για τη φοροδιαφυγή, κυρίως, των πολιτικών. Τι έχετε να πείτε γι’ αυτό 

και ακόμη για τον υπέρογκο μισθό που παίρνουν οι πολιτικοί, καθώς και για το δωρεάν σπίτι 

που έχουν, γυμναστήριο, αυτοκίνητο και όλα αυτά; 

Ευχαριστώ πολύ. 

ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥΔΑ (Πρόεδρος της Βουλής): Πρέπει να σας στείλουμε έναν 

κατάλογο των εισοδημάτων των Βουλευτών, οι οποίοι είναι οι μόνοι που δεν μπορούν σε καμιά 

περίπτωση να φοροδιαφύγουν, διότι όλα τους τα εισοδήματα είναι καταγεγραμμένα και 

φαίνεται τι είναι φορολογήσιμο και τα εισοδήματά τους είναι παγκοίνως γνωστά, διότι 

κατατίθενται στο «πόθεν έσχες» και δημοσιεύονται πανελληνίως. Γίνονται, μάλιστα, και 

αντικείμενο σχολίων. Επομένως, ούτε απόκρυψη εισοδημάτων των Βουλευτών υπάρχει ούτε 

φοροδιαφυγή.  

Πρώτον, οι μισθοί των Βουλευτών δεν είναι υπέρογκοι. Με νούμερα δεν μπορούμε να 

συνεννοηθούμε δυστυχώς αυτή τη στιγμή, δεν είμαι πρόχειρη. Ίσως, ο συνάδελφος ο κύριος 

Πρόεδρος έχει τα νούμερα. Πρέπει να ξέρετε ότι οι Έλληνες Βουλευτές είναι οι πλέον 

χαμηλόμισθοι στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ιδίως, μεταξύ των 15 πρώτων κρατών που ήταν μέλη 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Εκεί έχει μετρηθεί, με τους 25 δεν έχουμε συγκρίνει ακόμη.  

Και δεύτερον, εκείνο που είναι πολύ σημαντικό είναι τα τεράστια έξοδα που έχουν οι 

Έλληνες Βουλευτές και τα οποία δεν καλύπτονται από πουθενά, παρά μόνο απ’ αυτά τα 

εμφανή εισοδήματα της Βουλής. Θα μου πείτε τι έξοδα; Είπατε για δωρεάν σπίτι. Δεν είναι 

δωρεάν σπίτι. Είναι ένα μηνιαίο επίδομα, που τους δίνεται και μόνο στους Βουλευτές της 
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περιφέρειας, δηλαδή, τους απομακρυσμένους Βουλευτές που δε διαθέτουν, ούτε ιδιωτικό 

γραφείο, ούτε ιδιωτική κατοικία στην Αθήνα. Αυτοί οι άνθρωποι προέρχονται απ’ όλη την 

Ελλάδα, όχι από το λεκανοπέδιο, δεν μιλάμε δηλαδή για την Αττική. Πρέπει στην Αθήνα κάπου 

να μείνουν και δεν είναι δυνατόν να πληρώνουν τα ενοίκια των Αθηνών εξ ολοκλήρου από τα 

μηνιαία εισοδήματά τους. Αυτό είναι το ένα. Το δεύτερο είναι ότι τα έξοδα κοινωνικής 

παράστασης του Βουλευτή είναι πάρα πολύ μεγάλα, διότι έχει τα έξοδα του τόπου του, που 

πρέπει να έχει γραφείο που να δέχεται τους ψηφοφόρους του, και επιπλέον πρέπει να κάνει 

και πολλά έξοδα για τους ψηφοφόρους του, έμμεσα έξοδα τα οποία δεν μετρώνται.   

Κύριε Σκρέκα, εσείς που είστε και Βουλευτής της Περιφέρειας πείτε τι ξοδεύετε μόνο για 

γάμους και βαφτίσια.  

(Θόρυβος στην Αίθουσα) 

Πρέπει να πούμε τα πράγματα με το όνομά τους, να μην τα κρύβουμε.  

Επίσης, πείτε μας τι ξοδεύετε μέσα στην Περιφέρειά σας, για να ταξιδέψετε με το 

αυτοκίνητό σας, το οποίο πιστεύω ότι θα το έχετε κάνει σαράβαλο, σε όλο το Νομό Τρικάλων, 

όπου εκλέγεστε. 

Επομένως, δεν είναι υπέρογκα τα εισοδήματα των Βουλευτών. Ίσα-ίσα είναι τα 

χαμηλότερα που υπάρχουν στην Ευρώπη. 

Βλέπετε, όμως, εμείς οι Βουλευτές πέφτουμε θύματα μιας παραπληροφόρησης. Δηλαδή, 

οι πολιτικοί, αλλά και η πολιτική είναι στόχος κάποιας κριτικής. Έχουμε, όμως, εξοικειωθεί και 

συμφιλιωθεί με το γεγονός. Έτσι είναι τα πράγματα. Καλό, όμως, είναι πότε-πότε να 

αναζητούμε την αλήθεια, την πραγματικότητα, να μην τη φοβόμαστε και, προφανώς, να μην 

την κρύβουμε. 

Πιστεύω ότι αυτές οι πληροφορίες, που σας έδωσα, είναι χρήσιμες για τις απόψεις σας 

και για το πώς στο μέλλον θα αντιμετωπίσετε το θέμα. 

Ευχαριστώ πολύ. Σας χαιρετώ και καλή συνέχεια. 

(Χειροκροτήματα) 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κι εμείς σας ευχαριστούμε, 

κυρία Πρόεδρε, για την τιμή που μας κάνατε να παρευρεθείτε στις εργασίες της Επιτροπής 

μας. 

Όσον αφορά αυτό που μου ζητήσατε, κυρία Πρόεδρε –και με την άδειά σας- θα ήθελα,  
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να κάνω μία μικρή αναφορά και ως Βουλευτής που συμμετέχω στην Επιτροπή Ελέγχου των 

Οικονομικών των Κομμάτων και των Βουλευτών. 

ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥΔΑ (Πρόεδρος της Βουλής): Βεβαίως, κύριε Σκρέκα. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστούμε πάρα 

πολύ. 

Στο σημείο αυτό γίνεται διάλειμμα για 30΄. 

ΔΙΑΚΟΠΗ 

 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι Έφηβοι 

Βουλευτές, επαναλαμβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση. 

Παρακαλείται να έρθει στο Βήμα η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Δημητρακοπούλου από 

τον Καναδά.  

ΜΑΡΙΑ ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Καναδάς): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές. Είμαι Ελληνίδα του εξωτερικού και θα ήθελα να μοιραστώ μαζί σας μία απορία, την 

οποία πιθανόν να μπορέσετε να μου λύσετε. Τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα αντιμετωπίζει ένα 

πρόβλημα ανεργίας. Πολλά νέα παιδιά έχουν μείνει χωρίς επάγγελμα. Κύριοι συνάδελφοι, θα 

ήθελα να σας ρωτήσω, γιατί; Η πατρίδα σας, η πατρίδα μας, δεν συσσωρεύει από τον πλούτο 

της; Και σε ποιον πλούτο αναφέρομαι; Αναφέρομαι στον πλούτο της γης μας, στον πλούτο της 

θάλασσάς μας, στον πλούτο της ιστορίας μας, στον πλούτο των παιδιών μας. Έχουμε εδώ 

ζωντανό παράδειγμα. Εσείς μπροστά μου, κύριοι συνάδελφοι, Έφηβοι Βουλευτές, 

αποδεικνύετε τη μελλοντική πρόοδο της πατρίδας μας, της Ελλάδας.  

Δυστυχώς, όμως, η Ελλάδα έχει μείνει στάσιμη και δεν προχωρεί μπροστά. Η ακρίβεια 

δυσκολεύει την κοινωνική και προσωπική ανάπτυξη και η ανεργία τη σταματά. Σαν Απόδημη 

Ελληνίδα έχω ένα όνειρο, όπως πολλά παιδιά του εξωτερικού έχουν. Να γυρίσουν αργότερα σ’ 

αυτή τη χώρα για να μείνουν μόνιμα. Αλλά πώς; Αν τα παιδιά της Ελλάδας δεν μπορούν να 

ζήσουν άνετα στην ίδια την πατρίδα τους, πώς θα μπορέσουμε εμείς, τα παιδιά του 

εξωτερικού; Χρειαζόμαστε όλοι μια βοήθεια για να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε το μέλλον 

μας και όχι να φεύγουμε από φόβο. Η απορία μου είναι αυτή πώς θα διορθώσουμε ένα τόσο 

σημαντικό πρόβλημα; Τα Ελληνόπουλα του Καναδά περιμένουν με υπομονή τη λύση.  

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Πριν εισέλθουμε στις 
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δευτερολογίες, επιτρέψτε μου να κάνω μια μικρή αναφορά σ’ αυτό που εθίγη από συνάδελφό 

σας σχετικά με τους Βουλευτές.  

Εγώ είμαι μέλος της Επιτροπής Ελέγχου των Οικονομικών των Κομμάτων και των 

Βουλευτών. Είναι μία Επιτροπή, στην οποία με μεγάλη αυστηρότητα συμμετέχει ένας 

Βουλευτής από κάθε κόμμα, δηλαδή τέσσερις Βουλευτές. Έχουμε, επίσης, έναν Αρεοπαγίτη, 

έναν από το Ελεγκτικό Συνέδριο και έναν από το Συμβούλιο της Επικρατείας με Προεδρεύοντα 

τον Γ΄ Αντιπρόεδρο της Βουλής, τον κ. Τραγάκη.  

Στην Επιτροπή αυτή έχει γίνει σπουδαία δουλειά.  

Πρώτον, δημιουργήθηκε μια τράπεζα δεδομένων από πλευράς «πόθεν έσχες» όλων των 

Βουλευτών. Οι υποψήφιοι Βουλευτές είναι υποχρεωμένοι, από τη στιγμή που μπαίνουν στη 

διαδικασία υποψηφιότητας και συμμετέχουν σε εκλογές, είτε εκλεγούν είτε δεν εκλεγούν, τελικά 

να υποβάλουν «πόθεν έσχες», δηλαδή τα περιουσιακά τους στοιχεία, λεπτομερέστατα και με 

τα συμβόλαια που αποδεικνύουν τον τίτλο του περιουσιακού τους στοιχείου. 

Δεύτερον, είμαστε υποχρεωμένοι κάθε χρόνο να υποβάλουμε τη δήλωση των 

εισοδημάτων, τα οποία έχουμε. Παλαιότερα υπήρχε η δυνατότητα οι  Βουλευτές να έχουν από 

πολλές πηγές εισοδήματα, αλλά από το 2001 και μετά την Αναθεώρηση του Συντάγματος, 

όπου μπήκε το επαγγελματικό ασυμβίβαστο στους Βουλευτές, οι αμοιβές μας προέρχονται 

μόνο από τη λεγόμενη βουλευτική αποζημίωση. Αυτήν υποχρεούμεθα να τη δηλώσουμε στη 

Βουλή, η οποία κάθε χρόνο μας δίνει τις βεβαιώσεις των εισοδημάτων που παίρνουμε από 

αυτή. Κατά συνέπεια, και να ήθελε κανείς να κάνει απόκρυψη εισοδημάτων από τη Βουλή, δεν 

μπορεί, γιατί αυτά διασταυρώνονται από την ίδια τη Βουλή. Έτσι, εκ των πραγμάτων, τα 

δηλώνει. Άρα, λοιπόν, αυτό που λέγεται ότι οι Βουλευτές παίρνουν πολλά χρήματα κι έχουν 

πολλές πηγές, δεν ισχύει γιατί υπάρχει το ασυμβίβαστο. Απαγορεύεται στο Βουλευτή να 

ασκήσει επάγγελμα. Εγώ είμαι οικονομολόγος. Διέκοψα την επαγγελματική μου 

δραστηριότητα, γιατί μπήκε ο περιορισμός του επαγγελματικού ασυμβίβαστου. 

Το τρίτο που θέλω να σας πω είναι σε ό,τι αφορά το θέμα των αυτοκινήτων, για το οποίο 

έγινε τόσος θόρυβος: Οι Βουλευτές παίρνουμε αυτά τα αυτοκίνητα με τη διαδικασία του 

leasing. Είναι μια διαδικασία, κατά την οποίαν ενοικιάζονται τα αυτοκίνητα από τη Βουλή. Δεν 

είναι των Βουλευτών. Αυτό θέλω να το σημειώσετε. Δεν είναι δικά μας τα αυτοκίνητα, είναι της 

Βουλής. Η Βουλή πληρώνει ένα μηνιαίο ενοίκιο για να μπορούμε να χρησιμοποιούμε τα 
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αυτοκίνητα, όσο έχουμε τη βουλευτική ιδιότητα. Άμα τη χάσουμε, αυτομάτως το αυτοκίνητο 

πάει στη Βουλή.  

Κάτι άλλο που έχει σχέση με τις αμοιβές που παίρνουμε. Η βουλευτική αποζημίωση των 

Ελλήνων Βουλευτών είναι η μικρότερη μεταξύ των δεκαπέντε κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Δεν έχουμε ακόμη εικόνα του μέσου όρου και των άλλων δέκα χωρών που μπήκαν 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση για να σας  πω σε ποια σειρά βρισκόμαστε σε σχέση με αυτές.  

Επίσης, ένα άλλο,  που θέλω να σας επισημάνω, είναι αν η βουλευτική αποζημίωση 

τελικά θεωρείται μεγάλη. Πρέπει να σας πω ότι εμείς δεν έχουμε τη λεγόμενη μισθοδοσία, 

μισθό δηλαδή, Βουλευτού. Έχουμε τη λεγόμενη βουλευτική αποζημίωση και την παίρνουμε, 

όσο έχουμε τη βουλευτική ιδιότητα. Άμα τη χάσουμε, κόβεται και η βουλευτική αποζημίωση. 

Δεν έχουμε δηλαδή το λεγόμενο μισθό, ο οποίος θα μας συνοδεύει και μετά την απώλεια της 

βουλευτικής μας ιδιότητας. Αν είναι λίγο αυξημένος σε σχέση με το μέσο όρο των εισοδημάτων 

των Ελλήνων πολιτών, είναι εξ αυτού του λόγου. Υπάρχει αυτό που λέμε ο περιορισμένος 

χρόνος, ο χρόνος όσο θα είναι κανείς Βουλευτής. Ωστόσο, η αμοιβή των Βουλευτών 

προσδιορίζεται σύμφωνα με την αμοιβή του Προέδρου του Δικαστικού Σώματος. Υπάρχει μία 

βάση πάνω στην οποία στηρίζεται η βουλευτική αποζημίωση.  

Από πλευράς λειτουργικών εξόδων, ως Βουλευτές στο ελληνικό Κοινοβούλιο και για τα 

αυτοκίνητα που μας δίνει η Βουλή και χρησιμοποιούμε τελευταία, να σας πω ότι παλαιότερα 

είχαμε μία ατέλεια, αλλά το πληρώναμε το αυτοκίνητο, για να το πάρουμε. Απλά, γλιτώναμε 

τους δασμούς στα τελωνεία. Αυτή η ατέλεια δεν ήταν ιδιαίτερα σημαντική. Ένα αυτοκίνητο 

παραδείγματος χάρη που έκανε επτά εκατομμύρια, το παίρναμε πέντε εκατομμύρια. Από εκεί 

και πέρα, τα έξοδα κίνησης, συντήρησης του αυτοκινήτου και τα καύσιμα τα πληρώνει ο 

Βουλευτής από τη βουλευτική του αποζημίωση.  

Έχουμε στις εκλογικές μας περιφέρειες πολιτικά γραφεία. Είναι ενοικιασμένοι χώροι που 

πληρώνουμε, για να μπορούν οι πολίτες και οι ψηφοφόροι να έρχονται σε επαφή με τους 

εκπροσώπους τους και εκεί να μας καταθέτουν τα προβλήματά τους. Δεν είναι επαγγελματικοί 

χώροι μέσα από τους οποίους οι Βουλευτές αντλούν εισόδημα για να καλύψουν τα λειτουργικά 

έξοδά τους. Και τα λειτουργικά έξοδα δεν είναι λίγα. Πέρα από το ενοίκιο, είναι η θέρμανση, 

είναι η ψύξη, είναι η καθαριότητα, ό,τι τελικά έχει ένα γραφείο ή ένα σπίτι που το ενοικιάζει 

κάποιος.  
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Δόθηκε ένα επίδομα στέγης για τους Βουλευτές της περιφέρειας, γιατί εμείς είμαστε 

υποχρεωμένοι να έχουμε δύο και τρία σπίτια, ένα στην εκλογική μας περιφέρεια, που μπορεί 

να πληρώνουμε ενοίκιο, αν δεν είναι δικό μας και ένα στην Αθήνα, γιατί είμαστε υποχρεωμένοι 

να μένουμε εδώ αρκετές ημέρες της εβδομάδας. Στην Αθήνα ή θα πρέπει να πληρώνουμε 

ξενοδοχείο, ή θα πρέπει να ενοικιάσουμε σπίτι. Έτσι, τα λειτουργικά μας έξοδα είναι μεγάλα. 

Και σας το λέω εγώ που δεν έχω χορηγούς, για να ενισχύουν τη λειτουργία μου ως Βουλευτή 

στην εκλογική μου περιφέρεια. Αν δεν πρόσεχα πώς να αξιοποιήσω τη βουλευτική μου 

αποζημίωση, θα είχα πρόβλημα. Αυτό ισχύει για τον καθένα μας, εκτός αν κάποιοι έχουν από 

την οικογένειά τους περισσότερα χρήματα και μπορούν να κάνουν έξοδα.  

Αυτά σε ό,τι αφορά το θέμα που θίξατε. Βέβαια, κάποιοι έρχονται για λόγους, κυρίως, 

λαϊκισμού και τα βάζουν με τους Βουλευτές. Εδώ, όμως, φταίμε και εμείς, γιατί δεν αναλύουμε 

τα πράγματα, όπως πρέπει. Υπάρχουν και κάποιοι εξ ημών, οι οποίοι με την συμπεριφορά 

τους προκλητικά δημιουργούν αυτές τις εντυπώσεις. Έτσι, δικαιολογημένα έρχεται ο πολίτης 

και κάνει αυτές τις σκέψεις, όπως τις κάνατε και τις διατυπώσατε πολύ σωστά και εσείς προς 

την Πρόεδρο της Βουλής.  

Αυτά ήθελα να σας πω ως άτομο που συμμετέχει στην Επιτροπή Ελέγχου των 

Οικονομικών των Κομμάτων και των Βουλευτών και ως Πρόεδρος της Διαρκούς Επιτροπής 

Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής.  

Τώρα για την Επιτροπή μας. Ολοκληρώθηκε η διαδικασία των πρωτολογιών. 

Ακολουθούμε την ίδια διαδικασία που προβλέπεται από τον Κανονισμό της Βουλής. Έτσι 

συνεδριάζουμε και ως Επιτροπή και επί των σχεδίων νόμων που έρχονται στην Επιτροπή από 

την Κυβέρνηση. Έχουμε την συζήτηση επί της αρχής, γενικά για τη φιλοσοφία του κάθε 

σχεδίου νόμου, όπως η Σύνθεση Κειμένων που πήρατε όλοι. Θεωρήστε ότι αυτά τα κείμενα 

είναι ένα σχέδιο νόμου, το οποίο ήρθε στην Επιτροπή μας και συζητείται. Στη συνέχεια, 

υπάρχουν τα λεγόμενα θέματα, τα οποία τελικά εμπεριέχονται, που αφορούν τους διάφορους 

τομείς. Αυτούς, ας τους θεωρήσουμε ότι αποτελούν άρθρα ενός σχεδίου νόμου, τα οποία 

συζητούνται. Γίνεται πρώτα μία γενική συζήτηση επί της αρχής και της φιλοσοφίας ενός 

σχεδίου νόμου και αφού ολοκληρωθεί αυτή η συζήτηση, μπαίνουμε στη συζήτηση πλέον επί 

των άρθρων. Συζητούνται ένα-ένα τα άρθρα. Οι Βουλευτές έχουν τη δυνατότητα με τη 

διαδικασία που ακολουθήσαμε και θα ακολουθήσουμε στη συνέχεια, τελικά να τοποθετηθούν 
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επί των άρθρων. Αφού ολοκληρωθεί αυτή η συζήτηση, μπαίνει σε ψηφοφορία το σχέδιο νόμου 

επί της αρχής και επί των άρθρων και πηγαίνει στην Ολομέλεια, όπου ακολουθείται αντίστοιχη 

διαδικασία: Συζήτηση επί της αρχής και επί των άρθρων. Αυτό θα γίνει τη Δευτέρα για όλα 

αυτά που συζητάμε σήμερα. Θα πάρουν το λόγο πρώτα οι εισηγητές που έχουν οριστεί από 

κάθε Επιτροπή, όπου θα είναι και εισηγητές των θεμάτων της Επιτροπής.  

Και από κάθε Επιτροπή θα επιλεγούν με κλήρωση δύο μέλη που θα αποτελέσουν την 

ομάδα των αγορητών-ομιλητών στην Ολομέλεια τη Δευτέρα. Αυτό θα κάνουμε και εμείς, στο 

τέλος της συνεδρίασης.  

Παρακαλείται ο Έφηβος Βουλευτής Δημήτριος Καραδήμος από το Νομό Κοζάνης να 

πάρει το λόγο. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΑΔΗΜΟΣ (Νομός Κοζάνης): Άκουσα με προσοχή όλα τα 

προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι τόποι σας και έχω να πω ότι όλα αυτά τα προβλήματα 

είναι αποτέλεσμα μιας γενικότερης οικονομικής κρίσης που αντιμετωπίζει τα τελευταία δέκα 

χρόνια η χώρα μας. Κύριοι υπαίτιοι είμαστε εμείς οι ίδιοι. Τα προβλήματα αυτά δεν 

αντιμετωπίζονται με απεργίες. Δεν αντιμετωπίζονται με το να καθόμαστε σε μια γωνιά και να 

κατακρίνουμε άλλα πρόσωπα. Αυτά τα προβλήματα αντιμετωπίζονται με συλλογική 

προσπάθεια. Θα προσπαθήσουμε να μπούμε μέσα στο σύστημα και να το αλλάξουμε εμείς οι 

ίδιοι. Κάπως έτσι αντιμετωπίζονται όλα τα προβλήματα.  

Έχουμε βρει σαν εξιλαστήριο θύμα τους Βουλευτές. Να σκεφτούμε λογικά και να δούμε 

ότι «βρίζουμε» αυτούς τους οποίους εμείς οι ίδιοι εκλέγουμε. Έχουμε, λοιπόν, τη δυνατότητα 

αντιμετώπισης αυτού του γενικού φαινομένου με δύο τρόπους. Πρώτον, μπορούμε να 

προσπαθήσουμε όλοι μαζί με συνεργασία και πάθος να αλλάξουμε το πρόβλημα. Δεύτερον, 

μας δίνεται η δυνατότητα να αλλάξουμε αυτό το πρόβλημα μια φορά στα τέσσερα χρόνια, στις 

εκλογές. Κάπως έτσι θα διώξουμε τα κακώς κείμενα μέσα από το Κοινοβούλιο, όπως 

πιστεύουμε, και θα εκλέξουμε νέους Βουλευτές που, κατά τη γνώμη μας, είναι καταλληλότεροι. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Παρακαλείται ο Έφηβος 

Βουλευτής Αντώνιος Φραγκογιός από το Νομό Μαγνησίας να πάρει το λόγο. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΦΡΑΓΚΟΓΙΟΣ (Νομός Μαγνησίας): Κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, 

αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα πολύ σημαντικό ζήτημα που έχει 

επανέλθει τελευταία στην επικαιρότητα και είναι το θέμα της εκτροπής του Αχελώου ποταμού 
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με σκοπό την υδροδότηση του θεσσαλικού κάμπου. Δεν είμαι από την Αιτωλοακαρνανία, δεν 

έχω κάποιο ειδικό συμφέρον, αλλά θα ήθελα να εκφράσω την προσωπική μου άποψη, που 

είναι αντίθετη με την εκτροπή του ποταμού Αχελώου. Πιστεύω ότι οι συντοπίτες μου που με 

ακούνε –είμαι από το Νομό Μαγνησίας- ίσως, θα διαφωνήσουν μαζί μου και ίσως, και άλλοι 

συνάδελφοί μου από τους θεσσαλικούς νομούς θα κάνουν το ίδιο. Όμως, όταν πρόκειται για 

εθνική πολιτική, πιστεύω ότι δεν χωράνε τοπικιστικά αισθήματα. Δεν συμφωνώ με την εκτροπή 

του Αχελώου για τους εξής λόγους. Πρώτον, το έργο είναι οικονομικά ασύμφορο. Θα μειωθεί η 

παραγωγή ρεύματος στα υπάρχοντα υδροηλεκτρικά φράγματα, ενώ το όλο έργο ενδέχεται να 

υπερβεί το αρχικό κόστος των 200 εκατομμυρίων ευρώ, τη στιγμή μάλιστα που η Ευρωπαϊκή 

Ένωση δεν το συγχρηματοδοτεί. Επιπλέον, το πολύτιμο οικοσύστημα του Αχελώου θα δεχθεί 

ανεπανόρθωτο πλήγμα. Το Δέλτα του ποταμού προστατεύεται από τη Διεθνή Συνθήκη 

Ραμσάρ για την προστασία των υγροτόπων και ενδέχεται να υποστούμε πρόστιμα από μία 

εκτροπή του. Τέλος, η εκτροπή θα βλάψει τη Θεσσαλία, αντί να την ξεδιψάσει. Η συγκέντρωση 

υδάτων στη Θεσσαλία έχει ευνοήσει τις υδροβόρες καλλιέργειες, την εντατική γεωργία και τη 

σπατάλη νερού. Για την αντιμετώπιση του προβλήματος προτείνω, εναλλακτικά, την επιδότηση 

των αγροτών με τα ίδια χρήματα ή και πιο οικονομικά για τη δημιουργία υποδομών για την 

ύδρευση των χωραφιών με την τεχνολογία της σταγόνας. Επίσης, οι υδροβόρες καλλιέργειες 

μπορούν να αντικατασταθούν από καλλιέργειες που απαιτούν λιγότερο νερό. Υπάρχουν 

λύσεις, αρκεί να είμαστε διατεθειμένοι να τις δούμε και να τις πραγματοποιήσουμε. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το θέμα της εκτροπής του 

Αχελώου έχει μία μακρά ιστορία. Ξεκινά από τη δεκαετία του ’50, όπου υιοθετήθηκε από τον 

τότε Πρωθυπουργό, τον αείμνηστο Κωνσταντίνο Καραμανλή. Στη συνέχεια, αποτέλεσε 

προτεραιότητα του Ανδρέα Παπανδρέου, ο οποίος το 1983 εξήγγειλε την εκτροπή του 

Αχελώου στο Κιλελέρ και, στη συνέχεια, άρχισαν να ξοδεύονται χρήματα για να προχωρήσει η 

εκτροπή του Αχελώου και έφθασε επί των ημερών μας, όπου εδώ υπάρχει τώρα μία σειρά 

εμποδίων και αντίθετων προσεγγίσεων από τις δύο περιφέρειες, της Αιτωλοακαρνανίας και της 

Θεσσαλίας, αλλά και περιβαλλοντολόγων.  

Το γεγονός, όμως, είναι ότι ζωή χωρίς νερό δεν υπάρχει. Αυτή τη στιγμή, υπάρχουν 

σημαντικές πηγές υδάτινου πλούτου, τις οποίες χάνουμε, γιατί δεν μπορούμε να τις 

διαχειριστούμε σωστά. Μία από αυτές τις σημαντικές πηγές είναι και ο ποταμός Αχελώος. Εκεί, 
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λοιπόν, μέχρι στιγμής έχουν επενδυθεί πάρα πολλά χρήματα. Επεμβαίνει το Συμβούλιο της 

Επικρατείας με ενστάσεις, οι οποίες υποβάλλονται, σταματάει το έργο και σιγά-σιγά βλέπουμε 

ότι αρχίζει το πρόβλημα πλέον να αγγίζει, να πλησιάζει, κυρίως, την περιφέρεια Θεσσαλίας, 

όπου το πρόβλημα δεν είναι μόνο η ύδρευση αλλά και η άρδευση. Κυρίως, αρχίζουμε πλέον 

να αντιμετωπίζουμε προβλήματα στην ποιότητα νερού ύδρευσης των κατοίκων της Θεσσαλίας, 

γιατί η άντληση των υδάτων γίνεται από τέτοιο βάθος που τελικά άρχισε πλέον να τραβάει 

θάλασσα και τελικά το νερό να μην είναι κατάλληλο για πόση, οπότε, εκ των πραγμάτων, 

είμαστε υποχρεωμένοι να βρούμε εναλλακτικές πηγές πλέον αντιμετώπισης του προβλήματος.  

Αυτό είναι η περιβόητη εκτροπή του Αχελώου. Μία εκτροπή από την οποία ένα μέρος 

της ποσότητας των νερών την περίοδο που τη χρειαζόμαστε τελικά θα εκτρέπουμε, αφού 

πρώτα την αποθηκεύουμε και από εκεί και πέρα προσωπικά πιστεύω και εγώ και πολλοί εξ 

ημών Βουλευτών και πολιτών ότι με σωστή διαχείριση των υδάτινων πόρων μπορούμε να 

έχουμε καλύτερα αποτελέσματα απ’ ό,τι έχουμε σήμερα και στην πλευρά της 

Αιτωλοακαρνανίας, αλλά, βεβαίως, και στη Θεσσαλία, όπου θα λύσουμε ένα σημαντικό 

πρόβλημα που τα επόμενα χρόνια θα αρχίσει να γίνεται έντονο και εντονότατο, όσο περνάει ο 

καιρός και δεν θα αντιμετωπίζεται.  

Είναι σε εξέλιξη το θέμα αυτό. Πιστεύω ότι τελικά θα προχωρήσει, αφού όλοι 

κατανοήσουμε ότι τελικά πρέπει η εκτροπή να γίνει στο μέγεθος που πρέπει και η σωστή 

διαχείριση των υδάτινων πόρων. Γιατί, εδώ συμβαίνει το εξής: Έχουμε περιόδους που έχουμε 

πάρα πολλά νερά και δεν τα κρατάμε για να τα χρησιμοποιήσουμε, τότε τα χρειαζόμαστε και 

αυτό, γιατί μας λείπουν τα φράγματα, τα μεγάλα και τα μικρά. Υπάρχουν χώρες, όπως είναι η 

Κύπρος, από την οποία έχουμε και συνάδελφό σας Έφηβο Βουλευτή, όπου η λειψυδρία είναι 

έντονη. Υπάρχουν χρονιές που δεν ρίχνει σταγόνα νερού, και όμως οι Κύπριοι έχουν επάρκεια 

νερού, γιατί έχουν δημιουργήσει φράγματα μεγάλα και μικρά και όταν  δέχονται το νερό της 

βροχής, το αποθηκεύουν για να το χρησιμοποιούν την περίοδο που τελικά υπάρχει πρόβλημα.  

Προχωρούμε στον επόμενο ομιλητή. Παρακαλείται ο Έφηβος Βουλευτής Δημήτριος 

Καραγκιοζίδης από το νομό Πιερίας να πάρει το λόγο για τη δευτερολογία του.                            

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΙΔΗΣ (Νομός Πιερίας):  Θα ήθελα να κάνω μια επισήμανση, 

η οποία μπορεί να μη σχετίζεται με την προηγούμενη ομιλία μου, αλλά νομίζω ότι είναι 

ιδιαίτερα σημαντική. Θα αναφερθώ στα κονδύλια και στα επιδόματα, τα οποία δίνει το ελληνικό 
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κράτος και η Ευρωπαϊκή Ένωση στους Έλληνες αγρότες. Κατά τη γνώμη μου, αυτά τα 

κονδύλια δεν εκπληρώνουν τις προσδοκίες που στηρίζονται επάνω τους. Ακόμη περισσότερο, 

νομίζω ότι προκαλούν περισσότερες βλάβες, παρά ωφελούν την ελληνική οικονομία. Υιοθετώ 

αυτήν την άποψη, επειδή, παρακολουθώντας ο ίδιος τις τακτικές διαφόρων αγροτών τα 

τελευταία χρόνια, διαπιστώνω ότι πολλοί από αυτούς προτιμούν να πετάξουν την παραγωγή 

τους στα σκουπίδια για να πάρουν τις υψηλές αποζημιώσεις. Ο κίνδυνος που ελλοχεύει από 

αυτήν την κατάσταση είναι ο σταδιακός αποκλεισμός των ελληνικών προϊόντων από τις 

ευρωπαϊκές αγορές, οι οποίες κατακτήθηκαν με πολλούς κόπους και θυσίες. Τη θέση τους 

παίρνουν ξένα προϊόντα. Σ’ αυτό το σημείο, θα ήθελα να θέσω τα εξής ερωτήματα: Τι θα 

συμβεί μετά το τέλος των Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης; Θα ωφεληθούμε τελικά ή θα χάσουμε 

και αυτά που είχαμε; 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):   Εδώ μπαίνει ένα θέμα στον 

προγραμματισμό των παραγόμενων προϊόντων, αλλά και της ποιότητας των προϊόντων, που 

πρέπει ως χώρα να έχουμε και να παράγουμε, ώστε να καλύπτουμε κατ’ αρχήν τις ανάγκες 

μας και τελικά να κάνουμε και εξαγωγές στο εξωτερικό. Σήμερα εισάγουμε πολλά από τα 

γεωργικά προϊόντα που χρειαζόμαστε από χώρες του εξωτερικού, γιατί αυτοί είναι πιο 

οργανωμένοι, έχουν ρίξει το κόστος με την οργανωμένη παραγωγή τους και με τη δυνατότητα 

προώθησης των προϊόντων τους σε όλες τις αγορές του κόσμου.  

Είναι καθημερινό μέλημα των κυβερνήσεων, αλλά και των φορέων όλης της χώρας αυτό 

το θέμα. Αν ακόμη δεν έχουμε φθάσει στο σημείο που θέλουμε, αυτό είναι κάτι που πρέπει να 

το χρεωνόμαστε όλοι και να μην κοιτάζουμε να το μεταφέρουμε σε άλλες χώρες, γιατί έχουμε 

τη συνήθεια ό,τι δεν κάνουμε ως λαός και ως χώρα, ψάχνουμε να βρούμε τελικά ποιοι φταίνε, 

Ευρωπαίοι, Αμερικάνοι, Αφρικανοί. Εμείς φταίμε, γιατί και δυνατότητες έχουμε για να 

οργανώσουμε καλύτερα την παραγωγή μας και τη ζωή μας, ώστε να βγούμε πια επιθετικά, 

ώστε να μη χάνετε το εισόδημά μας μέσα από αυτές τις λογικές. 

Σήμερα, εισάγουμε πάνω από το 70% των αγαθών που χρησιμοποιούμε από το 

εξωτερικό. Αυτό σημαίνει ότι η χώρα μας σταμάτησε σε μεγάλο βαθμό να παράγει. Γι’ αυτό, 

έχουμε μεγάλη ανεργία και φτώχεια. Και, βέβαια, αυτός ο πλούτος που έρχεται και διακινείται 

που ως ένα βαθμό είναι και οι ενισχύσεις που έρχονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση κάποια 

στιγμή θα σταματήσει και τότε η κατάσταση θα είναι τραγική. Πιστεύω ότι πρέπει να 
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συνεχίσουμε να αξιοποιούμε εντατικά τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που διαθέτουμε και στον 

τομέα της γεωργίας και στον τομέα της κτηνοτροφίας, ώστε να δημιουργήσουμε την αυτάρκεια 

που χρειαζόμαστε, ώστε να καλύψουμε τις ανάγκες μας και μετά να βγούμε και στις αγορές του 

εξωτερικού με προϊόντα καλύτερης ποιότητας από αυτά που παράγουν οι άλλες ευρωπαϊκές 

χώρες. 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Πυρράκης Γεώργιος από την Α’ Πειραιώς. 

 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΥΡΡΑΚΗΣ (Α΄ Πειραιώς):  Κύριε Πρόεδρε, αξιότιμοι Έφηβοι Βουλευτές, 

μου ήταν ιδιαίτερο ευχάριστο να ακούσω την ανάπτυξη των προβληματισμών των αγαπητών 

Εφήβων Βουλευτών από την επαρχία, που ασχολήθηκαν, κυρίως, με τα σημαντικά τοπικά 

θέματα που απασχολούν τις περιοχές τους. Εγώ θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα θέμα μείζονος 

σημασίας, το οποίο αφορά κάθε Έλληνα πολίτη σε κάθε νομό. Είναι το φαινόμενο του 

υπερδανεισμού των ελληνικών νοικοκυριών. Είναι ένα ζήτημα που, αν και άκρως επίκαιρο, 

παραβλέπεται επιμελώς από τους φορείς της πολιτικής εξουσίας. 

Νομίζω ότι είναι οικεία στον καθένα μας περίπτωση αφαίρεσης προσωπικών 

αντικειμένων μέχρι και σπιτιών ενός συγγενή ή ενός γείτονα ή ενός γνωστού μας από τις 

τράπεζες, εξαιτίας του αδυναμίας του να αποπληρώσει το δάνειο ή την πιστωτική του κάρτα. 

Τα στοιχεία πρόσφατης μελέτης της Τράπεζας της Ελλάδας για το χρέος των νοικοκυριών 

αναδεικνύουν πως το 32,6% όσων έχουν πάρει δάνειο πληρώνει για τοκοχρεωλύσια μέχρι και 

το μισό του μηνιαίου εισοδήματος. Μάλιστα, αυτό το ποσοστό υπολογίζεται στους 500.000 

Έλληνες πολίτες. Αποτελεί κοινό μυστικό ότι ο τραπεζικός υπερδανεισμός πλήττει, κυρίως, τα 

φτωχά λαϊκά στρώματα. Το μικρό μεροκάματο, η ανεργία, οι αυξημένες απαιτήσεις της ζωής 

ωθούν τους χαμηλόμισθους και όσους αντιμετωπίζουν οικονομικά προβλήματα στις πόρτες 

των τραπεζών. Και, βέβαια, οι τραπεζίτες παρέχουν πιστωτικές ευκολίες με το ανάλογο 

τοκογλυφικό επιτόκιο. 

Ο τραπεζικός δανεισμός αποτελεί πλέον μια πραγματικότητα για την ελληνική μεσαία 

τάξη. Από έθνος αποταμιευτών γίναμε και συνεχίζουμε να εξελισσόμαστε σε έθνος 

δανειοληπτών. Αν δεν θέλουμε, ωστόσο, αυτή η σημαντική αλλαγή στην οικονομική μας 

συμπεριφορά να μετατραπεί σε βρόγχο που θα οδηγήσει τη μεσαία τάξη σε οικονομική 

ασφυξία, επιβάλλεται να θεσπίσουμε ένα υγιές, ισορροπημένο και κοινωνικά δίκαιο πλαίσιο 

καταμερισμού του ρίσκου και των βαρών που συνεπάγεται ο εκτεταμένος δανεισμός. 
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Υπεύθυνη συμπεριφορά δεν μπορεί να απαιτείται μόνο από τους πολίτες και από τις 

οικογένειές τους. Αποτελεί υποχρέωση των τραπεζών και της πολιτείας.  

Η ευθύνη για το φαινόμενο του υπερδανεισμού και για τα προβλήματα που αυτό 

κυοφορεί, βαραίνει τρεις φορείς, την πολιτική εξουσία, δηλαδή, το κράτος, τους πολίτες και τις 

τράπεζες. Η ευθύνη βαρύνει τους ίδιους τους πολίτες, οι οποίοι υπηρετούν την τρυφή, τη χλιδή 

και την ευμάρεια, επηρεαζόμενοι από το ευδαιμονοθηρικό πρότυπο που προβάλλεται από την 

κοινωνία μας και, κυρίως, από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης. Επιπλέον, η γενικότερη 

κατάρρευση των ηθικών αξιών σε συνδυασμό με την πλύση εγκεφάλου που ασκεί η διαφήμιση 

δημιουργούν στους καταναλωτές κίβδηλες και πλασματικές ανάγκες για την ικανοποίηση των 

οποίων υπερφορτώνουν τις πιστωτικές τους κάρτες.  

 Έπειτα οι τράπεζες, ο άλλος φορέας ευθύνης του προβλήματος, παρέχουν δάνεια, 

χωρίς μέτρο και χωρίς καμιά προϋπόθεση. Δίνουν δάνεια ακόμη και σε άτομα που εμφανώς 

αδυνατούν να αποπληρώσουν ένα δάνειο. Θα μπορούσαμε μάλιστα να πούμε ότι οι τράπεζες 

επιδίδονται σε ένα κυνηγητό με τους καταναλωτές. Αρχικά τους καταδιώκουν για να τους 

πείσουν ή ακόμη και για να τους αναγκάσουν να πάρουν κάποιο δάνειο ή και να ξεκινήσουν τη 

χρήση μιας πιστωτικής κάρτας. Σε δεύτερο στάδιο στο πιο οδυνηρό για τους καταναλωτές τους 

κυνηγούν, τους εκφοβίζουν και τους εκβιάζουν ακόμη και μέσω εταιρειών με τις οποίες 

συνεργάζονται για την έγκαιρη καταβολή των δόσεων του δανείου ή της πιστωτικής τους 

κάρτας. 

Όσον αφορά την πολιτεία, παραβλέπει τα παράνομα τεχνάσματα με τους τόκους, 

ανέχεται τον ανεύθυνο δανεισμό από την πλευρά των πιστωτικών ιδρυμάτων, επιτρέπει 

πλειστηριασμούς χωρίς λόγο και δείχνει να αγνοεί τους τραμπουκισμούς των εισπρακτικών 

εταιρειών που χρησιμοποιούν οι τράπεζες. 

Τελειώνοντας, θα ήθελα να προτείνω κάποια μέτρα, που θα βελτίωναν την κατάσταση 

στο πρόβλημα του υπερδανεισμού και την κατάσταση της οικονομίας της χώρας μας 

γενικότερα. Πρώτον, να νομοθετηθεί η αρχή του υπεύθυνου δανεισμού, η οποία έχει 

νομοθετηθεί σε χώρες, όπως η Ελβετία. Δεν μπορεί μια τράπεζα να δανείζει σε ανθρώπους, οι 

οποίοι δεν έχουν τη δυνατότητα να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους. Δεύτερον, να 

θεσμοθετηθεί η δυνατότητα πτώχευσης και για τα φυσικά πρόσωπα, τα οποία είναι 

διαπιστωμένο ότι αδυνατούν να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους με παράλληλη θέσπιση 
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διασφάλιση των καταναλωτών. Δεν επιτρέπεται ο απλός πολίτης να κινδυνεύει ανά πάσα 

στιγμή να χάσει το σπίτι του σε πλειστηριασμούς των 500 ευρώ. Τρίτον να σταματήσουν τα 

τοκοτεχνάσματα, όπως το διπλό ημερολογιακό έτος, οι ετεροχρονισμένες τοκοφόρες 

ημερομηνίες και οι παράνομες προμήθειες. Τέταρτον, να μπει φρένο στο βίαιο τρόπο των 

εισπρακτικών εταιρειών που με ελάχιστες εξαιρέσεις πρόκειται περί ατόμων που πληρώνουν οι 

τράπεζες για να εκφοβίζουν τους πελάτες που αδυνατούν να πληρώσουν. Πέμπτον, να 

αυξηθεί η διαφάνεια στην ενημέρωση των πελατών. Να δημιουργηθούν συμβουλευτικοί 

μηχανισμοί για τον πολίτη που επιθυμεί να δανειστεί και να καλλιεργηθεί η υπεύθυνη 

οικονομική διαχείριση από το σχολείο. Έκτον να ενισχυθεί ο ανταγωνισμός στον τραπεζικό 

τομέα. Η ελεύθερη αγορά η οποία ευαγγελίζονται οι τραπεζίτες, προϋποθέτει πρωτίστως υγιή 

ανταγωνισμό. Έβδομον, να τεθεί όριο χρήσης, πλαφόν καταναλωτικών καρτών και δανείων. 

Τέλος, να ενισχυθούν οι σύλλογοι των καταναλωτών. 

Κάτω από αυτές τις προϋποθέσεις θα μπορέσει να λυθεί αυτό το σύγχρονο 

κοινωνικοοικονομικό πρόβλημα που σε συνδυασμό με την οικονομική ύφεση και τη 

διογκούμενη ανεργία υπονομεύει την κοινωνική συνοχή της χώρας. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Πρoεδρεύων της Επιτροπής): Πάντως, θίξατε ένα πολύ 

σημαντικό θέμα που εντάσσεται στο φαινόμενο της διαπλοκής και διαφθοράς, των νοσηρών 

φαινομένων που σήμερα τα ζούμε σαν κοινωνία και σαν πολιτεία. Πρέπει να σας πω, όμως, 

για να αναπτυχθούν νοσηρά φαινόμενα, δεν φθάνει ένας μόνο. Χρειάζονται δυο ή και 

περισσότεροι, κάτι που σημαίνει πως, αν δεν μπούμε στη λογική της λεγόμενης αγωγής και της 

άμυνας ως πολίτες, αυτά τα φαινόμενα δύσκολα μπορεί να τα χτυπήσει κανείς με όποια 

νομοθετική θωράκιση και αν επιχειρήσει.  

Αυτά σας τα λέω ως Βουλευτής του Ελληνικού Κοινοβουλίου με τρεις συνεχείς θητείες 

και βλέπω ότι γίνεται προσπάθεια κάθε φορά που συναντάμε τέτοια φαινόμενα. Ερχόμαστε και 

παρεμβαίνουμε, τουλάχιστον, νομοθετικά για να θωρακίσουμε, όσο μπορούμε το όποιο 

σύστημα παρουσιάζει παθογένειες. Από εκεί και πέρα πρέπει και οι ίδιοι οι πολίτες να έρχονται 

αρωγοί σε αυτή την προσπάθεια.  

Τώρα, έχουμε στο θέμα με τα φακελάκια που δίνονται στους γιατρούς στα νοσοκομεία. 

Ό,τι και να κάνεις δεν μπορείς να καταργήσεις το φακελάκι ούτε να το χτυπήσεις στη ρίζα του. 

Από εκεί και πέρα ο πολίτης που έρχεται σε επαφή με το γιατρό, πρέπει να αναπτύξει την 
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άμυνά του, γιατί ο γιατρός υποχρεούται μια και πληρώνεται λίγο ή πολύ από την πολιτεία να 

κάνει τη δουλειά του. Λέγεται ότι δεν πληρώνονται καλά οι γιατροί και τελικά με το φακελάκι 

πρέπει να ενισχύσουν το εισόδημά τους. Είναι επιλογή τους να πάνε σε νοσοκομείο και να 

ασκήσουν ιατρική. Μπορούν να βγουν στην ελεύθερη αγορά, στα ιατρεία τους και να παίρνουν 

από αυτούς που τους επισκέπτονται όσα χρήματα θέλουν.  

Συνεχίζουμε με τον επόμενο Έφηβο Βουλευτή Φανουριάκη Κωνσταντίνο απλό τον Νομό 

Λασιθίου.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΑΝΟΥΡΙΑΚΗΣ (Νομός Λασιθίου): Ο προηγούμενος ομιλητής 

αναφέρθηκε στα δάνεια και πως γίνονται αιτία κάποιες φορές να καταστρέφονται οικογένειες.  

Εγώ θέλω να ρωτήσω κάτι άλλο, επειδή ο πατέρας μου είναι φούρναρης, γιατί η πολιτεία 

δίνει κίνητρα να αναπτύξουν οι φουρνάρηδες επιχειρήσεις, τη στιγμή που σκοπεύει να 

εναρμονιστεί με την κοινοτική οδηγία και να εισάγει κατεψυγμένα ψωμιά που θα καταστρέψουν 

τον κλάδο; Πάνω σε αυτή την ερώτηση θέλω μια απάντηση, κύριε Πρόεδρε.  

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θίξατε ένα θέμα που πέρασε 

πριν από λίγο καιρό από την Βουλή μας με νομοσχέδιο που δίνει τη δυνατότητα στα 

πολυκαταστήματα, στα σούπερ μάρκετ να εγκατασταθούν αρτοποιεία και να παράγουν ψωμί.  

Πάνω σε αυτό το θέμα έγινε συζήτηση και πρέπει να πω ότι σε μια ελεύθερη οικονομία 

περιορισμούς δεν μπορείς να βάλεις. Κανόνες υποχρεούσαι να βάλεις σωστής λειτουργίας. 

Από εκεί και πέρα ο πολίτης είναι αυτός που επιβραβεύει το προϊόν που αγοράζει. Είμαι της 

άποψης ότι αυτές οι οικογενειακές επιχειρήσεις που τελικά τροφοδότησαν τον ελληνικό λαό 

από τα δύσκολα χρόνια και συνεχίζουν μέχρι σήμερα, τα καλά αρτοποιεία συνεχίζουν να έχουν 

δυναμική παρουσία στο οικονομικό μας σύστημα. Αυτοί που θέλουν να εκσυγχρονιστούν, 

παρά το γεγονός ότι είναι ατομικές επιχειρήσεις και να απασχολούν, κυρίως, αλλοδαπούς για 

να εκμεταλλεύονται την εργασία τους έχουν δυσκολία πλέον. Ο πολίτης ψάχνει να βρει το καλό 

προϊόν και δεν δυσκολεύεται, αν το πληρώσει ακριβά ή φθηνά και μια και το εισόδημά του είναι 

χαμηλό, θα κοιτάξει να πάρει το φθηνό ψωμί που θα του προσφερθεί είτε στο σούπερ μάρκετ 

είτε στο φούρνο της γειτονιάς.  

ΜΑΡΙΑ ΚΥΡΚΟΥΣΗ (Νομός Έβρου): Θέλω να συνεχίσω συμπληρώνοντας τις 

προτάσεις που είχα καταθέσει πριν, σχετικά με την ανάπτυξη στο Τρίγωνο, γιατί πιστεύω ότι 

αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο για την ανάπτυξη της συγκεκριμένης περιοχής, αλλά και για 
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την ανάπτυξη όλων των παραμεθόριων περιοχών, γιατί, αν αυτές οι περιοχές αναπτύσσονται 

και εξελίσσονται σωστά, τότε μπορεί να αποτελέσουν και το κατάλληλο παραπέτασμα έτσι 

ώστε να μην υπάρχουν κίνδυνοι από τις γειτονικές χώρες και μάλιστα σε μια εποχή, όπως η 

σημερινή, όπου υπάρχουν αρκετές προκλήσεις. Θα αναφέρω για παράδειγμα την Τουρκία και 

τη Βουλγαρία που έχει αρχίσει να υποστηρίζει ότι η Θράκη είναι βουλγαρική.  

Προτείνω, λοιπόν, την αύξηση των φορολογικών κινήτρων στους νέους επενδυτές και 

στους νέους κατοίκους στις περιοχές αυτές,  καθώς και την αύξηση των επενδύσεων στην 

παιδεία έτσι ώστε να γίνουν σχολεία, κέντρα νεότητας και να έχουμε νέες υποδομές, αθλητικοί 

χώροι και αίθουσες εκδηλώσεων έτσι ώστε να ενισχυθεί η κοινωνική ζωή του νομού και να 

αποτραπεί η πληθυσμιακή νέκρωση του.  

Επίσης, θα πρέπει, κύριε Πρόεδρε, να ενισχυθούν οι συνεταιρισμοί παραγωγής 

σπαραγγιού που αυτή τη στιγμή αναπτύσσονται στην περιοχή και θα μπορούσε το προϊόν 

αυτό να προωθηθεί στο εξωτερικό, καθώς και να επεκταθεί η καλλιέργειά του.  

Προτείνω τη λειτουργία ζώνης ελεύθερων συναλλαγών με τις γειτονικές χώρες, όπως 

είναι η Τουρκία και η Βουλγαρία έτσι ώστε να ανασχεθεί το φαινόμενο μετεγκατάστασης των 

ελληνικών επιχειρήσεων στις χώρες αυτές και να αυξηθούν οι συναλλαγματικές εισροές και η 

απασχόληση των ελλήνων που εργάζονται στις επιχειρήσεις, καθώς και των αλλοδαπών που 

εργάζονται σε αυτές.  

Τέλος, επειδή στη συγκεκριμένη περιοχή δραστηριοποιείται έντονα ο στρατός θα έπρεπε 

οικονομικά να στηριχθεί η περιοχή και να μην καταφεύγουν είτε για την διασκέδασή τους είτε 

για την παραμονή τους στα κοντινότερα αστικά κέντρα.  

Θέλω για λίγο να θίξω το θέμα των δημόσιων έργων. Θα πρότεινα οι Βουλευτές του 

Νομού και οι Υπουργοί, όταν πρόκειται για ένα δημόσιο έργο, που θα γίνει στην περιοχή, να 

ελέγχουν, όσο το δυνατόν περισσότερο, τη χρηματοδότηση του έργου και να ξέρουν, ανά 

πάσα στιγμή, που πάνε τα χρήματα, γιατί η μεγαλύτερη απορρόφηση φτάνει το 40% του 

συνόλου του έργου. Αυτό έχει καταγραφεί μέχρι τώρα και θεωρώ ότι από τα 2 δισεκατομμύρια 

ευρώ που δίνονται για το κάθε δημόσιο έργο, αν δαπανάται μόνο το 40%, είναι απαράδεκτο. 

Τα υπόλοιπα χρήματα που πηγαίνουν; Μάλλον τα διαχειρίζονται αυτοί που κάνουν τις 

γραφειοκρατικές διαδικασίες ή και οι τοπικοί παράγοντες. Θα αναφέρω ένα παράδειγμα από το 

Νομό Έβρου, όπου χρηματοδοτήθηκε ένα έργο με 2 δισεκατομμύρια και όταν έφτασε στη 
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Νομαρχία το ποσό που έφτασε, ήταν λιγότερο από 1 δισεκατομμύριο. Τα υπόλοιπα χρήματα 

πού πήγαν; 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Βασιλική 

Νικοπούλου. 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ – ΑΛΙΚΗ ΝΙΚΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Κέρκυρας): Θέλω να πω κάτι για τον 

Τουρισμό που αφορά καθαρά το Νομό μου. Δεν πρέπει να ζητάμε να έχουμε τουρισμό, εάν 

δεν έχουμε διάθεση εμείς οι ίδιοι να κάνουμε κάτι, να προσφέρουμε δηλαδή κάτι από την 

φιλοξενία μας και την καλή μας διάθεση. Μόνο αυτό ήθελα να προσθέσω και ευχαριστώ. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και εγώ σας ευχαριστώ. 

Εισερχόμεθα τώρα στη διαδικασία ψήφισης κατ’ αρχήν της Σύνθεσης Κειμένων, 

αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και Παραγωγής και Εμπορίου. 

Η ψήφιση θα γίνει με ανάταση του χεριού, μετά από σχετική ερώτηση. Και ερωτώνται οι 

κύριοι Έφηβοι Βουλευτές: Γίνεται δεκτή η Σύνθεση Κειμένων επί της αρχής; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς, η Σύνθεση 

Κειμένων έγινε δεκτή επί της αρχής, ομόφωνα. 

Τώρα θα ψηφίσουμε τα θέματα της Σύνθεσης  Κειμένων που αποτελούν, ας πούμε, τα 

άρθρα του σχεδίου νόμου της Επιτροπής Οικονομικών και Παραγωγής και Εμπορίου και είναι: 

Εθνική Οικονομία, Φορολογία, Παραοικονομία, Φυσικό Περιβάλλον, Πολεοδομία, Δημόσια 

Έργα, Κοινωνική Ανισότητα, Καταναλωτισμός, καθώς και τα κεφάλαια της Επιτροπής 

Παραγωγής και Εμπορίου: Γεωργία, Κτηνοτροφία, Δάση, Αλιεία - Τουρισμός, 

Αγροτοτουρισμός, Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές, 

Διαδίκτυο, Κινητή Τηλεφωνία, Τρόφιμα, Θαλάσσιες Μεταφορές, Θαλάσσιο Περιβάλλον, 

Ναυτικοί-Λιμάνια, Ζώα-Ζωοφιλία.  

Καλούνται λοιπόν, τα μέλη της Επιτροπής δια ανατάσεως της χειρός να δηλώσουν, αν 

συμφωνούν με τα ανωτέρω θέματα της Σύνθεσης  Κειμένων.  

Οι αποδεχόμενοι τα θέματα της Σύνθεσης των Κειμένων αρμοδιότητας της Επιτροπής 

Οικονομικών Υποθέσεων και Παραγωγής και Εμπορίου, να σηκώσουν το χέρι.  

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι τα θέματα) 

Οι μη αποδεχόμενοι τα θέματα της Σύνθεσης των Κειμένων αρμοδιότητας της 
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Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και Παραγωγής και Εμπορίου, να σηκώσουν το χέρι.  

(Δεν σηκώνει το χέρι κανένας Έφηβος Βουλευτής) 

Συνεπώς, τα θέματα και οι προτάσεις της Σύνθεσης Κειμένων αρμοδιότητας της 

Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και Παραγωγής και Εμπορίου έγιναν δεκτά ομόφωνα. 

Τέλος, ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η Σύνθεση Κειμένων στο σύνολο της;  

Οι αποδεχόμενοι το σύνολο της Σύνθεσης Κειμένων να σηκώσουν το χέρι.  

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Οι μη αποδεχόμενοι το σύνολο της Σύνθεσης Κειμένων να σηκώσουν το χέρι.  

(Δεν σηκώνει το χέρι κανένας Έφηβος Βουλευτής) 

Συνεπώς, η Σύνθεση των Κειμένων γίνεται δεκτή, ομόφωνα, και στο σύνολο.  

Κύριοι συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, ήδη ολοκληρώθηκε η διαδικασία ψήφισης της 

Σύνθεσης Κειμένων επί της αρχής, των θεμάτων και των προτάσεων και στο σύνολό της. 

Τώρα εισερχόμαστε στο τελευταίο στάδιο της διαδικασίας που είναι η επιλογή των δύο 

ομιλητών για την Ολομέλεια τη Δευτέρα. 

Έχει συνέχεια ακολουθήσει η διαδικασία της κλήρωσης. Κληρώθηκαν:  

Η Φουκά Κωνσταντίνα από το Νομό Μεσσηνίας και η Φούντα Μαριάννα από το Νομό 

Φθιώτιδας. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εδώ ολοκληρώθηκε η 

διαδικασία συζήτησης της Σύνθεσης Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών, 

Παραγωγής και Εμπορίου.  

Εγώ θέλω ιδιαίτερα να σας ευχαριστήσω για την άριστη συνεργασία που είχαμε, για τις 

σημαντικές αγορεύσεις, επισημάνσεις και προτάσεις τις οποίες κάνατε και πρέπει να δηλώσω 

ότι αποτελεί ξεχωριστή τιμή για μένα να προεδρεύω σε μια τέτοια Επιτροπή της «Βουλής των 

Εφήβων». 

Εύχομαι καταρχήν στην πορεία του χρόνου να έχετε συμμετοχή στα τεκταινόμενα αυτής 

της χώρας, γιατί μέσα από τη συμμετοχή ωφελείστε και εσείς, αλλά ωφελούνται και όλοι όσοι 

δεν συμμετέχουν εδώ. Τέλος θα ήθελα να σας ευχηθώ καλή πρόοδο και καλή επιτυχία στη ζωή 

σας. Να είστε καλά! 

Στη συνέχεια και ώρα 12.40΄ λύθηκε  η συνεδρίαση. 
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Ο ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ 
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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ 

ΙΑ΄ ΣΥΝΟΔΟΣ 2005-2006 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 

 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ 

 

Της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των 

Εφήβων» στα θέματα «Εθνική Οικονομία, Φορολογία, Παραοικονομία, Φυσικό Περιβάλλον, 

Πολεοδομία, Δημόσια Έργα, Κοινωνική Ανισότητα, Καταναλωτισμός, Γεωργία - Κτηνοτροφία, 

Δάση - Αλιεία, Τουρισμός - Αγροτουρισμός, Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία 

(Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές, Διαδίκτυο, Κινητή Τηλεφωνία), Τρόφιμα, Θαλάσσιες Μεταφορές, 

Θαλάσσιο Περιβάλλον, Ναυτικοί – Λιμάνια, Ζώα – Ζωοφιλία», που περιλαμβάνονται στη 

Σύνθεση Κειμένων των μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, 

Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, 

της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των 

μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, 

Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β΄ Τάξης των 

Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των 

Εφήβων», ΙΑ΄ Σύνοδος 2005 – 2006 

 

Προς την Ολομέλεια της «Βουλής των Εφήβων» 

  

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των 

Εφήβων» συνήλθε στις 2 Σεπτεμβρίου 2006 σε συνεδρίαση, υπό την προεδρία του Βουλευτή 

Τρικάλων, κυρίου Θεόδωρου Σκρέκα, με αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων της Σύνθεσης 

Κειμένων, που ανήκουν στην αρμοδιότητά της.  
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Στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των 

Εφήβων» συμμετείχαν οι 'Εφηβοι Βουλευτές: Αγγελή Αριστέα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), 

Αναϊτη Έλλη (Κύπρος), Βαγιωνά Ευδοξία (Νομός Χαλκιδικής), Βαρνά Ευρυδίκη (Νομός 

Πιερίας), Γάιλα Αλεξάνδρα (Νομός Χίου), Γεωργάκη Στυλιανή (Νομός Αττικής), Γιώτης 

Ευστάθιος (Νομός Άρτας), Γκίνη Σοφία (Νομός Βοιωτίας), Δεληκωνσταντής Ευάγγελος (Νομός 

Λάρισας), Δημητρακοπούλου Μαρία (Καναδά), Ζερβάκης Γιώργος (Νομός Λασιθίου), Ζιάκα 

Μαρία (Νομός Κιλκίς), Καλαϊτζάκη Ελένη (Νομός Ηρακλείου), Καμπάνη Άννα-Μαρία (Νομός 

Δωδεκανήσου), Καμπάνταη Ανδρομάχη (Γερμανία), Καραγκιοζίδης Δημήτριος (Νομός 

Πιερίας), Καραδήμος Δημήτριος (Νομός Κοζάνης), Καργιώτη Μαρία (Νομός Ηρακλείου), 

Καρυοφυλλίδου Χαρούλα (Νομός Κοζάνης), Κλάδη Ψαρρά Δήμητρα (Νομός Ζακύνθου), 

Κυρκούση Μαρία (Νομός Έβρου), Κωσταβάρα Αικατερίνη (Νομός Ημαθίας), Λευκελίδου Άννα 

(Νομός Δράμας), Λέφα Ιωάννα (Νομός Σάμου), Μανδαλάκη Γεωργία (Νομός Αχαΐας), 

Μουρατίδης Νικόλαος (Νομός Σερρών), Μπακογιάννη Σπυριδούλα (Νομός 

Αιτωλοακαρνανίας), Μπεροπούλης Ευθύμης (Νομός Καστοριάς), Μποζίκη Μαργαρίτα (Νομός 

Κορινθίας), Μπουζάνα Κωνσταντίνα (Νομός Τρικάλων), Μπούση Βασιλική (Νομός Καστοριάς), 

Νάκου Αγαθή (Νομός Μαγνησίας), Νικοπούλου Βασιλική-Αλίκη (Νομός Κερκύρας), 

Παλιμετάκης Αντώνης (Νομός Χανίων), Παπαδάς Αθανάσιος (Νομός Ηλείας), Παπουτσής 

Βασίλης (Νομός Ευβοίας), Πολίτη Αναστασία (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Πυρράκης Γιώργος 

(Α΄ Πειραιώς), Σπαθαράκη Βασιλική (Β΄ Αθηνών), Τερζή Αγάπη (Νομός Κιλκίς), Τσάμη Ελένη 

(Νομός Βοιωτίας), Φανουργιάκης Κωνσταντίνος (Νομός Λασιθίου), Φούκα Κωνσταντίνα 

(Νομός Μεσσηνίας), Φούντα Μαριάννα (Νομός Φθιώτιδας), Φραγκογιός Αντώνιος (Νομός 

Μαγνησίας), Χαράτζη Σπυριδούλα (Νομός Κυκλάδων), Χαριτάκη Ιωάννα (Νομός Ρεθύμνης) 

και Χατζηανδρέου Παντελής (Νομός Σερρών).  

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής 'Εφηβος Βουλευτής 

Αθανάσιος Παπαδάς και οι 'Εφηβοι Βουλευτές Δημήτριος Καραδήμας, Σπυριδούλα 

Μπακογιάννη, Ιωάννα Λέφα, Δημήτριος Καραγκιοζίδης, Βασιλική Μπούση, Γεωργία 

Μανδαλάκη, Αγάπη Τερζή, Αντώνιος Φραγκογιός, Μαριάννα Φούντα, Παντελής 

Χατζηανδρέου, Μαρία Κυρκούση, Ευθύμιος Μπεροπούλης, Μαρία Ζιάκα, Κωνσταντίνος 

Φανουργιάκης, Ευάγγελος Δεληκωνσταντής, Σπυριδούλα Χαρατζή, Έλλη Αναΐτη, Έλενη 
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Τσάμη, Αλεξάνδρα Γαΐλα, Γεώργιος Ζερβάκης, Σοφία Γκίνη, Ανδρομάχη Καμπάνταη, Μαρία 

Δημητρακοπούλου, Γεώργιος Πυρράκης και Βασιλική – Αλίκη Νικοπούλου.  

Ο Εισηγητής - 'Εφηβος Βουλευτής Αθανάσιος Παπαδάς (Νομός Ηλείας) είπε τα 

εξής: 

«Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, ως γνωστόν η Ελλάδα είναι μια χώρα, 

της οποίας η οικονομία συνδέεται άρρηκτα με την τουριστική ανάπτυξη. Ένα ιδιαίτερα μεγάλο 

πλήθος αλλοδαπών και όχι μόνο επισκεπτών προτιμά τη χώρα μας, που τις τελευταίες 

δεκαετίες γνωρίζει μια πρωτοφανή τουριστική έκρηξη. Τα οφέλη που αποκομίζονται από αυτό 

το γεγονός είναι τεράστια κυρίως στον οικονομικό τομέα. Είναι όμως αρκετά και τα 

προβλήματα και οι δυσλειτουργίες που συχνά παρουσιάζει ο τουρισμός στην Ελλάδα, 

προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν, για να εξασφαλιστεί η βιωσιμότητα του 

τουρισμού και να εξακολουθήσει ο τουρισμός να αποτελεί τη βαριά βιομηχανία για τη χώρα 

μας.  

Από τη μια πλευρά, δεν τίθεται καμία αμφισβήτηση ότι οι ωφέλειες της τουριστικής 

ανάπτυξης είναι καθοριστικής σημασίας για τη χώρα μας. Ο τουρισμός καθίσταται μοχλός 

οικονομικής ανάπτυξης και δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας. Η εισροή χρήματος συντελεί 

στην αύξηση του ιδιωτικού αλλά και του εθνικού εισοδήματος, ενώ οι αυξημένες απαιτήσεις 

των τουριστών για την κάλυψη των καταναλωτικών και των ψυχαγωγικών τους αναγκών τούς 

επιβάλλουν την ύπαρξη ποικίλων επαγγελματικών δραστηριοτήτων. Κατ’ αυτόν τον τρόπο οι 

τοπικές οικονομίες αναζωογονούνται και πληθώρα ανθρώπων αποκτούν απασχόληση για την 

εξασφάλιση των προς το ζην.  

Επιπροσθέτως, προάγεται η βελτίωση και η επέκταση των έργων υποδομής, όπως και 

των παρεχομένων υπηρεσιών. Η ανάγκη για ταχύτερη και αποδοτικότερη εξυπηρέτηση των 

επισκεπτών ευνοεί την ανάπτυξη και την αρτιότερη οργάνωση των υποδομών της χώρας, με 

αποτέλεσμα να ωφελούνται κατά λογική αναγκαιότητα και οι ίδιοι οι πολίτες. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι απομονωμένες περιοχές, που βρίσκονταν στα πρόθυρα ολοκληρωτικού 

μαρασμού, ανέκαμψαν θεαματικά αμέσως μετά την τουριστική προβολή τους, κυρίως σε 

χώρες του εξωτερικού.  

Εκτός αυτών όμως, σπουδαία είναι και η συμβολή του τουρισμού στο συγχρωτισμό 

ανθρώπων διαφόρων εθνικοτήτων. Διαφορετικές κουλτούρες, νοοτροπίες, ιδεολογίες έρχονται 
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σε επαφή, ανταλλάσσουν απόψεις και αποκτούν κοινές εμπειρίες. Έτσι, αίρονται οι τυχόν 

προκαταλήψεις, με αποτέλεσμα την απάλειψη του προβλήματος της ξενοφοβίας, αλλά και του 

εθνικού απομονωτισμού, πετυχαίνοντας τη συμφιλίωση και τη συνεργασία μεταξύ των εθνών. 

Όλα αυτά είναι στοιχεία σημαντικά για την εύρυθμη λειτουργία των σύγχρονων 

πολυπολιτισμικών κοινωνιών.  

Μ’ όλα ταύτα, ποικίλα είναι και τα προβλήματα που μπορούν να προκύψουν από τον 

τουρισμό, ιδιαίτερα από την υπέρμετρη και χωρίς οργάνωση τουριστική ανάπτυξη. Εύκολα 

διαπιστώνει κάποιος ότι δεν είναι λίγοι αυτοί που στράφηκαν στα τουριστικά επαγγέλματα, 

διαβλέποντας προφανώς ένα ελπιδοφόρο οικονομικά μέλλον. Οι προβλέψεις τους, βέβαια, 

ήταν μάλλον ορθές, αλλά αυτό συνέτεινε στη σημαντική εγκατάλειψη του πρωτογενούς 

παραγωγικού τομέα.  

Από την άλλη μεριά, οι ιδιότυπες συνθήκες και η μεταβλητότητα που διέπει τον κόσμο 

μας θέτουν σε αβεβαιότητα τις οικονομίες όλων ανεξαιρέτως των κρατών και κάθε οικονομική 

δραστηριότητα, πόσο μάλλον τον τουρισμό.  

Ας πάρουμε ως παράδειγμα τις τρομοκρατικές επιθέσεις σε Ευρώπη και Ηνωμένες 

Πολιτείες Αμερικής, τον πρόσφατο πόλεμο στο Λίβανο ή ακόμα και τις ολέθριες πυρκαγιές, 

που κατακαίγουν τεράστιες εκτάσεις σε διάφορα τμήματα της πατρίδας μας.  

Με άλλα λόγια, πιθανή ύφεση του τουρισμού εξαιτίας τέτοιων απρόβλεπτων συμβάντων 

ενδέχεται να αποδειχθεί καταστροφική για την εγχώρια οικονομία, η οποία είναι δομημένη στα 

πλαίσια της τουριστικής ανάπτυξης. 

Έπειτα, ας αναλογιστούμε την αλλοίωση του φυσικού περιβάλλοντος από τη διαβρωτική 

επίδραση του μαζικού τουρισμού. Ρυπαίνονται οι ακτές και η θάλασσα, αποψιλώνονται και 

οικοδομούνται δάση και παραλίες, η αισθητική του τοπίου παραμορφώνεται, για να 

ικανοποιηθούν οι αυξημένες ανάγκες των τουριστών, αλλά και να εξυπηρετηθούν τα 

συμφέροντα των κερδοσκόπων. Εν ολίγοις, κακοποιείται αυτό στο οποίο η χώρα μας οφείλει 

την παγκόσμια φήμη της, όπως και τη βασική πηγή εσόδων της. 

Τέλος, δεν πρέπει να παραβλεφθεί το ενδεχόμενο της πολιτιστικής αλλοίωσης από τη 

στείρα μίμηση ξένων προτύπων, που εισβάλλουν στη χώρα μας μαζί με τους πολυπληθείς 

επισκέπτες. Η λεγόμενη «ξενομανία» μπορεί να οδηγήσει στη νόθευση της πολιτιστικής μας 

ιδιαιτερότητας.  
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Επομένως, όσο πολύτιμες είναι οι αμοιβαίες πολιτιστικές ανταλλαγές ανάμεσα στους 

λαούς, τόσο εκφυλιστική μπορεί να αποδειχθεί η ανεξέλεγκτη εισροή νέων πολιτιστικών 

στοιχείων, που δεν συνάδουν προς την πραγματικότητα της χώρας μας. 

Για όλους τους παραπάνω λόγους, κρίνεται επιβεβλημένο να ληφθούν μέτρα και να 

υπάρξει κατάλληλος προγραμματισμός για την προστασία και τη διαφύλαξη του τουρισμού, 

καθώς και για τη συνετή αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων.  

Συγκεκριμένα, είναι επιτακτική ανάγκη να επιδιώκεται, σε κάθε περίπτωση, παροχή 

ποιοτικού τουρισμού και αξιόλογων υπηρεσιών. Επιβάλλεται, δηλαδή, να παταχθούν 

φαινόμενα κερδοσκοπίας και εκμετάλλευσης των τουριστών. 

Συγχρόνως, είναι απαραίτητο να εξασφαλίζονται χρηματοδοτήσεις για την εκπόνηση 

έργων, που αναδεικνύουν στο μέγιστο δυνατό βαθμό τις φυσικές καλλονές, τον πολιτισμό, την 

αξία γενικά της πατρίδας μας και τη θέση της αναφορικά με το ρόλο που διαδραμάτισε στην 

εξέλιξη του κόσμου, όπως τον γνωρίζουμε σήμερα. 

Κατά δεύτερο λόγο, το κράτος οφείλει να μεριμνά, ώστε να πραγματοποιούνται έλεγχοι 

για τυχόν κακοποίηση του περιβάλλοντος από την τουριστική υπεραξιοποίηση. 

Ειδικότερα, είναι αναγκαίο να δημιουργηθεί εκείνο το νομοθετικό πλαίσιο, που θα 

αποτρέπει κάθε επιβουλή κατά της φύσεως για τουριστικούς και κατ’ επέκταση 

κερδοσκοπικούς λόγους. 

Η πολιτεία είναι υποχρεωμένη να λάβει αυστηρά μέτρα εναντίον όσων με αυθαίρετο 

τρόπο καταστρέφουν το περιβάλλον, είτε πρόκειται για πολίτες είτε πρόκειται για τουρίστες, 

που επιδεικνύουν ασέβεια απέναντι στο χώρο φιλοξενίας τους. 

Πέραν τούτων, ζωτικής σημασίας είναι και η εσωτερική και κατά κύριο λόγο η διεθνής 

προβολή του ελληνικού τουρισμού. 

Χρειάζεται να λάβει χώρα συντονισμένη προσπάθεια για την από κάθε οπτική γωνία 

διαφήμιση της Ελλάδας σε χώρες του εξωτερικού, τόσο για την προσέλκυση νέων επισκεπτών, 

όσο και για την τόνωση του ενδιαφέροντος και της προθυμίας των τουριστών να επισκεφτούν 

εκ νέου την πατρίδα μας. 

Συγχρόνως, η εθνική τουριστική πολιτική οφείλει να κινηθεί και προς μια άλλη 

κατεύθυνση: την προώθηση των λεγόμενων εναλλακτικών μορφών τουρισμού. 

Ένα είδος εναλλακτικού τουρισμού είναι ο πολιτιστικός τουρισμός. Παρουσιάζεται ως μια 
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βιώσιμη εναλλακτική προοπτική χάρη στον ανεπανάληπτο πολιτισμό της χώρας μας. 

Η πολιτεία, λοιπόν, μέσω των αρμοδίων φορέων της πρέπει να στοχεύσει στην προβολή 

της πλούσιας πολιτιστικής μας κληρονομιάς, αλλά και της σύγχρονης ελληνικής καλλιτεχνικής 

δημιουργίας. Αυτό άλλωστε είναι και το συγκριτικό μας πλεονέκτημα έναντι άλλων χωρών, που 

επίσης υποδέχονται τουριστικό ρεύμα. 

Επιπροσθέτως, οι πολλές αγροτικές περιοχές, που παραμένουν αναξιοποίητες, 

μπορούν κάλλιστα να φιλοξενήσουν επισκέπτες μέσα από προγράμματα αγροτουρισμού, 

παρέχοντάς τους τη δυνατότητα να απολαύσουν το φυσικό περιβάλλον, να γνωρίσουν τα 

τοπία φυσικού κάλους, την πανίδα και τη χλωρίδα των περιοχών αυτών, να παρατηρήσουν ή 

ακόμα και να συμμετάσχουν σε γεωργικές ασχολίες, καθώς και να ασκήσουν παράλληλες 

τουριστικές δραστηριότητες, όπως ορειβασία, ιππασία, πεζοπορία κ.ο.κ. 

Μάλιστα, αγροτικές περιοχές, που περιλαμβάνουν υδροβιότοπους, είναι εφικτό να 

συνδυάσουν την αγροτουριστική δραστηριότητα με το λεγόμενο τουρισμό των υδροβιότοπων, 

προάγοντας έτσι και την ιδέα του οικοτουρισμού. 

Διαπιστώνουμε, λοιπόν, πως ο τουρισμός σε όλες του τις εκφάνσεις αποτελεί μια από τις 

πιο δυναμικές συνιστώσες, του παρόντος και ιδιαίτερα του μέλλοντος, της ελληνικής 

οικονομίας. Αυτό που απαιτείται είναι να πραγματοποιηθούν επενδύσεις εκ μέρους της 

πολιτείας, να στηριχθεί η ιδιωτική πρωτοβουλία, αλλά και να τεθούν νομικοί φραγμοί, όπου 

αυτό θεωρείται αναγκαίο, καθώς και να διαποτιστούν νέοι άνθρωποι με τις ιδέες και τις αρχές 

της τουριστικής αγωγής και της αγωγής φιλοξενίας.» 

Επίσης, οι ομιλητές Έφηβοι Βουλευτές διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεμάτων 

της Σύνθεσης Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής 

και Εμπορίου.  

Στη συνέχεια, η Σύνθεση Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών 

Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου, έγινε δεκτή, κατ’ αρχήν, κατά θέμα και προτάσεις 

καθώς και στο σύνολό της, ομόφωνα.  
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Ε Κ Θ Ε Σ Η 

 

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των 

Εφήβων», κατά την εξέταση των θεμάτων «Εθνική Οικονομία, Φορολογία, Παραοικονομία, 

Φυσικό Περιβάλλον, Πολεοδομία, Δημόσια Έργα, Κοινωνική Ανισότητα, Καταναλωτισμός, 

Γεωργία -  Κτηνοτροφία, Δάση - Αλιεία, Τουρισμός - Αγροτουρισμός, Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, 

Τεχνολογία (Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές, Διαδίκτυο, Κινητή Τηλεφωνία), Τρόφιμα, Θαλάσσιες 

Μεταφορές, Θαλάσσιο Περιβάλλον, Ναυτικοί – Λιμάνια, Ζώα – Ζωοφιλία», που 

περιλαμβάνονται στη Σύνθεση Κειμένων των μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, 

Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές 

τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του 

Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, 

Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των 

μαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό 

Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», ΙΑ΄ Σύνοδος 2005 – 2006, αφού έλαβε υπόψη τις 

αγορεύσεις του Εισηγητή Αθανάσιου Παπαδά, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε τη 

Σύνθεση Κειμένων, αρμοδιότητας Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και 

Εμπορίου, κατ’ αρχήν, κατά θέμα και προτάσεις καθώς και και στο σύνολό της, ομόφωνα και 

εισηγείται την ψήφισή της από την Ολομέλεια της «Βουλής των Εφήβων», ως έχει. 

 

                 Αθήνα, 2 Σεπτεμβρίου 2006 
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